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AVVERTENZE GENERALI

1.

11.

12.
13.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenziale del prodotto.
Va conservato con cura e dovra sempre accompagnare I’apparecchio anche
in caso di sua cessione ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su
altro impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute nel presente
libretto, in quanto forniscono importanti indicazioni riguardanti la sicurezza
d’installazione, d’'uso e di manutenzione.

Linstallazione & a cura dell’acquirente e deve essere realizzata da personale
qualificato seguendo le istruzioni riportate su questo libretto.

E’ vietata I'utilizzazione di questo apparecchio per scopi diversi da quanto specificato.
La ditta costruttrice non & considerata responsabile per eventuali danni derivanti
da usi impropri, erronei ed irragionevoli o da un mancato rispetto delle istruzioni
riportate su questo libretto.

Linstallazione, la manutenzione e qualsiasi altro intervento, devono essere effettuate
da personale qualificato nel rispetto delle norme vigenti e delle indicazioni fornite
dalla ditta costruttrice.

Un’errata installazione pud causare danni a persone, animali e cose per i quali la
ditta costruttrice non € responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polistirolo espanso, ecc.)
non devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto fonti di pericolo.
E’ vietato operare sull’apparecchio da parte di bambini o di persone inesperte.
E’ vietato toccare 'apparecchio se si € a piedi nudi o con parti del corpo bagnate.

. Eventuali riparazioni devono essere effettuate solamente da personale qualificato

utilizzando esclusivamente ricambi originali. [l mancato rispetto di quanto sopra
pud compromettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del costruttore.

La temperatura dell’acqua calda & regolata da un termostato di funzionamento che
funge anche da dispositivo di sicurezza riarmabile per evitare pericolosi incrementi
di temperatura.

La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato nel relativo paragrafo.
Nessun oggetto inflammabile deve trovarsi nelle vicinanze dell’apparecchio.

NORME DI SICUREZZA GENERALI

Legenda simboli:

Simbolo

Significato

A

I mancato rispetto dellavvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze anche
mortali, per le persone

A

Il mancato rispetto dellavvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circostanze
anche gravi, per oggetti, piante o animali

Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.




Rif. Avvertenza Rischio Simb.
Folgorazione per presenza di componenti sotto
1 |Non effettuare operazioni che implichino tensione ) . )
Lesioni personali per ustioni per presenza di

I'apertura dell’apparecchio

componenti surriscaldati o per ferite per presenza
di bordi e protuberanze taglienti

B

Non effettuare operazioni che implichino la

Folgorazione per presenza di componenti sotto
tensione

2 |rimozione dellapparecchio dalla sua installazione A
Allagamenti per perdita acqua dalle tubazioni é
scollegate

3 Non avviare o spegnere I'apparecchio inserendo| Folgorazione per danneggiamento del cavo, o

o staccando la spina del cavo di alimentazione | dg|ia spina, o della presa
elettrica ’
4 |Non danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto
elettrica tensione A
Lesioni personali per la caduta dell’'oggetto a
) ) . seguito di vibrazioni / ' \

5 [Non lasciare oggetti sull’apparecchio - - -
Danneggiamento dell’apparecchio o degli
oggetti sottostanti per la caduta dell’'oggetto A
a seguito di vibrazioni
Lesioni personali per la caduta dall’apparecchio é

Non salire sull'apparecchio - - - -

6 PP Danneggiamento dell’apparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell’apparecchio a seguito A
del distacco dal fissaggio

7 Non salire su sedie, sgabelli, scale o supporti | Lesioni personali per la caduta dall'alto o per

instabili per effettuare la pulizia del’apparecchio| cesoiamento (scale doppie) A
Non effettuare operazioni di pulizia
8 | dellapparecchio senza aver prima spento Folgorazione per presenza di componenti sotto é
I'apparecchio, staccato la spina o disinserito | tensione
I'interruttore dedicato
9 | Installare I'apparecchio su parete solida, non | gymorosita durante il funzionamento
soggetta a vibrazioni
Folgorazione per contatto con conduttori sotto
tensione é
10 Non danneggiare, nel forare la parete, Esplosioni, incendi o intossicazioni per perdita
cavi elettrici o tubazioni preesistenti gas dalle tubazioni danneggiate
Danneggiamento impianti preesistenti
Allagamenti per perdita acqua dalle tubazioni {5
danneggiate
) o ) Folgorazione per contatto con conduttori sotto c
11 Proteggere tubi e cavi di collegamento in modq tensione
da evitare il loro danneggiamento - - —
Allagamenti per perdita acqua dalle tubazioni
danneggiate A
. . ; . - . | Folgorazione per contatto con conduttori sotto
.Assllcurlars[ che 'ambiente d.l |,nstaIIaZ|on.e e gli| tensione installati non correttamente A
12 | impianti cui deve connettersi I'apparecchiatura

siano conformi alle normative vigenti

Danneggiamento dell’apparecchio per condizioni
di funzionamento improprie
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Rif. Avvertenza Rischio Simb.
Adoperare utensili ed attrezzature manuali Lesioni personali per proiezione di schegge o
adeguati all'uso (in particolare assicurarsi che | frammenti, inalazione polveri, urti, tagli, punture, A

13 I'utensile non sia deteriorato e che il manico sia abrasioni
integro e correttamente fissato), utilizzarli Danneggiamento dellapparecchio o di oggetti
corr‘ettame;nte,.assmufarll da eventuale caduta| circostanti per proiezione di schegge, colpi, é
dall'alto, riporli dopo l'uso incisioni
Adoperare attrezzature elettriche adeguate Lesioni personali per folgorazione, proiezione di
alluso (in particolare assicurarsi che il cavo e | schegge o frammenti, inalazione polveri, urti, é
la spina di alimentazione siano integri e che le| tagli, punture, abrasioni, rumore, vibrazioni

14| parti dotate di moto rotativo o alternativo siano
correttamente fissate), utilizzarle correttamente, ] ) ] . .
non intralciare i passaggi con il cavo Danneggiamento dell'apparecchio o di oggetti
di alimentazione, assicurarle da eventuale caduta| circostanti per proiezione di schegge, colpi, A
dall'alto, scollegarle e riporle dopo I'uso incisioni
Assicurarsi che le scale portatili siano stabilmente
appoggiate, che siano appropriatamente

15 | resistenti, che i gradini siano integri e non Lesioni personali per la caduta dall’alto o per
scivolosi, che non vengano spostate con cesoiamento (scale doppie) A
qualcuno sopra,
che qualcuno vigili
Assicurarsi che le scale a castello siano
stabilmente appoggiate, che siano

16 _appro_pnatamente re_5|stent|, che | gradlnl S|anq Lesioni persona” per la caduta dall’alto A
integri e non scivolosi, che abbiano mancorrenti
lungo la rampa e parapetti sul pianerottolo
Assicurarsi, durante i lavori eseguiti in quota (in
genere con dislivello superiore a due metri), che
siano adottati parapetti perimetrali nella zona di

17 lavoro o imbracature individuali atti a prevenire é
la caduta, che lo spazio percorso durante [ | esjoni personali per la caduta dall’alto
I'eventuale caduta sia libero da ostacoli pericolosi,
che I'eventuale impatto sia attutito da superfici
di arresto semirigide o deformabili
Assicurarsi che il luogo di lavoro abbia adeguate
condizioni igienico sanitarie in riferimento
18 | alrilluminazione, allaerazione, alla solidita delle| Lesioni personali per urti, inciampi, ferite A
strutture, alle vie di esodo
19 Indossare, durante le lavorazioni, gli indumenti | Lesioni personali per folgorazione, proiezione
e gli equipaggiamenti protettivi individuali di schegge o frammenti, inalazione polveri, urti, A
tagli, punture, abrasioni, rumore, vibrazioni
Le operazioni all'interno dellapparecchio devono

20 [essere eseguite con la cautela necessaria ad | Lesioni personali per tagli, punture, abrasioni A
evitare bruschi contatti con parti acuminate

21 |Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale
aggressivi per la pulizia dell’apparecchio plastico o verniciate z 5

. ; ) e Danneggiamento dell’apparecchio per

29 Non utlIl;zare I'apparecchio per scopi diversida | sovraccarico di funzionamento ﬁ
quello di un normale uso domestico Danneggiamento degli oggetti indebitamente

trattati

23 Non fare.utilizzare |YappareCChi0 da bambini o Danneggiamento de"’apparecchio per uso
persone inesperte improprio JAN




di sezione adeguata

Rif, Avvertenza Rischio Simb.
ire i ; i . | Incendio per surriscaldamento dovuto al
] PeL s -
Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori p
24 passaggio di corrente elettrica in cavi

sottodimensionati

25

Proteggere con adeguato materiale 'apparecchio
e le aree in prossimita del luogo di lavoro

Danneggiamento dell’apparecchio o di oggetti
circostanti per proiezione di schegge, colpi,
incisioni

26

Movimentare I'apparecchio con le dovute
protezioni e con la dovuta cautela

Danneggiamento dell’apparecchio o di oggetti
circostanti per urti, colpi, incisioni, schiacciamento

27

Organizzare la dislocazione del materiale e delle
attrezzature in modo da renderne agevole e
sicura la movimentazione, evitando cataste che
possano essere soggetto a cedimenti o crolli

Danneggiamento dell’apparecchio o di oggetti
circostanti per urti, colpi, incisioni, schiacciamento

28

Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e
controllo interessate da un intervento
sullapparecchio ed accertarne la funzionalita
prima della rimessa in servizio

Danneggiamento o blocco dell’apparecchio
per funzionamento fuori controllo

> > >D>>

NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE DEL PRODOTTO

Legenda simboli:

Simbolo

Significato

A

mortali, per le persone

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze anche

A

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circostanze
anche gravi, per oggetti, piante o animali

Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.

Rif

Avvertenza

Rischio

Simb,

29

Svuotare i componenti che potrebbero contenere
acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima
della loro manipolazione

Lesioni personali per ustioni

30

Effettuare la disincrostazione da calcare di
componenti attenendosi a quanto specificato
nella “scheda di sicurezza” del prodotto usato,
aerando 'ambiente, indossando indumenti
protettivi, evitando miscelazioni di prodotti diversi,
proteggendo 'apparecchio e gli oggetti circostanti

Lesioni personali per contatto di pelle o occhi
con sostanze acide, inalazione o ingestione agenti
chimici nocivi

Danneggiamento dell’apparecchio o di oggetti
circostanti per corrosione da sostanze acide
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (etichetta collocata in
prossimita dei tubi d’'ingresso ed uscita acqua).

0 353 @ 450
Modello 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Peso Teorico Kkg. 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Questo apparecchio & conforme alle prescrizioni della direttiva EMC
89/336/CEE relativa alla compatibilita elettromagnetica.

NORME DI INSTALLAZIONE (per I'installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da
personale abilitato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle
autorita locali e di enti preposti alla salute pubblica.

Lapparecchio serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione.
Esso deve essere allacciato ad una rete di adduzione di acqua sanitaria dimensionata in base
alle sue prestazioni e capacita.

Prima di collegare I'apparecchio & necessario:

- Controllare che le caratteristiche (riferirsi ai dati di targa) soddisfino le necessita del cliente.
- Verificare che l'installazione sia conforme al grado IP (protezione alla penetrazione di fluidi)
dell’apparecchio secondo le normative vigenti.

- Leggere quanto riportato sull’etichetta dell’imballo e sulla targhetta caratteristiche.

Installazione dell’apparecchio

Questo apparecchio & progettato per essere installato esclusivamente allinterno di

locali in conformita alle normative vigenti ed inoltre richiede il rispetto delle seguenti

avvertenze relative alla presenza di:

- Umidita: non installare 'apparecchio in locali chiusi (non ventilati) ed umidi.

- Gelo: non installare I'apparecchio in ambienti in cui € probabile 'abbassamento di
temperature a livelli critici con rischio di formazione di ghiaccio.

- Raggi solari: non esporre I'apparecchio direttamente ai raggi solari, anche in presenza
di vetrate.

- Polvere/vapori/gas: non installare 'apparecchio in presenza di ambienti particolarmente
aggressivi come vapori acidi, polveri o saturi di gas.

- Scariche elettriche: non installare 'apparecchio direttamente sulle linee elettriche
non protette da sbalzi di tensione.

o Vedi avvertenza rif. 9 - In caso di pareti realizzate con mattoni o blocchi forati,
tramezzi di limitata staticita, o comunque di murature diverse da quelle indicate,
€ necessario procedere ad una verifica statica preliminare del sistema di supporto.
| ganci di attacco a muro debbono essere tali da sostenere un peso triplo di
quello dello scaldacqua pieno d’acqua. Si consigliano ganci con diametro di
almeno 12 mm.
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Vedi avvertenza rif. 10
Le norme locali possono prevedere restrizioni per I'installazione nelle stanze
da bagno. Rispettare dunque le distanze minime previste dalle normative vigenti.
Lapparecchio (A fig. 1) va installato quanto piu vicino ai punti di utilizzazione
per limitare le dispersioni di calore lungo le tubazioni.
Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio di almeno
50 cm per accedere alle parti elettriche.

COLLEGAMENTO IDRAULICO

o Vedi avvertenza rif. 20 - 26

Collegare l'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che
alla pressione di esercizio, alla temperatura dell'acqua calda che normalmente puo
raggiungere e anche superare gli 80° C. Sono pertanto sconsigliati i materiali che non
resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, contraddistinto dal collarino di
colore blu, un raccordo a “T”. Su tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per
lo svuotamento dello scaldabagno (B fig. 2) manovrabile solo con 'uso di un utensile,
dall’altro il dispositivo contro le sovrapressioni (A fig. 2). Il dispositivo contro le
sovrapressioni deve avere taratura max di 0,8 MPa (8 bar) e deve essere del tipo
conforme alla norma nazionale in vigore.

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN
1487:2000 il dispositivo contro le sovrapressioni eventualmente in dotazione con
il prodotto non & conforme alle normative nazionali. Il dispositivo a norma deve
avere pressione massima di 0,7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto
di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola
di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico
idraulico.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con
un diametro almeno uguale a quella di collegamento dell’'apparecchio, tramite un imbuto
che permetta una distanza d’aria di minimo 20 mm con possibilita di controllo visivo
per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso, si provochino danni a
persone, animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite
flessibile, al tubo dell’acqua fredda di rete, I'ingresso del dispositivo contro le
sovrapressioni, se necessario utilizzando un rubinetto di intercettazione (D fig. 2).
Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di svuotamento un tubo di scarico
acqua applicato all’'uscita C fig. 2.

Nell’avvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non
manomettere lo stesso.

Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni &€ normale nella fase di
riscaldamento; per questo motivo € necessario collegare lo scarico, lasciato comunque
sempre aperto all’atmosfera, con un tubo di drenaggio installato in pendenza continua
verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una pressione di rete
vicina ai valori di taratura della valvola, € necessario applicare un riduttore di pressione
il piti lontano possibile dall’apparecchio.

Nell’eventualita che si decida per l'installazione dei gruppi miscelatori (rubinetteria o
doccia), provvedere a spurgare le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero
danneggiarli.

La durata dello scaldacqua € condizionata dal buon funzionamento del sistema di
protezione galvanico, pertanto I'apparecchio non puo essere utilizzato in presenza di
acque con durezza permanente inferiore a 12°fr.

Nel caso, invece, di acque con durezza particolarmente elevata, si avra una notevole
e rapida formazione di calcare all'interno dell’apparecchio, con conseguente perdita
di efficienza e danneggiamento della resistenza elettrica.
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Collegamento elettrico

Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I’apparecchio dalla rete
elettrica tramite I'interruttore esterno.

Per una maggiore sicurezza effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico
verificandone la conformita alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell’apparecchio
non & responsabile per eventuali danni causati dalla mancanza di messa a terra
dell'impianto o per anomalie di alimentazione elettrica.

o Vedi avvertenza rif. 11-24 - Verificare che I'impianto sia adeguato alla potenza
massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa) e che la sezione
dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.
Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dell’impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per
il collegamento di terra dell’apparecchio.

Se 'apparecchio & fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la

sua sostituzione, occorre utilizzare un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-

F 3x1,5mm?2, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimentazione (tipo HO5 V V-F 3x1,5

diametro 8,5 mm) deve essere introdotto nell’apposito foro situato nella parte posteriore

dell’apparecchio e fatto scorrere fino a fargli raggiungere la morsettiera (M fig. 3),

infine bloccare i singoli cavetti tramite I'apposita basetta morsettiera (K fig. 3).

Per I'esclusione dell’apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore

bipolare rispondente alle vigenti norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm.,

meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell’apparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere

di colore giallo-verde e piu lungo di quelli delle fasi) va fissato alla morsettiera in

corrispondenza del simbolo @ (G fig. 3).

Bloccare il cavo di alimentazione sulla calottina con I'apposito fermacavo fornito in

dotazione.

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore

di targa degli apparecchi.

Se I'apparecchio non ¢ fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione

deve essere scelta tra le seguenti:

- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se 'apparecchio non & fornito di fermacavo);

- con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1,5mm2, diametro 8,5 mm), qualora 'apparecchio
sia fornito di fermacavo.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento della caldaia con I'acqua di rete.
Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e
quello dell’acqua calda fino alla fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare
visivamente I'esistenza di eventuali perdite d’acqua anche dalla flangia, eventualmente
serrare con moderazione.

Dare tensione agendo sull'interruttore.
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NORME DI MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati
da personale abilitato (in possesso dei requisiti richiesti dalle norme vigenti
in materia).

Prima di chiedere comunque l'intervento dell’Assistenza Tecnica per un sospetto
guasto, verificare che il mancato funzionamento non dipenda da altre cause quali,
ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia elettrica.

0 Vedi avvertenza rif. 20 - 26 - 28

Svuotamento dell’apparecchio

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale

sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell’apparecchio come di

seguito:

- scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D fig. 2), altrimenti il rubinetto
centrale dellimpianto domestico;

- aprire il rubinetto dell’'acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto B (fig. 2).

Eventuale sostituzione di particolari

Disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica.

Rimuovendo la calottina si puo intervenire sulle parti elettriche.

Per intervenire sulle sonde di temperatura (T Fig. 4) occorre sfilarle dalla sede e
scollegarle dalla scheda elettronica.

Per poter intervenire sulla resistenza e sul’anodo bisogna prima svuotare I'apparecchio.
Per i modelli con flangia autoclavica, dopo aver svitato il dado (D fig. 5), togliere la
staffa serra flangia (S fig. 5) e, esercitando sulla flangia (F fig. 5) una pressione
dall’'esterno verso l'interno, toglierla con movimento semi-circolare.

Per gli altri modelli svitare i 5 bulloni (C fig. 6) e togliere la flangia (F fig. 6). Alla flangia
sono accoppiate la resistenza e I'anodo. Durante la fase di rimontaggio fare attenzione
affinché la posizione della guarnizione della flangia, del termostato e della resistenza
siano quelle originali (fig. 5 e 6). Dopo ogni rimozione € consigliabile la sostituzione
della guarnizione flangia (Z fig. 7).

Utilizzare soltanto ricambi originali

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell’apparecchio € opportuno procedere alla
disincrostazione della resistenza (R fig. 7) ogni due anni circa.

L’operazione, se non si vogliono adoperare acidi adatti allo scopo, pud essere effettuata
sbriciolando la crosta di calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della
resistenza.

L’anodo di magnesio (N fig. 7) deve essere sostituito ogni due anni.

Per sostituirlo bisogna smontare la resistenza e svitarlo dalla staffa di sostegno.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Il dispositivo contro le sovrapressioni deve essere fatto funzionare regolarmente (ogni
mese) per rimuovere i depositi di calcare e per verificare che non sia bloccato.

9
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Diagnostica/Service (Fig. 8)

La scheda supporta una funzione di diagnosi per alcune parti che sono gestite dal
controllo elettronico. Nel momento in cui si verifica uno dei guasti descritti sotto, si
accende il LED rosso B in modo lampeggiante. Durante questo stato di funzionamento
e possibile, premendo per 5 secondi il tasto A, attivare la diagnostica, che dara
indicazione del tipo di guasto tramite i LED del livello di temperatura (1...5). Ogni LED
indica un diverso guasto, il LED che indica il guasto & acceso fisso. Per uscire dalla
diagnostica premere il tasto A.

Descrizione dei guasti:

1° LED - Guasto interno della scheda

3° LED - Sonde di temperatura NTC 1/NTC 2 rotte (aperte o in corto circuito)
5° LED - Sovratemperatura

NORME D’USO PER L’'UTENTE

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che

possa essere danneggiato da una eventuale perdita d’acqua.

- In caso di inutilizzo prolungato dell’acqua & necessario:
> togliere I'alimentazione elettrica all’apparecchio portando l'interruttore esterno

in posizione “OFF”;
> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.

- Lacqua calda con una temperatura oltre i 50°C ai rubinetti di utilizzo puo causare
immediatamente serie bruciature o morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani
sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.

E’ vietato all'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull’apparecchio.

Vedi avvertenzarif.1-2-3

Vedi avvertenza rif. 4 — In caso di sostituzione del cavo di alimentazione
elettrica, rivolgersi a personale qualificato.

Vedi avvertenzarif.5-6 - 8

Vedi avvertenza rif. 21 - Per la pulizia delle parti esterne & necessario un panno
umido imbevuto di acqua saponata.

@  \Vediavvertenzarrif. 22 - 23

Funzionamento e Regolazione della temperatura d’esercizio (fig. 8)

Per accendere I'apparecchio agire sul pulsante A, che diventera luminoso ad
evidenziare 'avvenuta accensione. Selezionare la temperatura desiderata usando
i pulsanti C e D, scegliendo un livello compreso tra 1 (~40°C) e 5 (~80°C), a questo
punto il LED scelto iniziera a lampeggiare.

La lampada spia B rimarra accesa durante la fase di riscaldamento dell’acqua.
Allaumentare della temperatura, durante la fase di riscaldamento, i LED da 1 a
quello lampeggiante si accendono progressivamente indicando la temperatura
corrente raggiunta dall’acqua. Raggiunta la temperatura selezionata, il LED
lampeggiante si accende in modo fisso, il riscaldamento si disattiva e la lampada
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spia B si spegne. Se la temperatura si abbassa, p.es. in seguito a prelievo di acqua,
il riscaldamento si riattiva automaticamente ed il LED della temperatura impostata
riprende a lampeggiare.

Alla prima accensione il prodotto si posiziona sulla temperatura MIN (LED 1, ~ 40° C).
Dopo ogni mancanza di alimentazione, o se invece il prodotto viene spento utilizzando
il pulsante A, rimane memorizzata I'ultima temperatura impostata.

E’ consigliata 'impostazione della temperatura dello scaldacqua in corrispondenza
del LED 3 (~ 60° C) per:

- ridurre la formazione di calcare;

- ridurre le dispersioni termiche;

- evitare rischi di proliferazione batteriologica.

Quando lo scaldabagno ¢ alimentato (anche se spento) € attiva la funzione antigelo.

Reset dell’apparecchio (Fig. 8)

Nel caso in cui si verifichi uno dei possibili guasti (errore della scheda, guasto delle
sonde di temperatura, surriscaldamento anomalo dell’acqua) il LED rosso B si accende
in modo lampeggiante. In questo caso € possibile fare il reset dell’apparecchio premendo
contemporaneamente i tasti C e D per poi rilasciarliimmediatamente.

Se la causa del guasto & scomparsa al momento del reset, I'apparecchio riprende a
funzionare regolarmente.

In caso contrario il LED rosso B riprende a lampeggiare e quindi bisogna richiedere
lintervento dell’Assistenza Tecnica.

NOTIZIE UTILI

Se I’'acqua in uscita é fredda

Fare verificare:

- la presenza di tensione sulla morsettiera;
- la scheda elettronica;

- gli elementi riscaldanti della resistenza.

Se I’'acqua é bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio e fare verificare:
- la scheda elettronica;
- il livello di incrostazione della caldaia e dei componenti.

Erogazione insufficiente di acqua calda

Fare verificare:

- la pressione di rete dell’acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dell’acqua calda;

- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di
riscaldamento. Se si vuole evitare tale gocciolamento, occorre installare un vaso di
espansione sullimpianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, fare verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell’acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI
SEMPRE A PERSONALE QUALIFICATO.

11
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GENERAL WARNINGS

1.

10.

11.

12.

13.

This manual is an integral and essential part of the appliance. It should
be preserved with care alongside the appliance even if the latter is
transferred to another owner or user and/or moved to another location.

Carefully read the instructions and warnings contained in this manual;
they provide important information for the safe installation, use and
maintenance of your new appliance.

The installation is the responsibility of the buyer and should be performed by
a competent person in accordance with the instructions contained herein.

The use of this appliance for purposes other than those specified is strictly
forbidden. The manufacturer is not to be held responsible for any damage due
to improper, incorrect and unreasonable use or due to failure to comply with
the instructions set forth herein.

Installation, maintenance and all other interventions must be carried out by a
competent person in full conformity with the applicable legal regulations and
the directions provided by the manufacturer.

Incorrect installation can cause personal injury, property damage and damage
to animals; the manufacturer will not be held responsible for such damage.

Keep all packing material (clips, plastic bags, polystyrene foam, etc.) out of
children’s reach as they are hazardous.

Itis strictly prohibited for children or inexperienced people to use the appliance.
It is strictly forbidden to touch the appliance barefoot or with wet hands or feet.

All repairs should be carried out by a competent person only, using only original
spare parts. Failure to comply with the above instructions could compromise
safety and invalidate all liability on the part of the manufacturer.

The temperature of the hot water is adjusted by an operating thermostat that
acts as a resettable safety device to avoid any dangerous rises in temperature.

The appliance electrical connection should be made in accordance with the
instructions provided in the relevant paragraph.

No inflammable items should be left in the vicinity of the appliance.

GENERAL SAFETY NORMS

Key to symbols:

Symbol

Meaning

A

Failure to comply with this warning implies the risk of personal injury, in some circumstances
even fatal

A

Failure to comply with this warning implies the risk of damage, in some circumstances even
serious, to property, plants or animals

Obligation to keep to the general safety norms and appliance specifications
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comply with the applicable norms in force.

Damage to the appliance due to improper

operating conditions.

Ref, Warning Risk Symbol
. . . Electrocution from live components.
1 |Do not perform operations that involve opening | Personal injury from burns due to overheated
the appliance. components or wounds caused by sharp edges A
or protrusions.
Do not perform operations that involve removing Electrocution from live components. A
2 |the appliance from its place of installation.
Flooding due to water leaking from disconnecteq ﬁ
piping.
3 Do not start or stop the appliance by simply Electrocution from a damaged cable or plug, ﬁ
plugging it into or out of the electricity mains. or socket.
4 Do not damage the power supply cable. Electrocution from live unsheathed wires. ﬁ
Personal injury from an object falling off the
) ) appliance following vibrations. / ' \
5 |Do not leave anything on top of the appliance.
Damage to the appliance or any objects
underneath it due to the object falling off A
following vibrations.
Personal injury due to the appliance falling. é
6 | Do not climb onto the appliance. Damage to the appliance or any objects
underneath it due to the appliance falling off é
from its place of installation.
7 Do not climb onto chairs, stools, ladders or [ personal injury from falling from a height or from
unstable supports to clean the appliance. cuts (stepladders shutting accidentally). A
Do not attempt to clean the appliance without
8 | first turning it off and unplugging it or switching | Electrocution from live components. ﬁ
the dedicated switch off.
9 I;Fgfgggg fopgg?,”\lcigrggoi:_o“d wall thatis not | isiness during operation. é
Electrocution from contact with live wires.
Explosions, fires or intoxication from the
1 When piercing the wall for installation, take card discharge of gas leaking from damaged piping. A
0 not to damage any electrical wiring or existing
pIpINg. Damage to existing installations.
Flooding due to water leaking from damaged { 5
piping.
Electrocution from contact with live wires.
11 Protect all connection pipes and cables in order A
to prevent their being damaged. - -
Flooding due to water leaking from damaged
piping. A
Make sure the installation site and any systems | Electrocution from contact with live wires ﬁ
12 |to which the appliance must be connected installed incorrectly.

-

3
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Ref

Warning

Risk

Symbol

13

Use manual tools and equipment suitable for
the intended use (in particular, make sure that
the tool is not worn and that the handle is intact
and fully fastened to the rest of the tool); use
them correctly and make sure they don't fall from
a height. Put them safely back in place after use.

Personal injury from the falling splinters or
fragments, inhalation of dust, shocks, cuts, pricks
and abrasions.

Damage to the appliance or surrounding objects
from falling splinters, knocks and incisions.

14

Use electrical equipment suitable for the intended
use (in particular, make sure that the power supply
cable and plug are intact and that the parts featuring
rotary or reciprocating motion are fastened
correctly); use this equipment correctly; do not
obstruct passageways with the power supply cable,
make sure no equipment could fall from a height.
Disconnect it and put it safely back in place after
use.

Personal injury from electrocution, falling splinters
or fragments, inhalation of dust, shocks, cuts,
pricks, abrasions, noise and vibration.

Damage to the appliance or surrounding
objects from falling splinters, knocks and
incisions.

15

Make sure any portable ladders are positioned
securely, and that they are suitably resistant and
that the steps are intact and not slippery and
do not slide around when someone climbs them
and ensure someone supervises at all times.

Personal injury from falling from a height or
from cuts (stepladders shutting accidentally).

B | D> B>

16

Make sure any rolling ladders are positioned
securely, that they are suitably resistant, that
the steps are intact and not slippery, that they
are fitted with handrails on either side of the
ladder and parapets on the landing.

Personal injury from falling from a height.

B

17

During all work carried out at a certain height
(generally with a difference in height of more
than two metres), make sure that parapets are
used to surround the works area or individual
harnesses designed to prevent falls, and that
the space covered during any accidental fall is
free from dangerous obstacles, and that any
impact upon falling is cushioned by semi-rigid
or deformable surfaces.

Personal injury from falling from a height.

B

18

Make sure the place of work has suitable hygiene
and sanitary conditions in terms of lighting,
ventilation, the solidity of the structures and
emergency exits.

Personal injury due to knocks, stumbling
and injuries.

19

During all work, wear individual protective
clothing and equipment.

Personal injury from electrocution, falling splinters
or fragments, inhalation of dust, shocks, cuts,
pricks, abrasions, noise and vibration.

20

All operations on the inside of the appliance
must be performed with the necessary caution
in order to avoid abrupt contact with the sharp
parts.

Personal injury from cuts, pricks and abrasions.

21

Do not use any insecticides, solvents or
aggressive detergents to clean the appliance.

Damage to the plastic and painted parts.

22

Do not use the appliance for any use other than
normal domestic use.

Damage to the appliance due to operation
overload.
Damage to objects treated inappropriately.

23

Do not allow children or inexperienced people
to use the appliance.

Damage to the appliance due to improper
use.

>I> > P
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Ref|

Warning

Risk

Symbol

24

Make all electrical connections using conductors
with a suitable section.

Fire due to overheating from electrical current
passing through undersized cables.

25

Protect the appliance and all areas in the vicinity
of the work place using suitable material.

Damage to the appliance or surrounding objects
from falling splinters, knocks and incisions.

26

Handle the appliance with suitable protection
and with care.

Damage to the appliance or surrounding objects
from shocks, knocks, incisions and squashing.

27

Organise the dislocation of all debris and
equipment in such a way as to make movement
easy and safe, avoiding any piles that could yield
or collapse.

Damage to the appliance or surrounding objects
from shocks, knocks, incisions and squashing.

28

Reset all the safety and control functions
affected by any interventions performed on the
appliance and make sure they operate correctly
before re-using the appliance.

Damage or shutdown of the appliance due to
out-of-control operation.

> > >D>>

SPECIFIC SAFETY NORMS FOR THIS APPLIANCE

Key to symbols:

Sy

mbol

Meaning

A

even fatal

Failure to comply with this warning implies the risk of personal injury, in some circumstances

A

Failure to comply with this warning implies the risk of damage, in some circumstances
even serious, to property, plants or animals

Obligation to keep to the general safety norms and appliance specifications

Ref

Warning

Risk

Symbol

29

Before handling, empty all components that may
contain hot water, carrying out any bleeding if
necessary.

Personal injury from burns.

30

Descale the components, in accordance with
the instructions provided on the “safety data
sheet” of the product used, airing the room,
wearing protective clothing, avoid mixing different
products, and protect the appliance and
surrounding objects.

Personal injury due to contact of the skin or eyes
with acidic substances, inhalation or swallowing
of harmful chemical agents.

Damage to the appliance or surrounding objects
due to corrosion caused by acidic substances.

15
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TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical characteristics of the appliance, please refer to the information provided on
the data plate (label located near the water inlet and outlet pipes).

O 353 @ 450

Model 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Theoretical Weight kg.| 15 19 21 25 17 22 26 33 41

This appliance complies with the provisions set forth in the EEC/89/336
EMC directive on electromagnetic compatibility.

INSTALLATION NORMS (for the installer)

WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the
beginning of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

The installation and set-up of the water heater must be carried out by a competent
person in conformity with the applicable norms in force and with any provisions set
forth by local authorities and public health bodies.

The appliance heats water to a temperature below boiling point. It must be linked up to a mains
water supply according to the appliance performance levels and capacity.
Before connecting the appliance, it is first necessary to:

- Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer’s
requirements.

- Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the penetration
of liquids) of the appliance according to the applicable norms in force.

- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

Installing the appliance

This appliance was designed to be installed only inside buildings in compliance with

the applicable norms in force. Furthermore, installers are requested to keep to the

following advice in the presence of:

- Damp: do not install the appliance in closed (unventilated) and damp rooms.

- Frost: do not install the appliance in areas where the temperature may drop critically
and there may be a risk that ice may form.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of
windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly
dangerous substances such as acidic vapours, dust or those saturated with gas.

- Electrical discharges: do not install the appliance directly on electrical supplies that
aren’t protected against sudden voltage jumps.

o See warning no. 9 - In the case of walls made of bricks or perforated blocks,
partition walls featuring limited static, or masonry different in some way from
those stated, you first need to carry out a preliminary static check of the supporting
system.
The wall-mounting fastening hooks must be designed to support a weight that
is three times higher than the weight of the water heater filled with water.
Fastening hooks with a diameter of at least 12 mm are recommended.
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See warning no. 10

Local norms could set forth restrictions regarding the installation in a bathroom
environment. Therefore keep to the minimum distances foreseen by the applicable
norms in force.

The appliance should be installed as close as possible to the point of use to
limit heat dispersion along the piping (A fig. 1).

Allow for a clearance of at least 50 cm to provide access to the electrical
components, thus facilitating the maintenance activities.

HYDRAULIC CONNECTION

@ See warning no. 20 - 26

Connect the water heater’s inlet and outlet with pipes or fittings that are able to
withstand temperature in excees of 80° C at a pressure exceeding that of the
working pressure. Therefore, we advise against the use of any materials which
cannot resist such high temperatures.

Screw a “T” piece union to the water inlet pipe with the blue collar. On one side
of the “T” piece union, screw a tap for draining the appliance that can only be
opened with the use of a tool (B fig. 2). On the other side of the “T” piece union
screw the safety valve supplied (A fig. 2). The valve should have a maximum
calibration of 0,8 MPa (8 bar) and the valve type should comply with the applicable
national standards in force.

WARNING! For those nations that have taken on European norm EN 1487:2000,
the pressure safety device provided with the product does not comply with
national norms. According to the norm, the device must have a maximum
pressure of 0.7MPa (7 bar) and have at least: a cut-off valve, a non-return
valve, a control mechanism for the non-return valve, a safety valve and a
water pressure shut-off device.

The device relief must be connected to a relief pipe that has a diameter at least
identical to the one of the equipment connection. Use a funnel that creates an air
gap of at least 20 mm and allows visual checks so that no personal injury, property
damage or damage to animals will occur in case of safety device enabling. The
manufacturer will not be held responsible for such damage. Connect the inlet of
the pressure safety device to the cold water system using a flexible pipe, using a
cut-off valve if necessary (D fig. 2).

In addition, a water discharge tube on the outlet C fig. 2 is necessary if the emptying
tap is opened.

When tightening the pressure safety device, do not over tighten and do not tamper
with it.

It is normal for water to trickle from the tap during the heating phase; for this reason,
it is necessary to connect the drain, which must always be left exposed to the
atmosphere, with a drainage pipe that is installed sloping downwards in a place
with no ice. If the network pressure is closed to the calibrated valve pressure, it
will be necessary to apply a pressure reducer far away from the appliance.

To avoid any possible damage to the mixer units (taps or shower) it is necessary
to drain any impurities from the pipes.

The working life of the water heater is affected by the operation of the galvanic
anti-corrosion system; therefore it cannot be used when the water hardness is
permanently below 12° F.

However, in the presence of particularly hard waters, there will be a considerable
and rapid formation of limescale inside the appliance, with a consequent loss in
efficiency and damage to the electric heating element.

17
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Electrical connection

Before performing any operations, disconnect the appliance from the electricity
mains using the external switch.

For greater safety, have qualified personnel carry out a careful inspection of the
electrical system, ensuring it complies with the applicable norms in force, because
the appliance manufacturer will not be held responsible for any damage caused
by the lack of earthing of the system or for faults in the electricity supply.

o See warning no. 11-24 - Check that the system is suitable for the maximum
power absorbed by the water heater (please refer to the data plate) and that
the cross-section of the electrical connection cables is suitable and complies
with current laws.

The use of multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.
It is strictly forbidden to use the piping from the plumbing, heating and gas
systems for the appliance earthing connection.

If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need
replacing, use a cable featuring the same characteristics (type HO5VV-F 3x1.5
mm?, 8.5 mm in diameter. The supply cable (type HO5 VV-F 3x1.5 mm?) is to be
inserted in the proper hole situated in the back of the appliance and slide it until
it reaches terminal board (M fig. 3), then lock single cables by mean of the insulation
base (K fig. 3). To disconnect the unit from the electrical supply use a bipolar,
switch conforming to CEI-EN standards (contact opening at least 3 mm, better if
equipped with fuses).
The appliance must be earthed and the earth cable (which must be yellow-green
and longer than that of the phases) é fissato alla morsettiera in corrispondenza
del simbolo @ (G fig. 3). Block the power supply cord on the small cap using the
special wire clamp provided. Before usage, make sre that the supply voltage is in
compliance with the rated values of the appliance. If the appliance is not supplied
with a power supply cable, choose one of the following installation modes:
- permanent connection to the mains using a rigid pipe (if the appliance is not
supplied with a cable clamp);
- with a flexible cable (type HO5VV-F 3x1.5mm?, 8.5 mm in diameter) if the appliance
is supplied with a cable clamp.

Starting and testing the appliance

Before powering the appliance, fill the tank up with mains water.
The filling is carried out by turning on the domestic mains tap and the hot water
tap, until the air is completely released. Visually check for water leaks from the
flange and slightly tighten it, if necessary.

Power the appliance at the switch.
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MAINTENANCE REGULATIONS (for competent persons)

WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the
beginning of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

All maintenance operations and service visits should be performed by a competent
person (who have the skills required by the applicable norms in force).

Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due to
lack of water or power failure.

@ See warning nos. 20 - 26 - 28

Emptying the appliance

The appliance must be emptied if it is to be left unused in premises subject to frost.
When necessary, empty the appliance as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;

- turn off the domestic mains tap;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve B (fig. 2).

Replacing parts

Disconnect the appliance from the electrical mains.

Remove the cover to work on the electrical parts.

To work on the temperature probes (T Fig. 4), it is necessary to slide them out of
their seat and disconnect them from the electricity mains.

Before handling the heating element and anode, empty the appliance.

In the case of the models with a surge tank valve, remove the nut (D fig. 5), then
the flange fixing bracket (S fig. 5) and push the flange (F fig. 5) outwards from the
inside and remove it with a semi-circular motion.

In the case of the other models, remove the 5 bolts (C fig. 6) and then the flange
(F fig. 6). The heating element and anode are coupled to the flange. When
reassembling remember to replace the flange gasket, the thermostat and the
heating element into their original positions (fig. 5 and 6). When removing the
above, we recommend replacing the flange gasket (Z fig. 7).

Only use original spare parts

Periodical maintenance

To ensure the best performance from this appliance, descale the heating element
(R fig. 7) once every two years.

If you prefer not to use special descaling acids for this operation, simply crumble
away the lime deposit without damaging the heating element.

Replace the magnesium anode (N fig. 7) every two years. To remove this, disassemble
the heating element and unscrew from the support bracket.

Safety valve

The pressure safety device must be enabled regularly (once a month) to remove the
limescale deposits and to check that it is not clogged.

19
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Diagnosis/Service (Fig.8)

The board supports a diagnosis function for a few parts which are managed by
the electronic control. When one of the faults described below arise, the red LED
begins to blink. In this situation, press the key A for 5 seconds to enable the
diagnosis, which will indicate the type of fault by means of the temperature level
LEDS (1...5). Each LED indicates a different fault, the LED indicating the fault
stays permanently on. To quit the diagnosis feature, press key A.

Description of faults:

1° LED - Internal PCB fault

3° LED - Temperature probes NTC 1/NTC 2 faulty (open or in short circuit)
5° LED - Overheating

USER INSTRUCTIONS

WARNING! Follow the general warnings and the safety norms listed at the
beginning of the text and keep to all the instructions given under all circumstances.

Advice for user

- Avoid positioning any objects and/or appliances that could be damaged by water
leaks beneath the water heater.

- Should you not use any water for an extended period of time, you should:
> disconnect the appliance from the electrical supply by switching the external

switch to “OFF”;
> turn off the plumbing circuit taps.

- Hot water at above 50°C flowing out of the taps at the point of use could cause
serious scalds or even death from burns. Children, the disabled and the elderly are
more exposed to the risk of burns.

It is strictly forbidden for the user to perform any routine or extraordinary maintenance.

@ Seewarningnos.1-2-3

o See warning no. 4 — Contact a competent person for the replacement of the
power supply cable.

o See warning nos.5-6-8

o See warning no. 21 - To clean the outer parts of the appliance, use a damp
cloth soaked in soapy water.

o See warning nos. 22 - 23

Operation and Regulation of the operating temperature (fig. 8)

20

To switch the appliance on, press button A, which will light up to show that it has
gone on. Select the desired temperature using buttons C and D, choosing a level
between 1 (~40°C) and 5 (~80°C); at this point, the selected LED begins to flash.
Indicator light B will stay on while the water is being heated.

During the heating phase, as the temperature increases, the LEDs from 1 to the
flashing one switch on progressively, indicating the current water temperature.
Once the selected temperature has been reached, the flashing LED goes on
permanently, the heating is disabled and the indicator light B goes off. If the
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temperature drops, for example after a water draining, the heating is re-enabled
automatically and the selected temperature LED begins to flash again.

The fi(r{;;t time the appliance is turned on, the temperature is set to MIN (LED 1,
~40° C).

After any power failure or if the appliance is turned off using button A the last
temperature setting is stored.

We recommend that you set the temperature of the water heater to LED 3 (~ 60° C) to:
- reduce the formation of limescale;

- reduce heat dispersion;

- avoid the risk of bacteria proliferation.

When the appliance is powered (even if it is turned off), the anti-frost function is on.

Appliance reset (Fig. 8)

When one of the possible faults arise (PCB error, temperature probe fault, abnormal
overheating of the water), the red LED B begins to blink. In this case, it is possible
to reset the appliance by pressing keys C and D simultaneously and then releasing
them immediately.

If the cause of the fault has disappeared when you reset the appliance, it will start
operating regularly again.

If not, the red LED B starts flashing again and it is therefore necessary to contact
a Service Centre.

USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold

Have the following checked:

- the terminal board is powered;

- the PCB;

- the heating parts of the heating element.

If the water comes out boiling hot (steam in the taps)

Disconnect the appliance from the electricity supply and have the following checked:
-the PCB;
- the amount of limescale build-up in the tank and on the components.

Insufficient hot water supply

Have the following checked:

- the pressure of the water mains;

- he condition of the hot water inlet pipe;
- the electrical components.

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To
prevent the water trickling, a suitable expansion vessel must be installed on the flow
system.

If the trickling continues even after the heating phase, have the device calibration
checked.

DO NOT TRY TO REPAIR THE APPLIANCE UNDER ANY CIRCUMSTANCES:
ALWAYS CONTACT PROFESSIONAL STAFF.
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RECOMMANDATIONS

1.

10.

11.

12.
13.

Ce manuel trés important forme un tout avec I'appareil. Il est a conserver
avec soin et doit suivre I'appareil en cas de cession a un autre propriétaire
ou utilisateur et/ou de transfert sur une autre installation.

Lisez attentivement les instructions et les conseils fournis, ils vous
aideront a assurer la sécurité d'installation, d'utilisation et d'entretien de
votre appareil.

L'installation est a la charge de l'acheteur et doit étre effectuée par un
professionnel du secteur conformément aux instructions du manuel.
Interdiction de toute utilisation de cet appareil autre que celle prévue. Le
fabricant ne peut en aucun cas étre tenu pour responsable de dommages
dérivant d'une utilisation impropre, incorrecte et déraisonnable ou du non
respect des instructions contenues dans ce manuel.

L'installation, I'entretien et toute autre intervention doivent étre effectués par
un professionnel du secteur conformément aux réglementations applicables
en la matiere et aux indications fournies par le fabricant.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages subis par des
personnes, des animaux ou des biens des suites d'une mauvaise installation
de l'appareil.

Ne pas laisser les éléments d'emballage (agrafes, sachets plastique, polystyréne
expanseé, etc.) a la portée des enfants, ils peuvent représenter des sources de
danger.

Interdiction d'utilisation de I'appareil par des enfants ou des personnes
inexpérimentées.

Interdiction de toucher I'appareil pieds nus ou avec des parties du corps
mouillées.

Pour toute réparation, adressez-vous & un technicien agréé et exigez I'utilisation
de piéces de rechange originales. Le non respect de ce qui précéde peut
compromettre la sécurité et faire déchoir toute responsabilité du fabricant.

La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat de fonctionnement
qui sert aussi de dispositif de sécurité a réarmement pour éviter de dangereuses
hausses de température.

Effectuez la connexion électrique comme indiqué dans le paragraphe
correspondant.

Aucun objet inflammable ne doit se trouver a proximité de l'appareil.

NORMES GENERALES DE SECURITE

Légende symboles :

Symbole

Sens

A

Le non respect de I'avis de danger peut entrainer des risques de Iésions, méme mortelles
dans certains cas, pour les personnes

A

Le non respect de l'avis de danger peut porter atteinte et endommager, gravement dans
certains cas, des biens, plantes ou animaux

Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques au produit.
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Réf. Recommandation Risque Symb
Electrocution par contact avec des composants
N'effectuez aucune opération exigeant sous tension N . )
1 |/ouverture de I'appargil g Lésions sous forme de briilures dues a la présence A
de composants surchauffés ou de blessures
provoquées par des saillies et des bords tranchants.
N'effectuez aucune opération exigeant la Electrocution par contact avec des composants
2 |dépose de I'appareil sous tension
Inondations dues a I'eau s'échappant des
tuyaux débranchés
N'utilisez pas la fiche du cable d'alimentation | Electrocution provoquée par le mauvais état
3

électrique pour brancher ou arréter I'appareil

du cable, de la fiche ou de la prise

N'abimez pas le cable d'alimentation
électrique

Electrocution provoquée par des fils sous
tension dénudés.

Lésions provoquées par la chute de I'objet
par suite de vibrations

5 [Ne posez jamais d'objets sur I'appareil -
Endommagement de I'appareil ou des
objets placés en dessous causé par la A
chute de 'objet a cause des vibrations
Lésions provoquées par la chute de I'appareil é
Ne montez pas sur l'appareil - -

6 P PP Endommagement de I'appareil ou des objets
placés en dessous par la chute de I'appareil A
détaché de ses supports

Ne grimpez pas sur des chaises, des - . \

7 | tabourets, des échelles ou des supports | Lésions provoquées par chute d'une hauteur
instables pour nettoyer I'appareil élevée ou par coupure (échelle pliante) A
N'effectuez aucune opération de nettoyage

8 | de l'appareil sans avoir auparavant éteint Electrocution par contact avec des conducteurs é
I'appareil, débranché la fiche ou désactivé | sous tension
l'interrupteur dédié
Installez I'appareil sur un mur solide, non :

9 Soumis & des vibrations Fonctionnement bruyant A

Electrocution par contact avec des
conducteurs sous tension o é
10 | Attention a ne pas endommager les cables | Explosions, incendies ou intoxications dus
ou les tuyaux existants lors du percement | au gaz s'échappant des tuyaux endommagés
du mur . )
Endommagement installations
préexistantes A
Inondations dues a I'eau s'échappant des
) . Electrocution par contact avec des é
11 Protégez les tuyaux et les cables de composants sous tension
connexion pour éviter qu'ils ne soient - - -
endommagés Inondations dues & I'eau s'échappant des
tuyaux endommagés A
-~ . . Electrocution par contact avec des
Assurez-vous que la piece et les installations | conducteurs sous tension mal installés A
12| auxquelles raccorder I'appareil sont bien

conformes aux réglementations applicables
en la matiere

Endommagement de I'appareil di a de
mauvaises conditions de fonctionnement
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Réf.

Recommandation

Risque

Symb.

13

Utilisez des appareillages et des outils manuels
adéquats (assurez-vous notamment que I'outil
n'est pas abimé et que son manche est bien

Lésions personnelles provoquées par la projection
d'éclats ou de fragments, [nhalatlon de poussieres,
cognements, coupures, pigires, abrasions

fix¢), utilisez-les correctement et prenez les
précautions nécessaires pour éviter qu'ils ne
tombent, rangez-les aprés utilisation

Endommagement de I'appareil ou des objets
avoisinants par projection d'éclats, coups,
entailles

14

Utilisez des équipements électriques adéquats
(assurez-vous notamment que le cable et la fiche
d'alimentation sont en bon état et que les parties
a mouvement rotatif ou alternatif sont bien fixées),
utilisez-les correctement, ne génez pas les
passages en laissant trainer le cable d'alimentation,
fixez-les pour éviter leur chute de haut, débranchez-
les et rangez-les apres utilisation.

Lésions personnelles provoquées par électrocution,
projection d'éclats ou de fragments, inhalation de
poussiéres, cognements, coupures, pigdres,
abrasions, bruit, vibrations

Endommagement de I'appareil ou des objets
avoisinants par projection d'éclats, coups,
entailles

15

Assurez-vous de la stabilité des échelles
portatives, de leur résistance, du bon état de
leurs marches qui ne doivent pas étre
glissantes et qu'une personne veille a ce
qu'elles ne soient pas déplacées quand il y
a quelqu'un dessus

Lésions provoquées par chute d'une hauteur
élevée ou par coupure (échelle pliante)

B | D> B (Db

16

Veillez a ce que les échelles roulantes soient
stables, suffisamment résistantes, avec des
marches en bon état et non glissantes, qu'elles
aient des garde-fou le long de la rampe et
sur la plate-forme

Lésions provoquées par la chute d'une hauteur
élevée

B

17

Assurez-vous qu'en cas de travaux exécutés a une
certaine hauteur (avec en gros plus de deux metres
de différence de niveau) on ait prévu des garde-fou
entourant la zone de travail ou des harnais de sécurité
individuels pour éviter les risques de chute, qu'en
cas de chute inévitable il n'y ait pas d'obstacles
dangereux et que le choc soit amorti par des surfaces
de réception semi-rigides ou déformables.

Lésions provoquées par la chute d'une hauteur
élevée

B>

18

Assurez-vous que le lieu de travail dispose
de conditions hygiéniques et sanitaires
adéquates en ce qui concerne I'éclairage,
|'aération, la solidité des structures, les issues!
de secours

Lésions personnelles provoquées par
cognements, trébuchements, blessures

19

Pendant les travaux, munissez-vous de
vétements et d'équipements de protection
individuels

Lésions personnelles provoquées par électrocution,

projection d'éclats ou de fragments, inhalation de
poussieres, cognements, coupures, piqdres,
abrasions, bruit, vibrations

20

Les opérations internes a l'appareil doivent
étre effectuées avec un maximum de prudence
en évitant tout contact brusque avec des
pointes acérées

Lésions personnelles par suite de coupures,
piqdres, abrasions

21

N'utilisez pas d'insecticides, de solvants ou
de produits de nettoyage agressifs pour
I'entretien de I'appareil

Endommagement des parties peintes ou
en plastique

22

N'utilisez pas I'appareil pour des usages autres
qu'un usage domestique habituel

Endommagement de I'appareil du fait d'une
surcharge de fonctionnement
Endommagement des objets indiment
traités

23

Ne permettez pas a des enfants ou a des
personnes inexpérimentées d'utiliser I'appareil

Endommagement de I'appareil di a un
usage impropre

> > |>| BB P

24



des conducteurs diment dimensionnés

Réf, Recommandation Risque Symb.
Pour les raccordements électriques utilisez | Incendie suite & surchauffe provoquée
24 par le passage de courant électrique a

l'intérieur de cébles sous dimensionnés

25

Protégez par du matériel adéquat I'appareil et
les zones limitrophes du lieu de travalil

Endommagement de I'appareil ou des objets
avoisinants par projection d'éclats, coups,
entailles

26

Déplacez I'appareil avec les protections qui
s'imposent et un maximum de précaution

Endommagement de I'appareil ou des objets
avoisinants par suite de heurts, coups, entailles,
écrasement

27

Faites en sorte que le rangement du matériel
et des équipements rende la manutention
simple et sUre, évitez de former des piles qui
risquent de s'écrouler

Endommagement de I'appareil ou des objets
avoisinants par suite de heurts, coups, entailles,
écrasement

28

Rétablissez toutes les fonctions de sécurité
et de contréle concernées par une intervention
sur l'appareil et assurez-vous de leur bon

fonctionnement avant toute remise en service

Endommagement ou panne de I'appareil
par suite de fonctionnement hors contréle

> D> | D>|D>|D>

NORMES DE SECURITE SPECIFIQUES AU PRODUIT

Légende symboles :

Symbole

Sens

A

Le non respect de I'avis de danger peut entrainer des risques de Iésions, méme mortelles
dans certains cas, pour les personnes

A

Le non respect de l'avis de danger peut porter atteinte et endommager, gravement dans
certains cas, des biens, plantes ou animaux

Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques au produit.

Réf.

Recommandation

Risque

Symb.

29

Videz les composants pouvant contenir de
I'eau chaude, activez au besoin les évents,
avant toute intervention

Lésions personnelles dues a brilures

30

Procédez au détartrage des composants en
suivant les recommandations de la "fiche de
sécurité" du produit utilisé, aérez la piece,
portez des vétements de protection, évitez
de mélanger des produits entre eux, protégez
I'appareil et les objets avoisinants

Lésions personnelles par contact de la peau et
des yeux avec des substances acides, inhalation
ou ingestion d'agents chimiques nocifs

Endommagement de I'appareil ou des objets
avoisinants par corrosion due a des
substances acides

25
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques techniques, consultez les données de la plaque signalétique
(étiquette collée pres des tuyaux d'arrivée et de sortie de I'eau)

O 353 @ 450

Modele 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Poids Théorique kg. 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Cet appareil est conforme aux prescriptions de la directive EMC
89/336/CEE sur la compatibilité électromagnétique.

NORMES D'INSTALLATION (réservées a l'installateur)

ATTENTION ! Suivez scrupuleusement les recommandations générales et les normes
de sécurité énumérées au début du texte et conformez-vous a ce qui est indiqué.

L'installation et la premiére mise en marche du chauffe-eau doivent étre effectuées par
un professionnel agréé conformément aux réglementations applicables en la matiere
et aux réglementations éventuelles des autorités locales et des organismes préposés
a la santé publique.

Cet appareil sert a chauffer I'eau a une température inférieure a la température d'ébullition.
Il doit étre raccordé a un réseau d'adduction d'eau sanitaire dimensionné proportionnellement
a ses performances et a sa capacité.

Avant de raccorder I'appareil, il faut :

- Contréler que les caractéristiques (consulter les données de la plaquette signalétique)
répondent aux besoins du client.

- Vérifier que l'installation est bien conforme a l'indice de protection IP (protection contre la
pénétration de fluides) de I'appareil conformément aux normes applicables en la matiere.
- Lire les indications de I'étiquette sur I'emballage et de la plaquette signalétique.

Installation de I’appareil

Cet appareil est congu uniquement pour installation a I'intérieur de locaux conformément
aux réglementations applicables en la matiére et exige le respect des instructions
suivantes en cas de :

- Humidité : n'installez pas I'appareil dans des locaux fermés (non ventilés) et humides.
- Gel : n'installez pas I'appareil dans des endroits ou un abaissement de la température
a un niveau critique, avec risque de formation de gel, est probable.
- Rayons du soleil : n'exposez pas I'appareil aux rayons directs du soleil, méme s'il
y a des baies vitrées.

- Poussiére/vapeurs/gaz : n'installez pas I'appareil en présence d'atmosphére
particulierement agressive contenant des vapeurs acides, des poussieres ou saturée
de gaz.

- Décharges électriques : n'installez pas I'appareil directement relié a des lignes
électriques non protégées contre les sautes de tension.

o Voir recommandation réf. 9 - En cas de murs fabriqués en briques ou blocs
creux, de cloisons peu statiques ou d'ouvrages de magonnerie autres que ceux
qui sont indiqués, il faut proceéder a une vérification statique préalable du systeme
de support.

Les crochets pour fixation murale doivent pouvoir supporter un poids trois fois
plus élevé que celui du chauffe-eau rempli d'eau. Nous conseillons des crochets
ayant au moins 12 mm de diamétre.
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Voir recommandation réf. 10
Les reglementations locales peuvent prévoir des limites a l'installation dans des
salles de bains. Respectez par conséquent les distances minimales prévues
par les normes applicables en la matiere.
Installez I'appareil (A fig. 1) le plus prés possible des points de puisage pour
réduire le plus possible la déperdition de chaleur le long des tuyauteries.
Pour simplifier les opérations d'entretien, laissez au moins 50 cm de libre pour
accéder aux parties électrifiées.

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

o Voir recommandation réf. 20 - 26

Raccordez I'entrée et la sortie du chauffe-eau a l'aide de tuyaux ou de raccords qui
soient résistants non seulement a la pression de fonctionnement mais aussi a la
température de I'eau chaude qui normalement peut atteindre et méme dépasser 80°C.
Les matériaux qui ne résistent pas a ces températures sont donc déconseillés.
Vissez sur le tuyau d'arrivée de l'eau a l'appareil, qui se distingue par son collet bleu,
un raccord en “T”. Sur ce raccord, vissez d'un cété un robinet pour la vidange du
chauffe-eau (B fig. 2) & ne manceuvrer qu'avec un outil, de l'autre le dispositif de
protection contre les surpressions (A fig. 2). Le dispositif de protection contre les
surpressions doit avoir un réglage de 0,8 MPa (8 bar) maximum et doit étre conforme
a la réglementation applicable en la matiére dans le pays.

ATTENTION ! Dans les pays qui ont adopté la normative européenne EN 1487:2000,
le dispositif de protection contre les surpressions qui équipe le produit n'est
pas conforme. Pour que le dispositif soit réglementaire, il faut que sa pression
maximale ne dépasse pas 0,7 MPa (7 bar) et il doit comprendre au moins : un
robinet d’arrét, une soupape de retenue, un dispositif de contrdle de la soupape
de retenue, une soupape de sécurité, un dispositif d’interruption de charge
hydraulique.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre raccordée a un tuyau d'évacuation, ayant
un diamétre au moins égal a celui du tuyau de raccordement de I'appareil, au moyen
d'un entonnoir qui permette une distance d'air minimale de 20 mm avec possibilité
de contrdle a vue pour éviter qu'en cas d'intervention du dispositif des dommages
puissent étre causés a des personnes, a des animaux ou a des biens dont le fabricant
ne pourrait en aucun cas étre tenu pour responsable. Raccordez par flexible, au tuyau
de I'eau froide de réseau, I'entrée du dispositif de protection contre les surpressions,
en utilisant au besoin un robinet d’arrét (D fig. 2). Prévoyez de plus, en cas d'ouverture
du robinet de vidange, un tuyau d'évacuation de I'eau appliqué en sortie C fig. 2.
Lorsque vous vissez le dispositif de protection contre les surpressions, ne forcez pas
en fin de course et n’intervenez pas sur le dispositif.

La présence d'un suintement d'eau au niveau du dispositif est tout a fait normal
pendant la phase de chauffage. Il faut par conséquent raccorder I'évacuation, qui doit
toujours étre ouverte, a un tuyau de drainage qui ait une inclinaison continue vers le
bas et qui soit installé dans un endroit a I'abri du gel. En cas de pression de réseau
proche de la valeur maximale de réglage de la soupape, montez un réducteur de
pression le plus loin possible de I'appareil.

En cas d'installation de groupes mitigeurs (robinetterie ou douche), purgez les
tuyauteries de toute impureté qui pourrait les endommager.

La durée de vie du chauffe-eau dépend du bon fonctionnement du systéme de
protection galvanique, I'appareil ne peut par conséquent pas étre utilisé en présence
d'eau ayant une dureté permanente inférieure a 12°fr.

Tandis qu'en cas d'eaux trés dures, on assiste tres vite a la formation d'un dép6t
considérable de tartre a l'intérieur de I'appareil qui provoque une perte d'efficacité et
endommage la résistance électrique.
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Connexion électrique

Avant d'effectuer toute intervention sur I'appareil, déconnectez-le du réseau
électrique a l'aide de l'interrupteur extérieur.

Pour davantage de sécurité, procédez a un contréle approfondi de votre installation
électrique, le fabricant déclinant toute responsabilité en cas de dommages causés par
I'absence de mise a la terre de l'installation ou par des anomalies de distribution.

Voir recommandation réf. 11-24 - Vérifiez si l'installation est bien dimensionnée
o pour la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (consultez les données

de la plaquette signalétique) et si les cables ont une section adéquate pour les

connexions électriques et conforme a la normative en vigueur.

Interdiction d'utiliser des prises multiples, des rallonges ou des adaptateurs.

Interdiction d'utiliser les tuyaux de l'installation d'eau, de chauffage et du gaz

pour raccorder l'appareil a la terre.

S’il vous faut remplacer le cable d’alimentation qui équipe I'appareil, utilisez un cable

ayant les mémes caractéristiques (type HO5VV-F 3x1,5 mmz2, diamétre 8,5 mm).

Introduisez le céble d’alimentation (type HO5 V V-F 3x1,5 diamétre 8,5 mm) par

Iouverture prévue a I'arriere de I'appareil et acheminez-le jusqu’au bornier (M fig. 3),

bloquez ensuite les différents fils sur la plaquette a bornes (K fig. 3).

Pour débrancher I'appareil du réseau, utilisez un interrupteur bipolaire conforme aux

normes applicables en la matiére (ayant une distance d’ouverture entre les contacts

d’au moins 3 mm, muni de préférence de fusibles).

La mise a la terre de I'appareil est obligatoire et le fil de terre (qui doit étre jaune et

vert et plus long que les fils des phases) doit étre fixé au bornier a I'endroit repéré par

le symboleé(G fig. 3).

Bloquez le cable d'alimentation a la calotte a I'aide du serre-cable prévu, fourni avec

I'appareil.

Avant la premiére mise en service de I'appareil, contrdlez si la tension de réseau est

bien conforme a la valeur indiquée sur sa plaquette signalétique.

Si 'appareil nest pas équipé de cable d’alimentation, choisissez un mode d’installation

parmi les suivants :

- raccordement au réseau fixe a l'aide d'un tube rigide (si 'appareil n’est pas équipé
de pince-cable);

- par céble flexible (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, diametre 8,5 mm), si 'appareil est
équipé d'un pince-cable.

Mise en marche et essai
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Avant de mettre sous tension, procédez au remplissage de la cuve avec de l'eau de
réseau.

Pour procéder au remplissage, ouvrez le robinet central de l'installation domestique
et celui de I'eau chaude pour purger I'air contenu dans la chaudiere. Vérifiez visuellement
la présence éventuelle de fuites d'eau au niveau de la bride, serrez au besoin sans
forcer.

Mettez sous tension a l'aide de l'interrupteur.
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NORMES D'ENTRETIEN (pour le personnel agréé)

ATTENTION ! Suivez scrupuleusement les recommandations générales et les normes
de sécurité énumérées au début du texte et conformez-vous a ce qui est indiqué.

Toutes les interventions et les opérations d'entretien doivent étre effectuées
par du personnel agréé (possédant les qualités requises par les normes
applicables en la matiére).

Avant de faire appel a l'intervention du service d’assistance technique pour une
panne, vérifiez toujours si le défaut de fonctionnement ne dépend pas d'autres
causes comme par exemple, une panne de courant ou une coupure d'eau.

0 Voir recommandation réf. 20 - 26 - 28

Vidange de I'appareil

Il est indispensable de vider I'appareil si ce dernier doit rester a I'arrét dans un local

a risque de gel.

Si nécessaire, procédez a la vidange de I'appareil comme suit :

- débranchez I'alimentation électrique de I'appareil;

- fermez le robinet d’arrét, s'il y en a un d’installé (D fig. 2), ou bien le robinet central
de linstallation domestique;

- ouvrez le robinet de I'eau chaude (lavabo ou baignoire);

- ouvrez le robinet B (fig. 2).

Remplacement de piéces

Débranchez I'alimentation électrique de I'appareil.

Otez la calotte pour accéder aux parties électrifiées.

En cas d’'intervention sur les sondes de température (T Fig. 4), sortez-les de leur
logement et déconnectez-les de la carte électronique.

En cas d'intervention sur la résistance et sur I'anode, vidangez d'abord I'appareil.
Sur les modeles équipés de bride a égalisation de pression, dévissez I'écrou (D fig.
5), enlevez la patte serre-bride (S fig. 5) et, en exercant sur la bride (F fig. 5) une
pression de I'extérieur vers l'intérieur, dégagez-la en opérant un mouvement semi-
circulaire.

Sur les autres modeles, dévissez les 5 boulons (C fig. 6) et enlevez la bride (F fig. 6).
La résistance et I'anode forment un tout avec la bride. Lors de la phase de remontage,
attention a bien replacer le joint de la bride, le thermostat et la résistance dans leur
position de départ (fig. 5 et 6). Il est conseillé de changer le joint de la bride lors de
chaque démontage de la bride (Z fig. 7).

N’utilisez que des piéces détachées originales

Entretiens périodiques

Pour optimiser le rendement de I'appareil, il faut procéder au détartrage de la résistance
(R fig. 7) tous les deux ans environ.

Si vous ne voulez pas utiliser d'acides spéciaux pour effectuer cette opération, grattez
la croGte qui s'est formée en faisant attention a ne pas endommager le blindage de
la résistance.

Il faut remplacer 'anode en magnésium (N fig. 7) tous les deux ans.
Pour le remplacer, il faut déposer la résistance et le dévisser de la bride de support.

Dispositif de protection contre les surpressions

Il faut faire fonctionner le dispositif de protection contre les surpressions a intervalle
régulier (tous les mois) pour éliminer les dép6ts de tartre et vérifier qu’il ne soit pas
bloqué.
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Diagnostic/Service (Fig. 8)

La carte supporte une fonction de diagnostic pour des parties gérées par contrdle
électronique. Dés qu’une des pannes suivantes se produit, la LED rouge B commence
a clignoter. Pendant cet état de fonctionnement, vous pouvez appuyer 5 secondes de
suite sur la touche A pour activer la fonction diagnostic qui indiquera le type de panne
a l'aide des LEDS du niveau de température (1...5). Chaque LED indique un type de
panne particulier, la LED qui indique la panne est allumée au fixe. Pour quitter la
fonction de diagnostic, appuyez sur la touche A.

Description des pannes :

1° LED — Défaillance interne de la carte

3° LED — Sondes de température NTC 1/NTC 2 endommagées (ouvertes ou en
court-circuit)

5° LED - Surchauffe

NORMES D'UTILISATION POUR L'USAGER

ATTENTION ! Suivez scrupuleusement les recommandations générales et les normes
de sécurité énumérées au début du texte et conformez-vous a ce qui est indiqué.

Recommandations pour l'usager

- Evitez de placer sous le chauffe-eau tout objet et/ou appareil risquant d'étre endommagé

en cas de fuite d'eau.

- En cas d'inutilisation prolongée du chauffe-eau, il faut :

> couper l'alimentation électrique de I'appareil en amenant l'interrupteur extérieur

sur la position “OFF”;

> fermer les robinets du circuit hydraulique.

- L'eau chaude qui sort des robinets de puisage a plus de 50°C peut provoquer des
bralures immédiates pouvant méme entrainer la mort dans certains cas. Les enfants,
les handicapés et les personnes agées sont a plus grand risque de brilures.

Interdiction pour l'usager d'effectuer toute opération d'entretien courant et extraordinaire

de l'appareil.

o Voir recommandation réf. 1 -2 -3

o Voir recommandation réf. 4 — Pour tout remplacement du cable d'alimentation
electrique, faites appel a un professionnel du secteur.

o Voir recommandation réf. 5 -6 - 8

o Voir recommandation réf. 21 - Pour nettoyer les parties extérieures, passez
un chiffon avec de l'eau savonneuse.

o Voir recommandation réf. 22 - 23

Fonctionnement et réglage de la température de fonctionnement (fig. 8)

Le bouton A sert a allumer 'appareil, il s’éclaire pour signaler que l'allumage a eu
lieu. Sélectionnez la température souhaitée a I'aide des boutons C et D, choisissez
un niveau compris entre 1 (~40°C) et 5 (~80°C) et la LED choisie commencera a
clignoter.

La lampe témoin B reste allumée pendant toute la phase de chauffage de I'eau. Au
fur et a mesure que la température augmente, pendant la phase de chauffage, les
LEDS s’allument progressivement de la numéro 1 jusqu’a celle qui clignote pour
indiquer la température courante atteinte par 'eau. Une fois que la température
sélectionnée est atteinte, la LED clignotante passe au fixe, le chauffage est désactivé
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et la lampe témoin B s’éteint. Si la température descend, suite & un puisage d’eau par
exemple, le chauffage se désactive automatiquement et la LED de la température
sélectionnée recommence a clignoter.

Lors de sa premiére mise en marche, l'appareil se place sur la température MIN (LED
1, ~ 40° C). Aprés chaque coupure de courant ou quand I'appareil est éteint a I'aide
du bouton A, c’est la derniére température sélectionnée qui reste mémorisée.
Nous conseillons de régler la température du chauffe-eau au niveau de la LED 3 (~
60° C) pour :

- réduire la formation de tartre;

- réduire les déperditions thermiques;

- éviter le risque de prolifération bactériologique.

Quand le chauffe-eau est sous tension (méme s’il est éteint), la fonction hors gel est
activée.

Reset de I'appareil (Fig. 8)

Au cas ou 'une de ces pannes se produise (erreur de la carte, défaillance des sondes
de température, surchauffe anormale de I'eau) la LED rouge B commence a clignoter.
Dans ce cas, vous pouvez effectuer un reset de I'appareil par pression simultanée sur
les touches C et D que vous relacherez aussitot apres.

Si la cause de la panne a disparu au moment du reset, I'appareil recommence a
fonctionner normalement.

Dans le cas contraire la LED rouge B recommence a clignoter et il faut alors faire appel
au service de dépannage.

RENSEIGNEMENTS UTILES

Si I'eau en sortie est froide

Faites vérifier :

- la présence de tension aux bornes;

- la carte électronique;

- les éléments chauffants de la résistance.

Si I'eau est bouillante (vapeur sortant des robinets)

Coupez I'alimentation électrique de I'appareil et faites controler :
- la carte électronique;
- le niveau d'entartrage de la cuve et des composants.

Débit d'eau chaude insuffisant

Faites vérifier :

- la pression de réseau de l'eau;

- I'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d'entrée de l'eau froide;
- I'état du tuyau de puisage de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d'eau du dispositif de protection contre les surpressions

La présence d'un suintement d'eau du dispositif est tout a fait normal pendant la phase
de chauffage. Pour éviter cet inconvénient, installez un vase d'expansion sur linstallation
de départ.

Si la fuite persiste au-dela de la période de chauffage, faites controler :

- le réglage du dispositif;

- la pression de réseau de l'eau;

Attention : Ne bouchez jamais le trou d'évacuation du dispositif !

NE TENTEZ JAMAIS DE REPARER L'APPAREIL VOUS-MEMES, FAITES
TOUJOURS APPEL A UN TECHNICIEN QUALIFIE.
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ADVERTENCIAS GENERALES

1.

11.

12.
13.

El presente manual es una parte integrante y esencial del producto. Se debe
conservar con cuidado y debera acompanar siempre al aparato, auin en el
caso de cederlo a otro propietario o usuario y/o transferirlo a otra instalacion.
Lea atentamente las instrucciones y las advertencias contenidas en el presente
manual porque suministran importantes indicaciones referidas a la seguridad
de la instalacidn, el uso y el mantenimiento.

La instalacion esta a cargo del comprador y debe ser realizada por personal
especializado siguiendo las instrucciones contenidas en este manual.
Esta prohibido el uso de este aparato con finalidades diferentes a las especificadas.
El fabricante no se considera responsable por eventuales dafnos derivados de usos
impropios, incorrectos e irracionales o por no respetar las instrucciones contenidas
en este manual.

La instalacion, el mantenimiento y cualquier otra operacién, deben ser realizadas
por personal especializado respetando las normas vigentes y las indicaciones
suministradas por el fabricante.

Una incorrecta instalacion puede causar dafos a personas, animales o cosas de
los cuales el fabricante no es responsable.

Los elementos que componen el embalaje (grapas, bolsas de plastico, poliestireno
celular, etc.) no se deben dejar al alcance de los nifios ya que constituyen una
fuente de peligro.

Esta prohibido que nifios o personas inexpertas operen el aparato.
Esta prohibido tocar el aparato si esta descalzo o con partes del cuerpo mojadas.

. Las reparaciones deben ser realizadas solamente por personal especializado utilizando

exclusivamente repuestos originales. No respetar o mencionado arriba, puede afectar
la seguridad del aparato y hace caducar toda responsabilidad del fabricante.

La temperatura del agua caliente esta regulada por un termostato que también
funciona como dispositivo de seguridad reactivable para evitar peligrosos incrementos
de temperatura.

La conexion eléctrica se debe realizar como se indica en el parrafo correspondiente.
En las cercanias del aparato no se debe encontrar ningun objeto inflamable.

NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

Leyenda de simbolos:

Simbolo

Significado

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en determinadas
ocasiones pueden ser incluso mortales

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de dafos para objetos, plantas o animales, que
en determinadas ocasiones pueden ser graves

Es obligacion respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.
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Ref, Advertencia Riesgo Simb.
Fulguracion por la presencia de componentes
No realice operaciones que impliquen la apertura | Pajo tension. Lesiones personales como
1 | gel aparatop que impliq P quemaduras debido a la presencia de A
componentes recalentados o heridas producidas
por bordes y protuberancias cortantes.
No realice operaciones que impliquen la Fulguracion por la presencia de componentes A
2 |remocion del aparato del lugar donde esta bajo tension
instalado Inundaciones por pérdida de agua de los tubos é
desconectados
3 No ponga en funcionamiento o apague el aparato| Fylguracion por dafio del cable, del enchufe,
conectandolo o desconectandolo de la o de la toma de corriente
alimentacidn eléctrica
- ) e Fulguracién por la presencia de cables pelados
4 | No dane el cable de alimentacion eléctrica bajo tension A
Lesiones personales por la caida del objeto
5 como consecuencia de las vibraciones / ' \
No deje objetos sobre el aparato Dafio del aparato o de los objetos que se
encuentren debajo de él, por la caida del A
objeto como consecuencia de las vibraciones.
Lesiones personales por una caida desde el
aparato A
6 No suba sobre el aparato Dano del aparato o de los objetos que se
encuentren debajo de él, por la caida del aparato é
como consecuencia de un desenganche de la
fijacion
7 No suba a sillas, taburetes, escaleras o soportes | Lesiones personales por la caida desde lo alto
inestables para efectuar la limpieza del aparato | o por cortes (escaleras dobles) A
Antes de realizar operaciones de limpieza del .. .
8 | aparato, apaguelo y desenchtifelo o desconecte Fulguracion por contacto con conductores bajo A
el interruptor correspondiente tension.
9 Lnsstféalseoﬁl;ﬁjageg?/f)':a%?:nzzred solida que no | Rido durante el funcionamiento. é
Fulguracién por contacto con conductores bajo
tension. c
= — Explosiones, incendios o intoxicaciones por
10 Q'tﬁgggr;‘; ilr?seglgag(’)sno dafie cables eléctricos | pérdida de gas en los tubos dafiados
Dano a instalaciones ya existentes.
Inundaciones por pérdida de agua en los A
tubos dafados.
Fulguracion por la presencia de componentes c
11 | Proteja los tubos y los cables de conexion para | bajo tension
evitar que se dafien. Inundaciones por pérdida de agua en los tubos
dafados. A
o . . Fulguracién por contacto con conductores bajo
Verifique que el ambiente en el que esta tensién incorrectamente instalados A
12 |instalado y las instalaciones a las cuales debe

conectarse el aparato sean conformes con las
normas vigentes.

Dafo del aparato por condiciones de
funcionamiento impropias
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Ref, Advertencia Riesgo Simb.
Utilice herramientas manuales adecuadas Lesiones personales debidas a proyecciones de
(especialmente verifique que la herramienta no| astillas o fragmentos, inhalacion de polvo, golpes, A

13 esté deteriorada y que el mango esté integro y| cortes, pinchazos o abrasiones
correctamente fijado), Uselas correctamente, = .
evite posibles caidas desde lo alto y vuelva a Dafio del apargto 0 d”e obJetlos cercanos por
colocarlas en su lugar después del uso proyecciones de astillas, golpes o cortes
Utilice equipos eléctricos adecuados Lesiones personales debidas a fulguracion,
(especialmente verifique que el cable y el enchufe | Proyeccion de astillas o fragmentos, inhalacion é
estén integros y que las partes dotadas de de polvos, golpes, cortes, pinchazos, abrasiones,

14 | movimiento rotativo o alternativo estén ruidos o vibraciones.
correctamente fijadas), Uselos correctamente, no
obstaculice los pasos con el cable de alimentacion, | Dafio del aparato o de objetos cercanos por
evite posibles caidas desde lo alto, desconéctelos | proyecciones de astillas, golpes o cortes
y vuelva a colocarlos en su lugar después del uso.

Verifique que las escaleras portétiles estén
apoyadas de forma estable, que sean

15 | suficientemente resistentes, que los escalones | Lesiones personales por la caida desde lo
estén en buen estado y que no sean alto o por cortes (escaleras dobles) A
resbaladizos, que no se desplacen cuando hay
alguien arriba y que alguien vigile
Verifique que las escaleras de tijera estén
apoyadas de forma estable, que sean

16 :g{g’r']eg;‘]e&%rgi;?:gi”;i% ggesleoasnescalones Lesiones personales por una caida desde lo alto. A
resbaladizos, que posean apoyos a lo largo de
la rampa y barandas en el descanso.

Durante los trabajos realizados a una cierta
altura (en general con un desnivel superior a
los dos metros), verifique que se utilicen
barandas perimétricas en la zona de trabajo o
17 | eslingas individuales para prevenir a caida, que | | esjones personales por una caida desde lo alto. A
el espacio recorrido durante la eventual caida
esté libre de obstaculos peligrosos, que el
impacto que se produciria sea atenuado por
superficies de amortiguacién semirigidas o
deformables
Verifique que en el lugar de trabajo existan
18 adecuadas condiciones higiénico-sanitarias con | Lesiones personales por golpes, tropiezos o A
respecto a la iluminacion, la aireacién, la solidez | heridas
de las estructuras y las vias de salida.
Lesiones personales debidas a fulguracion,
19 Durante los trabajos, utilice la ropa y los equipos| proyeccion de astillas o fragmentos, inhalacion é
de proteccion individuales. de polvos, golpes, cortes, pinchazos, abrasiones,
ruidos o vibraciones.
Las operaciones en el interior del aparato se Lesi | " inch

20 | deben realizar con la cautela necesaria para gsmrjes personales como cories, pinchazes y A
evitar contactos bruscos con partes puntiagudas | @erasiones

21 No utilice insecticidas, solventes o detergentes = . : - .
agresivos para la limpieza del aparato Dafio de las piezas de material plastico o pintadas

99 | No utilice el aparato con finalidades diferentes Pa”‘? del apatrato por sobrecarga de
a las de un uso doméstico normal uncionamiento. =~ AN

Dafo de los objetos indebidamente tratados.
23 L’:lt(i)ligg;ngltaa ggfalt‘;s nifos o personas inexpertas| pafio del aparato por uso impropio {5
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Ref,

Advertencia

Riesgo

Simb.

24

Realice las conexiones eléctricas con
conductores de seccion adecuada

Incendio por recalentamiento debido al paso de
corriente eléctrica en cables subdimensionados

25

Proteja con material adecuado el aparato y las
zonas préximas al lugar de trabajo.

Dafo del aparato o de objetos cercanos por
proyecciones de astillas, golpes o cortes

26

Desplace el aparato con las protecciones
correspondientes y con la debida cautela.

Dafo del aparato o de objetos cercanos debido
a choques, golpes, incisiones o aplastamiento

27

Organice el desplazamiento del material y de
los equipos de modo tal que resulte facil y seguro
evitando realizar pilas que puedan ceder o
derrumbarse.

Dafo del aparato o de objetos cercanos debido
a choques, golpes, incisiones o aplastamiento

28

Restablezca todas las funciones de seguridad
y control relacionadas con una intervencién
sobre el aparato y verifique su funcionalidad
antes de volver a ponerlo en funcionamiento

Dafio o bloqueo del aparato por funcionamiento
fuera de control

> > >D>>

NORMAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS DEL PRODUCTO

Leyenda de simbolos:

Simbolo

Significado

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en determinadas
ocasiones pueden ser incluso mortales

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de dafos para objetos, plantas o animales, que
en determinadas ocasiones pueden ser graves

Es obligacion respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.

Ref

Advertencia

Riesgo

Simb.

29

Antes de manipular componentes que podrian
contener agua caliente, vacielos activando los
purgadores

Lesiones personales como quemaduras

B

30

Realice la desincrustacién de la caliza en los
componentes respetando lo especificado en la
“placa de seguridad” del producto usado,
aireando el ambiente, utilizando prendas de
proteccion, evitando mezclar productos
diferentes y protegiendo el aparato y los objetos
cercanos

Lesiones personales debido al contacto de la
piel o los ojos con sustancias acidas e inhalacion
o ingestién de agentes quimicos nocivos

B

Dafo del aparato o de objetos cercanos por
corrosién con sustancias acidas
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Para conocer las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada
cerca de los tubos de entrada y salida de agua).

O 353 @ 450
Modelo 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Peso Tedrico kg. 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Este aparato es conforme con las prescripciones de la directiva EMC
89/336/CEE relativa a la compatibilidad electromagnética.

NORMAS DE INSTALACION (para el instalador)

JATENCION! Siga estrictamente las advertencias generales y las normas de seguridad
indicadas al comienzo del texto, respetando obligatoriamente lo indicado en ellas.

La instalacion y la puesta en funcionamiento del calentador de agua deben ser realizadas
por personal habilitado en conformidad con las normas vigentes y con las eventuales
prescripciones de las autoridades locales y de entes responsables de la salud publica.
El aparato sirve para calentar el agua a una temperatura inferior a la de ebullicion. EI mismo
debe estar conectado a una red de abastecimiento de agua domiciliaria dimensionada en
base a sus prestaciones y capacidades.

Antes de conectar el aparato es necesario:

- Controlar que las caracteristicas (datos de la placa) satisfagan las necesidades del cliente.
- Verificar que la instalaciéon sea conforme con el grado IP (proteccién para la penetracion de
fluidos) del aparato segun las normas vigentes.

- Lea el contenido de la etiqueta del embalaje y de la placa de caracteristicas.

Instalacion del aparato

Este aparato ha sido proyectado para ser instalado exclusivamente en el interior de
ambientes conformes con las normas vigentes y ademas requiere que se respeten
las siguientes advertencias correspondientes a la presencia de:
- Humedad: no instale el aparato en ambientes cerrados (no ventilados) y humedos.
- Hielo: no instale el aparato en ambientes donde es probable un descenso de
temperatura a niveles criticos con el riesgo de formacion de hielo.
- Rayos solares: no exponga el aparato directamente a los rayos solares, ni siquiera
en presencia de vidrieras.

- Polvo/vapor/gas: no instale el aparato en ambientes particularmente agresivos como
los que contienen vapores acidos, polvos o estén saturados de gas.
- Descargas eléctricas: no instale el aparato directamente en lineas eléctricas que
no estén protegidas de alteraciones de tension.

Ver advertencia rif. 9 - En el caso de paredes realizadas con ladrillos o bloques
o huecos, tabiques de limitada firmeza o aun en paredes diferentes a las indicadas,

es necesario siempre proceder a una verificacion estatica preliminar del sistema

de soporte.

Los ganchos de fijacién a la pared deben poder sostener un peso igual al triple

del calentador de agua lleno. Se aconsejan ganchos con un didmetro de 12

mm. como minimo.
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Ver advertencia rif. 10
Las normas locales pueden prever restricciones para la instalacion en los
cuartos de bafio. Respete las distancias minimas previstas por las normas
vigentes.
El aparato (A fig. 1) se debe instalar lo méas cerca posible de los puntos de
utilizacion para disminuir las dispersiones de calor a lo largo de las tuberias.
Para facilitar las operaciones de mantenimiento, prevea un espacio de 50 cm.
como minimo, para acceder a las partes eléctricas.

CONEXION HIDRAULICA

o Ver advertencia rif. 20 - 26

Conecte la entrada y la salida del calentador de agua con tubos o uniones resistentes
a la presion de funcionamiento y también a la temperatura del agua caliente, que
normalmente, puede alcanzar, e incluso superar, los 80°C. Por lo tanto, no se aconsejan
los materiales que no resistan a tales temperaturas.

Enrosque en el tubo de entrada de agua del aparato (identificado por un collar de color
azul) una unién en T. En dicha unién enrosque, por una parte, un grifo para el vaciado
del calentador de agua (B fig. 2) maniobrable sélo con el uso de una herramienta, y
por otra, el dispositivo para evitar sobrepresiones (A fig. 2). Este dispositivo debe tener
un calibrado maximo de 0,8 Mpa (8 bar) y debe ser conforme a la norma nacional
vigente.

iATENCION! En los paises que han acogido la norma europea EN 1487:2000, el
dispositivo para evitar sobrepresiones que se suministra con el producto, no
es conforme con las normas nacionales. El dispositivo bajo la norma debe tener
una presion maxima de 0,7 Mpa (7 bar) y comprender como minimo: un grifo de
interceptacion, un valvula de retencidn, un dispositivo de control de la valvula
de retencion, una valvula de seguridad y un dispositivo de interrupcion de carga
hidraulica.

La salida de descarga del dispositivo debe estar conectada a una tuberia de descarga
con un diametro al menos igual al de la conexion del aparato, a través de un embudo
que permita una distancia de aire de 20 mm. como minimo con posibilidad de control
visual para evitar que, cuando intervenga dicho dispositivo, se provoquen dafos a
personas, animales o cosas de los cuales el fabricante no es responsable. Mediante
un tubo flexible, conecte la entrada del dispositivo contra sobrepresiones al tubo de
agua fria de la red, utilizando, si es necesario, un grifo de interceptacion (D fig. 2).
Ademas, en caso de apertura del grifo de vaciado, prevea un tubo de descarga de
agua aplicado en la salida C fig. 2.

Al enroscar el dispositivo contra sobrepresiones, no lo fuerce hasta el tope y no lo
adultere.

El goteo del dispositivo contra sobrepresiones es normal durante la fase de calentamiento;
por este motivo, es necesario conectar la descarga (siempre dejada abierta a la
atmdsfera) con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en
un lugar en el que no haya hielo. Si la presion de la red fuera cercana a los valores
de calibrado de la valvula, es necesario aplicar un reductor de presion lo mas lejano
posible del aparato.

Si se decide por la instalacion de los grupos mezcladores (griferia o ducha), purgue
las tuberias de las posibles impurezas que podrian dafarlas.

La duracion del calentador de agua esta condicionada por el buen funcionamiento del
sistema de proteccion galvanico, por lo tanto, el aparato no se puede utilizar en
presencia de aguas con una dureza permanente inferior a los 12°fr.

En el caso de aguas con dureza particularmente elevada, en cambio, se producira
una notable y rapida formacion de caliza dentro del aparato, con la consiguiente
pérdida de eficiencia y dafo de la resistencia eléctrica.
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Conexion eléctrica

Antes de realizar cualquier tipo de intervencién, desconecte el aparato de
la red eléctrica utilizando el interruptor externo.

Para mayor seguridad, realice un cuidadoso control de la instalacion eléctrica verificando
su conformidad con las normas vigentes; el fabricante del aparato no se hace
responsable por eventuales dafios causados por la ausencia de puesta a tierra de la
instalacion o por anomalias en la alimentacion eléctrica.

o Ver advertencia ref. 11-24 - Verifique que la instalacion sea adecuada para
la potencia maxima absorbida del calentador de agua (consulte los datos de
la placa) y que la seccion de los cables para las conexiones eléctricas sea la
correcta y conforme a las normas vigentes.

Esta prohibido el uso de tomas multiples, prolongaciones o adaptadores.
Esta prohibido utilizar los tubos de la instalacion hidraulica, de calefaccion y de
gas para la conexion a tierra del aparato.

Si el aparato se suministra con un cable de alimentacion, cuando se deba sustituir,
es necesario utilizar un cable de las mismas caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5mmz2,
8,5 mm de diametro). El cable de alimentacion (tipo HO5 V V-F 3x1,5 8,5 mm de
diametro) se debe introducir en el orificio correspondiente situado en la parte posterior
del aparato y hacerlo deslizar hasta alcanzar el tablero de bornes (M fig. 3), por ultimo,
bloquear cada cable utilizando el borne correspondiente (K fig. 3).

Para excluir el aparato de la red, se debe utilizar un interruptor bipolar que responda
a las normas vigentes CEI-EN (apertura de los contactos de 3 mm. como minimo,
mejor aun si posee fusibles).

La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable de tierra (que debe ser de color
amarillo-verde y mas largo que los de las fases) se debe fijar en el tablero de bornes
en correspondencia con el simbolo @ (G fig. 3).

Bloquee el cable de alimentacion en la tapa con el correspondiente sujetacables
suministrado con el aparato.

Antes de ponerlo en funcionamiento, controle que la tensién de la red sea conforme
con el valor de la placa del aparato.

Si el aparato no se suministra con cable de alimentacion, la modalidad de instalacién
puede ser una de las siguientes:

- conexidn a la red fija con tubo rigido (si el aparato no se suministra con sujetacable);
- con cable flexible (tipo HO5VV-F 3x1,5mm2, 8,5 mm de diametro), si el aparato se
suministra con sujetacable.

Puesta en funcionamiento y prueba
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Dicho llenado se realiza abriendo el grifo central de la instalacion domiciliaria y el del
agua caliente hasta que salga todo el aire de la caldera. Controle visualmente la
existencia de posibles pérdidas de agua, incluso de la brida; si es necesario, ajuste
con moderacion.

Alimente eléctricamente accionando el interruptor.
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NORMAS DE MANTENIMIENTO (para personal autorizado)

JATENCION! Siga estrictamente las advertencias generales y las normas de seguridad
indicadas al comienzo del texto, respetando obligatoriamente lo indicado en ellas.

Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser
realizadas por personal habilitado (que posean los requisitos indicados en
las normas vigentes en la materia).

De todos modos, antes de solicitar la intervencion del Servicio de Asistencia
Técnica debido a una sospecha de averia, verifique que el problema de
funcionamiento no dependa de otras causas como, por ejemplo, falta temporal
de agua o de energia eléctrica.

@ Ver advertencia ref. 20 - 26 - 28

Vaciado del aparato

Si el aparato debe permanecer inutilizado en un ambiente en el que puede producirse
hielo, es indispensable vaciarlo.

Cuando sea necesario, proceda al vaciado del aparato como se indica a continuacion:
- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- cierre el grifo de interceptacion, si esta instalado (D fig. 2), si no es asi, el grifo central
de la instalacién domiciliaria;

- abra el grifo de agua caliente (lavamanos o bafiera);

- abra el grifo B (fig. 2).

Sustitucion de piezas

Desconecte el aparato de la red eléctrica.

Eliminando la tapa se puede intervenir sobre las partes eléctricas.
Para intervenir sobre las sondas de temperatura (T Fig. 4), es necesario extraerlas y
desconectarlas de la placa electrénica. Para poder intervenir sobre la resistencia y
sobre el &nodo, es necesario primero vaciar el aparato.

En los modelos con brida autoclavica, después de haber desenroscado la tuerca (D
fig. 5), quite la abrazadera que aprieta la brida (S fig. 5) y ejerciendo una presién desde
afuera hacia adentro sobre la brida (F fig. 5), extraigala con un movimiento semicircular.
En los otros modelos, desenrosque los 5 pernos (C fig. 6) y quite la brida (F fig. 6). La
resistencia y el anodo estan acoplados a la brida. Cuando se vuelva a colocar, cuide
que la posicion de la junta de la brida, del termostato y de la resistencia sea la original
(fig. 5y 6). Cada vez que se quita, es aconsejable sustituir la junta de la brida (Z fig. 7).

Utilice sdlo repuestos originales

Mantenimiento periédico

Para obtener un buen rendimiento del aparato, es conveniente realizar la desincrustacion
de la resistencia (R fig. 7) cada dos afos aproximadamente.

Si no se desea utilizar acidos adecuados a tal fin, la operacién se puede realizar
desmenuzando la costra de caliza pero cuidando no danar la coraza de la resistencia.
El anodo de magnesio (N fig. 7) se debe sustituir cada dos afos.

Para sustituirlo, es necesario desmontar la resistencia y desenroscarlo del estribo de soporte.

Dispositivo contra sobrepresiones

El dispositivo para evitar sobrepresiones se debe hacer funcionar regularmente (todos
los meses) para eliminar los depdsitos de caliza y para verificar que no esté bloqueado.
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Diagndstico/Service (Fig. 8)

La placa soporta una funcion de diagnostico para algunas piezas administradas por
el control electrénico. Cuando se verifica alguna de las averias descritas abajo, se
enciende el PILOTO rojo B en forma centelleante. Durante este estado de
funcionamiento, pulsando durante 5 segundos el botén A, es posible activar el
diagnostico que dara una indicacion del tipo de averia a través del piloto del nivel de
temperatura (1...5). Cada piloto indica una averia diferente, el piloto que indica la
averia esta encendido en forma fija. Para salir del diagndstico pulse el boton A.

Descripcion de las averias:

1° PILOTO - Averia interna de la placa

3° PILOTO — Sondas de temperatura NTC 1/NTC 2 rotas (abiertas o en cortocircuito)
5° PILOTO - Sobretemperatura

NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

JATENCION! Siga estrictamente las advertencias generales y las normas de seguridad
indicadas al comienzo del texto, respetando obligatoriamente lo indicado en ellas.

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del calentador de agua cualquier objeto y/o aparato que pueda
ser dafiado por una posible pérdida de agua.
- En el caso de no utilizar el agua por un tiempo prolongado, es necesario:
> desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo
a la posicion “OFF”;
> cerrar los grifos del circuito hidraulico.
- El agua caliente, con una temperatura mayor que 50°C en los grifos de uso comun,
puede causar inmediatamente serias quemaduras e incluso la muerte. Los nifios,
incapaces y ancianos estan mas expuestos al riesgo de quemaduras.
Esta prohibido al usuario realizar operaciones de mantenimiento ordinario y extraordinario
en el aparato.

@ \Veradvertenciaref.1-2-3

o Ver advertencia ref. 4 — ICuando se deba sustituir el cable de alimentacion
electrica, llame a personal especializado.

o Ver advertenciaref.5-6 - 8

o Ver advertencia ref. 21 - Para la limpieza de las partes externas es necesario
utilizar un pano humedo embebido en agua con jabén.

@  Ver advertencia ref. 22 - 23

Funcionamiento y Regulacion de la temperatura de funcionamiento (fig. 8)

Para encender el aparato, accione el botén A, que se iluminara para indicar que se
ha producido el encendido. Seleccione la temperatura deseada usando los botones
C y Dy eligiendo un nivel comprendido entre 1 (~40°C) y 5 (~80°C), en ese momento
el PILOTO elegido comenzara a centellear.

La lampara piloto B permanecera encendida durante la fase de calentamiento del
agua. Durante la fase de calentamiento, al aumentar la temperatura, los PILOTOS
desde el 1 hasta el centelleante, se encienden progresivamente indicando la temperatura
corriente alcanzada por el agua. Una vez alcanzada la temperatura seleccionada, el
PILOTO centelleante se enciende en forma fija, el calentamiento se desactiva y la
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lampara piloto B se apaga. Si la temperatura desciende, por ej., después de un
consumo de agua, el calentamiento se reanuda automaticamente y el PILOTO de la
temperatura fijada comienza a centellear nuevamente.

La primera vez que se enciende, el producto se ubica sobre la temperatura MIN (LED
1, ~ 40° C). Después de cada interrupcion de energia eléctrica, o si el producto se
apaga utilizando el botédn A, permanece memorizada la ultima temperatura fijada.
Se aconseja la fijacion de la temperatura del calentador de agua en correspondencia
con el LED 3 (~ 60° C) para:

- disminuir la formacion de caliza;

- disminuir las dispersiones térmicas;

- evitar riesgos de proliferacion bacterioldgica.

Cuando el calentador de agua recibe alimentacion eléctrica (aun si esta apagado) la
funcion anticongelante esta activada.

Reactivacion del aparato (Fig. 8)

Cuando se produce una de las posibles averias (error de la placa, averia de las sondas
de temperatura, sobrecalentamiento anémalo del agua) el PILOTO rojo B se enciende
en forma centelleante. En ese caso, es posible reactivar el aparato pulsando
simultdneamente los botones C y D y soltdndolos luego, inmediatamente.
Si en el momento de la reactivacién, la causa de la averia desaparecio, el aparato
reanudara el funcionamiento regularmente.

En caso contrario, el PILOTO rojo B comenzara a centellear y serad necesario solicitar
la intervencion del Servicio de Asistencia Técnica.

NOTICIAS UTILES

Si el agua a la salida esta fria
Controle:
- la existencia de tension en el tablero de bornes;
- la placa electrénica;
- los elementos calentadores de la resistencia.

Si el agua hierve (produccion de vapor en los grifos)
Interrumpa la alimentacion eléctrica del aparato y controle:
- la placa electronica;
- el nivel de incrustacién de la caldera y de los componentes.

Suministro insuficiente de agua caliente
Controle:
- la presion del agua de red;
- el estado del deflector (rompechorro) del tubo de entrada de agua fria;
- el estado del tubo de consumo de agua caliente;
- los componentes eléctricos.

Escape de agua del dispositivo contra sobrepresiones
Un goteo de agua del dispositivo se puede considerar normal durante la fase de
calentamiento. Si se desea evitar dicho goteo, es necesario instalar un depdsito de
expansion en la instalacién de envio.
Si el escape continta cuando no hay calentamiento, controle:
- el calibrado del dispositivo;
- la presion del agua de red.
Atencioén: jNo obstruya nunca el orificio de evacuacion del dispositivo!

NUNCA INTENTE REPARAR EL APARATO, LLAME SIEMPRE A PERSONAL
ESPECIALIZADO.
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ALLGEMEINE HINWEISE

1.

10.

11.

12.

13.

Vorliegende Bedienungs- und Wartungsanleitung ist ein integrierender und
wesentlicher Bestandteil des Produkts. Bewahren Sie sie sorgfiltig auf, denn sie
sollte das Gerit stets begleiten, auch im Falle einer evtl. Ubertragung des Gerites
an einen anderen Eigentiimer bzw. Benutzer und/oder einer Verlegung auf eine
andere Anlage.

Lesen Sie bitte vor Gebrauch des Gerétes die Hinweise dieser Bedienungsund
Wartungsanleitung aufmerksam durch. Sie enthalten wichtige Angaben hinsichtlich
der Sicherheit bei der Installation, dem Gebrauch und der Wartung.

Die Installation obliegt dem Kaufer und ist durch Fachpersonal und gemas den Hinweisen
dieser Bedienungsanleitung durchzufthren.

Es ist nicht gestattet, dieses Gerat fiir andere Zwecke zu verwenden, als die, fur die
es geschaffen wurde. Die Herstellerfirma weist jegliche Haftung fiir Schaden, die durch
Missachtung der Hinweise dieser Bedienungs- und Wartungsanleitung, fehlerhafte
Bedienung, oder unsachgemaBe Handhabung verursacht werden, zurick.
Die Installation, die Wartung sowie Eingriffe jeglicher Art sind ausschlieBlich durch
Fachpersonal und gemafR den einschldgigen Normen und den Anweisungen des
Herstellers durchzuftihren.

Eine unsachgemaBe Installation kann zu Sch&den an Personen und Tieren, oder zu
Sachschéaden fuhren, fir die der Hersteller keine Haftung tbernimmt.
Verpackungsmaterialien (Klammern, Plastikhullen, Polystyrol usw.) diirfen nicht in der
Reichweite von Kindern belassen werden, da sie eine mégliche Gefahrenquelle darstellen.
Das Geréat darf nicht durch Kinder oder unerfahrene Personen bedient werden.
Das Gerat darf nicht barfu3 oder mit nassen Handen bedient, bzw. mit nassen Kérperteilen
beruhrt werden.

Eventuelle Reparaturen durfen nur durch Fachpersonal erfolgen. Es sind ausschlieBlich
Original-Ersatzteile zu verwenden. Die Missachtung obiger Hinweise kann die Sicherheit
beeintrachtigen und entbindet den Hersteller von jeglicher Haftung.

Die Warmwassertemperatur wird durch einen Betriebsthermostaten geregelt, der ebenfalls
als ruckstellbare Sicherheitsvorrichtung fungiert, um geféhrliche Temperaturanstiege zu
verhindern.

Der Elektroanschluss ist gemaB den Anleitungen des entsprechenden Abschnitts
durchzufthren.

Bewahren Sie bitte keine brennbaren Gegenstande in Geratenahe auf.

ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
Symbol-Legende:

Symbol

Bedeutung

A

Personenschéden! D_ie Missachtung dieses Hinweises kann schwere, unter bestimmten
Umsténden sogar tédliche Kérperverletzungen verursachen.

A

Sachschaden ! Die Missachtung dieses Hinweises kann Schaden, unter bestimmten
Umstanden sogar schwere Schéden an Gegenstédnden, Pflanzen oder Tieren verursachen.

Pflicht zur Einhaltung der allgemeinen und produktspezifischen Sicherheitsnormen.
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Nr. Hinweis Gefahr Symb.
Stromschlag aufgrund unter Spannung stehender Teile
1 Keine Arbeiten ausfiihren, fur die das Gerat gedffnet Personenschaden durch Verbrennungen aufgrund

werden musste.

vorhandener heiBBer Teile, oder Kérperverletzung durch
scharfe Kanten und spitze Teile

B

Keine Arbeiten ausflihren, fiir die das Gerat aus der
installierten Anlage entfernt werden musste.

Stromschlag aufgrund unter Spannung stehender Teile

Uberschwemmung durch das aus den abgenommenen
Rohren auslaufende Wasser

Das Gerat nicht durch Herausziehen bzw. Einstecken
des Netzsteckers ein- oder ausschalten.

Stromschlag durch Beschadigung des Kabels, des
Steckers oder der Steckdose

Das Versorgungskabel darf nicht beschadigt werden.

Stromschlag aufgrund freiliegender, unter Spannung
stehender Dréhte

Keine Gegenstande auf dem Gerét liegen lassen.

Personenschéden durch Herunterfallen des
Gegenstandes in Folge von Vibrationen

Beschédigung des Gerates oder der darunter
stehenden Gegenstande durch Herunterfallen des
Gegenstandes in Folge von Vibrationen

Nicht auf das Gerét steigen.

Personenschaden durch Fallen bzw. Kippen des Gerates

Beschéadigung des Gerates oder der darunter stehenden
Gegenstande durch das aus seiner Befestigung
ausgebrochene, herunterfallende Geréat

Nicht auf Stiihle, Hocker, Leitern oder nicht standfeste
Unterlagen steigen, um das Gerat zu reinigen.

Personenschéaden durch Stiirze, Schnitt- und
Quetschwunden (Leichtmetallleitern)

Geraét vor der Reinigung stets ausschalten, den Stecker
ziehen oder den entsprechenden Schalter ausschalten.

Stromschlag durch Beriihrung stromfiihrender Leiter

Das Gerat an einer tragfahigen, keinen Vibrationen
ausgesetzten Wand installieren.

Betriebsgerausch

10

Bei Bohrungen in der Wand ist darauf zu achten, dass
keine bereits bestehenden Kabel- und Rohrleitungen
beschadigt werden.

Stromschlag durch Berlihrung stromfiihrender Leiter.
Explosionen, Brand oder Vergiftungen durch Gasverluste
aus beschadigten Leitungen

Beschadigung bestehender Anlagen.
Uberschwemmung durch das aus den beschéadigten
Rohren auslaufende Wasser

11

Rohrleitungen und Verbindungskabel sind so zu
schitzen, dass sie nicht beschadigt werden kénnen.

Stromschlag aufgrund unter Spannung stehender Teile

Uberschwemmung durch das aus den beschadigten
Rohren auslaufende Wasser

12

Es ist sicherzustellen, dass der Installationsort und die
Anlagen, an die das Gerat angeschlossen wird, die
einschlagigen Normen erflillen.

Stromschlag durch Berilihrung unkorrekt installierter,
stromfiihrender Leiter

Beschéadigung des Gerates durch unsachgeméaBe
Betriebsweise
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Nr.

Hinweis

Gefahr

Symb.

13

Es ist geeignetes, zweckentsprechendes
Handwerkszeug zu verwenden (im Besonderen ist
darauf zu achten, dass es nicht beschéadigt, und mit
unbeschadigten, ordnungsgemaf befestigten Griffen
versehen ist); es ist korrekt einzusetzen, vor
Herunterfallen zu schiitzen, und nach Gebrauch wieder
an Ort und Stelle unterzubringen.

Personenschaden durch Abprallen von Splittern und
Bruchteilen, Einatmen von Staub, Aufprall, Schnitt- und
Stechwunden, Abschiirfungen.

Beschéadigung des Gerétes oder umliegender Teile durch
Abprallen von Splittern, Aufprall und Einschnitte.

14

Es ist geeignetes, zweckentsprechendes Elektro-
Werkzeug einzusetzen (im Besonderen ist darauf zu
achten, dass Kabel und Stecker unbeschédigt sind, und
dass sich drehende bzw. hin und her bewegende Teile
korrekt befestigt wurden); es ist korrekt einzusetzen,
vor Herunterfallen zu schiitzen, abzuschalten und nach
Gebrauch wieder an Ort und Stelle unterzubringen.

Personenschaden durch Stromschlag, Abprallen von
Splittern und Bruchteilen, Einatmen von Staub, Aufprall,
Schnitt- und Stechwunden, Abschtirfungen, Larm,
Vibrationen.

Beschéadigung des Gerates oder umliegender Teile durch
Abprallen von Splittern, Aufprall und Einschnitte.

15

Es ist sicherzustellen, dass tragbare Leitern sicher und
fest aufgestellt werden, dass diese die geeignete
Standsicherheit besitzen, die Stufen bzw. Streben
unbeschadigt und rutschfest sind, dass die Leitern nicht
versetzt werden, wenn sich jemand darauf befindet,
und dass jemand dariiber wacht.

Personenschéden durch Stiirze, Schnitt- und
Quetschwunden (Leichtmetallleitern)

B | D> B (Db

16

Es ist sicherzustellen, dass Plattformleitern sicher und
fest aufgestellt werden, dass diese die geeignete
Robustheit besitzen, die Stufen unbeschadigt und
rutschfest sind, dass sie mit Handlaufen und die Plattform
mit einem Gelander versehen ist.

Personenschéaden durch Fallen.

B

17

Es ist sicherzustellen, dass bei den auf einer gewissen
Hoéhe ausgefiihrten Arbeiten (meistens besteht ein
Hoéhenunterschied von mehr als 2 Metern), der
Arbeitsbereich durch Gelander oder durch persénliche
Sicherheitsgurte geschitzt wird, um Stiirze zu vermeiden,
dass der eventuelle Sturzbereich frei von gefahrlichen
Hindernissen ist und ein evtl. Aufprall durch halbstarre
oder verformbare Bodenteile abgeschwécht wird.

Personenschaden durch Fallen

B>

18

Es ist sicherzustellen, dass die Arbeitsstelle lber die
geeigneten Verhéltnisse hinsichtlich der Beleuchtung,
Beluftung, Tragfahigkeit der Strukturen, und Fluchtwege
verflgt.

Personenschaden durch StéBe, Stolpern, Verletzungen

19

Wahrend der Arbeiten ist geeignete Schutzkleidung und
-ausriistung zu tragen.

Personenschaden durch Stromschlag, Abprallen von
Splittern und Bruchteilen, Einatmen von Staub, Aufprall,
Schnitt- und Stechwunden, Abschtirfungen, Larm,
Vibrationen

20

Bei den im Gerateinnern durchgefiihrten Arbeiten ist
vorsichtig vorzugehen, um AnstoBen an spitze Stellen
zu vermeiden.

Personenschaden durch Schnitt- und Stichwunden,
Abschurfungen

21

Zur Reinigung des Gerétes keine Insektiziden, Losungs-
oder scharfe Reinigungsmittel verwenden.

Beschadigung der Kunststoff- oder Lackteile

22

Das Gerat nicht fir Zwecke verwenden, die von einem
normalen, privaten Haushaltsgebrauch abweichen.

Beschédigung des Gerétes durch Betriebsliberbelastung

Beschadigung der unsachgemén behandelten Teile

23

Das Gerét darf nicht von Kindern oder unerfahrenen
Personen bedient werden.

Beschadigung des Gerates durch unsachgemafe
Bedienung

> > > P
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Nr.

Hinweis

Gefahr

Symb.

24

Die Elektroanschliisse sind mit Erdleitern geeigneten
Querschnitts zu versehen.

Brand durch Uberhitzen aufgrund des
Stromdurchgangs durch unterdimensionierte
Kabel

25

Das Gerat und der Bereich in unmittelbarer Nahe des
Arbeitsortes ist durch geeignetes Material zu schitzen.

Beschéadigung des Gerates oder umliegender Teile durch
Abprallen von Splittern, Aufprall und Einschnitte

Das Gerat ist mit dem erforderlichen Schutz und der

Beschéadigung des Gerates oder umliegender Teile durch

26 nétigen Vorsicht zu handhaben. StoBe, Aufprall, Einschnitte und Zerquetschung
Material und Ausriistungen sind so zu handhaben, bzw.
27 zu versetzen, dass sichere und unbehinderte Beschédigung des Gerétes oder umliegender Teile durch

Bewegungsfreiheit gewahrleistet ist; Stapel sind zu
vermeiden, da diese einstirzen kénnten.

StéBe, Aufprall, Einschnitte und Zerquetschung

28

Nach einem Wartungseingriff sind sémtliche betroffenen
Sicherheits- und Kontrollfunktionen wieder herzustellen,
und ihre korrekte Funktionsweise sicherzustellen, bevor
das Geréat wieder in Betrieb genommen wird.

Beschadigung oder Geratesperre durch unkontrollierte
Betriebsweise
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PRODUKTSPEZIFISCHE SICHERHEITSNORMEN
Symbol-Legende:

Symbol

Bedeutung

A

Kérperverletzungen verursachen.

Personenschéaden! Die Missachtung dieses Hinweises kann schwere, unter bestimmten Umsténden sogar tédliche

A

Sachschaden! Die Missachtung dieses Hinweises kann Schaden, unter bestimmten Umsténden sogar schwere
Schaden an Gegenstédnden, Pflanzen oder Tieren verursachen.

Pflicht zur Einhaltung der allgemeinen und produktspezifischen Sicherheitsnormen.

Nr.

Hinweis

Gefahr

Symb.

29

Vor der Handhabung sind samtliche Gerateteile, die
Wasser enthalten kdnnten, zu entleeren und eventuelle
Entliftungsventile zu aktivieren

Personenschéaden durch Verbrennungen

30

Kalkablagerungen sind gemaf den Hinweisen der
,Sicherheitskarte” des eingesetzten Produkts zu entfernen.
Lften Sie hierbei den Raum, tragen Sie Schutzkleidung,
vermischen Sie keine unterschiedlichen Produkte,
schiitzen Sie das Gerat und die umliegenden
Gegenstande.

Personenschéaden durch Kontakt von Sauresubstanzen
mit Haut oder Augen, Einatmen oder Schlucken chemischer
Schadstoffe

Beschadigung des Gerates oder umliegender Teile
durch Korrosion séurehaltiger Stoffe
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TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

Hinsichtlich der technischen Daten verweisen wir auf die Daten des Typenschildes (Etikett
befindlich in Nahe der Wasserein- und -ausgangsrohre).

O 353 @ 450

Modell 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Theoretisches Gewicht kg| 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Dieses Gerat erfillt die Bestimmungen der EMC-Vorschriften
89/336/EWG uUber die elektromagnetische Vertréglichkeit.

VORSCHRIFTEN ZUR INSTALLATION (fiir den Installateur)

ZUR BEACHTUNG! Beachten Sie bitte sorgféltig die eingangs angeflhrten allgemeinen
Anweisungen und Sicherheitsvorschriften, und halten Sie diese bitte genauestens ein.

Installation und Inbetriebnahme des Warmwassergeréates sind von dazu autorisiertem
Personal den geltenden Gesetzen und eventuellen Vorschriften der lokalen
Gesundheitsbehérden und —Kérperschaften gemaB durchzufiihren.

Das Gerat dient dem Erhitzen von Wasser auf eine Temperatur unterhalb des Siedepunktes.
Es ist an ein seiner Kapazitat und Leistung entsprechendes Brauchwassernetz anzuschlieBen.
Vor dem Anschluss des Gerétes sollten Sie Folgendes beachten:

Uberprifen Sie, ob die Merkmale des Geréats den Anforderungen des Kunden genlgen (wir
verweisen hierzu auf das Typenschild).

- Stellen Sie bitte sicher, dass das installierte Gerat der IP-Schutzart (spritzwassergeschitzt)
gemaln der geltenden Vorschriften entspricht.

- Lesen Sie sich bitte sdmtliche auf dem Verpackungsetikett und auf dem Typenschild befindlichen
Angaben aufmerksam durch.

Installation des Geréts

Dieses Gerat ist ausschlieBlich zur Installation, gemaf den einschlédgigen Bestimmungen,
in Innenrdumen vorgesehen, wobei folgende Vorschriften hinsichtlich des Umfeldes am
Installationsort zu beachten sind:

- Luftfeuchte: Installieren Sie das Gerat nicht in geschlossenen (unbellfteten) und feuchten
Ré&umlichkeiten.

Frost: Installieren Sie das Gerat nicht in Raumlichkeiten, in denen mit einem starken
Absinken der Temperaturen auf kritische Werte zu rechnen ist, sodass die Gefahr von
Eisbildung besteht.

Sonneneinstrahlung: Setzen Sie das Gerét keiner direkten Sonneneinstrahlung, oder
Sonneneinstrahlung durch Fensterscheiben aus.

Staub/Dampf/Gas: Installieren Sie das Gerat nicht in besonders ,aggressiven“ Umfeldern
wie z.B. in Rdumlichkeiten mit Sduredampfen, Staub oder in gasgesattigten Umfeldern.
Elektrische Entladungen: Installieren Sie das Gerat nicht direkt auf elektrischen Leitungen,
die nicht vor starken Temperaturschwankungen geschutzt sind.

o Siehe Hinweis Nr. 9 - Im Fall von Wanden aus Ziegelsteinen oder Hohlblocksteinen,
Zwischenwanden von beschrankter Stabilitat oder Mauerwerk, das nicht dem
angegebenen Mauerwerk entspricht, ist vor der Installation die Stabilitat der Wande
und Mauern, an denen das Geraét installiert wird, zu Uberprifen.

Die Wandbefestigungshaken mussen derart beschaffen sein, dass sie das dreifache
Gewicht des vollen Warmwassergerats tragen kdnnen. Wir empfehlen den Einsatz von
Haken, die einen Durchmesser von mindestens 12 mm aufweisen.
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Siehe Hinweis Nr. 10

Die lokalen Vorschriften kénnen Einschrankungen hinsichtlich der Installation in
Badezimmern vorsehen. Halten Sie sich stets an die in den geltenden Vorschriften
angegebenen Mindestabsténde.

Das Gerat (A Abb. 1) ist in nachster Néhe der Zapfstellen zu installieren, um unnétige
Waéarmeverluste durch zu lange Rohrleitungen zu vermeiden.

Zur mihelosen Wartung des Gerétes ist ein Freiraum von mindestens 50 cm
vorzusehen, um problemlos an die Elektroteile gelangen zu kénnen.

WASSERANSCHLUSS

o Siehe Hinweis Nr. 20 - 26

Stellen Sie bitte sicher, dass die Anschlisse am Warmwassergerat (Wasserzufuhr und
Entnahme) mittels Rohren oder Verbindungsstlicken vorgenommen werden, die nicht nur
dem Betriebsdruck sondern auch den hohen Brauchwassertemperaturen, die im Normalfall
80°C erreichen oder sogar Ubersteigen kdnnen, standhalten. Daher sollten auf jeden Fall
Materialien verwendet werden, die diesen Temperaturen standhalten.

Schrauben Sie einen T-Anschluss an den mit einem blauen Ring gekennzeichneten
Wassereingang des Geréates. Schlieen Sie an eine Seite dieser T-Verbindung einen Hahn
zur Entleerung des Warmwassergeréates (B Abb. 2) an, der nur unter Zuhilfenahme eines
Werkzeuges verstellt werden kann, und an die andere Seite eine Uberdruck-Schutzvorrichtung
(A Abb. 2). Die Uberdruck-Schutzvorrichtung muss eine Eichung von maximal 0,8 N/cm2
(8 Mpa) aufweisen, sowie den einschlagigen inlandischen Normen entsprechen.

ZUR BEACHTUNG! In den Léndern, die die europédische Norm EN 1487:2000
tibernommen haben, entspricht dle eventuell mit dem Produkt gelieferte Uberdruck-
Schutzvorrichtung n|cht den nationalen Vorschriften. Der maximale Druck der
normgerechten Vorrichtung muss 0,7 MPa (7 bar) betragen und folgende Teile mit
einschlieBen: einen Absperrhahn, ein Riickschlagventil, eine Riickschlagventil-
Kontrollvorrichtung, ein Sicherheitsventil, eine Vorrichtung zur Unterbrechung der
Wasserlast.

Der Ablauf dieser Vorrichtung ist an ein Ablaufrohr anzuschlieBen, das einen Durchmesser
aufweisen muss, der mindestens so groB3 ist, wie der des Gerateanschlusses. Verwenden
Sie hierzu einen Trichter (Luftstrecke von mindestens 20 mm) der eine Sichtkontrolle
ermdglicht, um, im Falle eines Eingriffs an dieser Vorrichtung, Schaden an Personen oder
Tieren oder Sachschéden, fur die der Hersteller nicht haftet, zu vermeiden. Der Eingang der
Uberdruck-Schutzvorrichtung ist mittels eines Flexrohres an das Kaltwassernetz anzuschlieen,
ggf. ist ein Absperrhahn (D Abb. 2) zu verwenden. Am Ablauf ist auBerdem ein Ablaufschlauch
anzubringen, Uber den das Wasser bei Offnen des Entleerungshahnes ablaufen kann. C
Abb. 2

Schrauben Sie die Uberdruck-Schutzvorrichtung am Anschlag nicht zu fest auf, und vermeiden
Sie, diese zu beschéadigen.

Ein Tropfen der Uberdruck-Schutzvorrichtung wéhrend der Heizphase ist ganz normal. Aus
diesem Grunde muss der Ablauf, der jedoch immer offen zur Athmosphére gefihrt werden
muss, an ein Drainrohr angeschlossen werden, welches, in einem stetigen Gefélle verlaufend,
an einem frostfreien Ort installiert werden muss. Sollte der Wasserdruck der Netzleitung im
ungefahren Bereich der Ventilwerte liegen, ist ein Druckminderer vorzusehen, der so weit
wie moglich vom Gerét entfernt zu installieren ist.

Sollte man sich fur die Installation von Mischbatterien (Waschbecken oder Dusche) entscheiden,
mussen die Rohrleitungen von Unreinheiten, durch die die Mischbatterien beschédigt werden
kénnten, befreit werden.

Die Lebensdauer des Warmwassergerates hangt unter anderem auch von einer korrekten
Funktionsweise des galvanischen Schutzes ab; demnach kann das Gerat bei einer standigen
Wasserharte von weniger als 12° fH nicht verwendet werden.

Bei besonders hartem Wasser wird sich im Inneren des Gerates innerhalb eines relativ
kurzen Zeitraums Kalk ablagern, was EinbuBBen der Funktionstiichtigkeit des Gerates und
eine Beschéadigung des elektrischen Widerstandes zur Folge hat.
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Stromanschluss

Vor jedem Eingriff ist das Gerét liber den AuBenschalter vom Stromnetz zu trennen.

Zur Sicherheit sollte die Elektroanlage vor der Installation des Warmwassergeréates durch
einen Fachmann genau auf die Ubereinstimmung mit den einschléagigen Vorschriften tberpruft
werden, da der Hersteller fir eventuelle, durch eine fehlende Erdleitung oder aufgrund von
Ar“lalien bei der Stromversorgung verursachte Schaden nicht haftet.

Siehe Hinweis Nr. 11-24- Vergewissern Sie sich, dass die Anlage fir die maximale
Leistungsaufnahme des Warmwassergeréates geeignet ist (entnehmen Sie die Daten
dem Typenschild) und dass der Kabeldurchschnitt fir die elektrische Verbindung
geeignet ist, und den geltenden Bestimmungen entspricht.

Mehrfachsteckdosen, Verlangerungskabel und Adapter sind nicht zulassig.
Benutzen Sie fur die Erdung des Gerats auf keinen Fall die Rohre der
Wasserversorgungs-, Heizungs- oder Gasanlage.

Ist das Geréat mit einem Versorgungskabel ausgestattet, und sollte dieses ausgetauscht
werden miissen, dann verwenden Sie bitte ausschlieBlich ein Kabel, das dieselben
Eigenschaften aufweist (Typ HO5VV-F 3x1,5mm2, Durchmesser 8,5 mm). Das
Versorgungskabel (Typ HO5 V V-F 3x1,5 Durchmesser 8,5 mm) ist durch das entsprechende,
in der Gerateriickwand befindliche Loch hindurch zu fithren und bis zum Klemmengehéuse
(M Abb. 3) zu leiten. AbschlieBend sind die einzelnen Dréhte mittels des entsprechenden
Klemmenbrettes (K Abb. 3) zu befestigen.

Zur Abschaltung des Gerates vom Stromnetz ist ein den geltenden Bestimmungen CEI-EN
entsprechender zweipoliger Schalter (mit einer Kontaktweite von mindestens 3 mm, und
moglichst mit Sicherung versehen) zu installieren. \é

Das Gerat muss auf jeden Fall geerdet werden; das Erdungskabel (Farbe gelb/griin und
langer als die Phasenkabel) ist an der mit dem Symbol gekennzeichneten Stelle des
Klemmengehéauses zu befestigen. (G Abb. 3)

Klemmen Sie das Versorgungskabel mittels der mitgelieferten Kabelklemme an der
Verschlusskappe fest.

Vor der Inbetriebnahme ist sicherzustellen, dass die Netzspannung mit dem auf dem Geréte-
Typenschild angegebenen Wert Ubereinstimmt.

Ist das Gerét nicht mit Kabel ausgestattet, dann ist zwischen folgenden Installationsmodalitaten
zu wahlen:

- Anschluss an das Festnetz mittels eines starren Rohres (wenn das Gerat nicht mit einer
Kabelklemme bestlickt ist);

- mittels eines flexiblen Kabels (Typ HO5VV-F 3x1,5mm2, Durchmesser 8,5 mm), wenn das
Gerat mit einer Kabelklemme bestickt ist.

Inbetriebnahme und Kontrolle
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Fillen Sie den Kessel, bevor Sie die Stromversorgung zum Gerét herstellen, mit Wasser
aus dem Versorgungsnetz.

Offnen Sie hierzu den Haupthahn des hauslichen Wasserleitungsnetzes und den
Warmwasserhahn, bis sémtliche Luft aus dem Kessel entwichen ist. Unterziehen Sie sdmtliche
Anschlisse einer Sichtkontrolle auf Wasserlecks, auch der Flansch ist zu Uberprifen und
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WARTUNGSVORSCHRIFTEN (fur autorisiertes Fachpersonal)

ZUR BEACHTUNG! Beachten Sie bitte sorgfltig die eingangs angefiihrten allgemeinen
Anweisungen und Sicherheitsvorschriften, und halten Sie diese bitte genauestens ein.

Samtliche Wartungseingriffe und -maBnahmen sind von Fachpersonal
durchzufiihren (welches liber die notwendigen, in den einschlagigen
Vorschriften angegebenen Voraussetzungen verfiigt).

Bevor der Kundendienst aufgrund eines Verdachts auf einen eventuellen Defekt
gerufen wird, ist zu Uberprifen, ob die Funktionsstérung nicht auf eine andere
Ursache, z.B. zeitweiliger Wassermangel oder Stromausfall) zurlickzufiihren ist.

@ siche Hinweis Nr. 20 - 26 - 28

Entleerung des Gerétes

Das Geréat muss unbedingt entleert werden, wenn es flr l&ngere Zeit in einem Raum
verbleibt, der Frost ausgesetzt ist.

Sollte dies der Fall sein, dann verfahren Sie wie folgt:

- Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz;

- drehen Sie den Absperrhahn zu, falls ein solcher installiert wurde (D Abb. 2), andernfalls
den Haupthahn der Hausanlage;

- 6ffnen Sie den Warmwasserhahn (Waschbecken oder Badewanne);

- 6ffnen Sie den Hahn B (Abb. 2)

Eventueller Austausch von Einzelteilen

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz;

Nehmen Sie die Kappe ab, um Zugriff auf die Elektroteile zu erhalten.

Ist ein Eingriff am Temperaturfihler (T Abb. 4) erforderlich, muss dieser herausgezogen
und von der elektronischen Platine abgeschaltet werden. Ist ein Eingriff an dem
Heizwiderstand oder an der Anode erforderlich, dann muss das Gerat zuerst entleert
werden. Verfahren Sie bei Modellen, die mit einem Druckausgleichsflansch ausgestattet
sind, wie folgt: Entfernen Sie zunachst die Schraubenmutter (D Abb. 5). Nehmen Sie
daraufhin den Flansch-Befestigungsbiigel (S Abb. 5) ab und abschlieBend den Flansch
(F Abb. 5), (letzteren unter Austibung eines leichten Drucks von auf3en nach innen und
einer halbkreisférmigen Drehung).

Bei allen anderen Modellen schrauben Sie die 5 Mutterschrauben aus (C Abb. 6) und
nehmen Sie den Flansch ab (F Abb. 6). Flansch, Widerstand und Anode bilden eine Einheit.
Achten Sie bei ereuter Montage darauf, dass die Flanschdichtung, der Thermostat und
der Widerstand in ihre urspriingliche Lage gebracht werden (Abb. 5 und 6). Die
Flanschdichtung sollte nach jeder Abnahme des Flansches ersetzt werden (Z Abb. 7).

Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile

RegelméaBige Wartung

Der Heizwiderstand (R Abb. 7) sollte regelmé&Big von Kalkablagerungen befreit werden,
um eine optimale Funktionsweise des Gerates zu gewahrleisten.

Mé&chte man hierzu die geeigneten S&uren nicht verwenden, kénnen Kalkablagerungen
auch zerbréckelt werden, wobei jedoch darauf zu achten ist, den Schutzpanzer nicht

zu beschédigen. Die Magnesiumanode (N Abb. 7) muss alle zwei Jahre ausgetauscht
werden. Zum Austausch muss der Heizwiderstand abmontiert und die Ersatzanode auf
den Halterungsbugel aufgeschraubt werden.

Uberdruck-Schutzvorrichtung

Die Uberdruck-Schutzvorrichtung muss regelmaBig (einmal im Monat) in Funktion
gesetzt werden, um séamtliche Kalkablagerungen zu entfernen und um sicherzustellen,
dass sie nicht gesperrt ist.
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Diagnose/Service (Abb. 8)

Die Platine stltzt eine Diagnosefunktion fir einige Teile, die durch die elektronische
Kontrolle iberwacht werden. Sobald eine der unten beschriebenen Stérungen auftritt,
schaltet die rote LED B auf Blinklicht. Wahrend dieses Betriebszustandes kann durch
Dricken (fir ca. 5 Sekunden) der Taste A die Diagnose aktiviert werden, dank derer
mittels der Temperaturstands-LEDs (1...5) die Art der Stérung angezeigt wird. Jede LED
zeigt eine unterschiedliche Stérung an, die der Stérung entsprechende LED schaltet
auf Dauerlicht. Um den Diagnose-Modus zu verlassen drlicken Sie die Taste A.

Beschreibung der Stérungen:

1. LED - Interne Stérung der Platine

3. LED - Temperaturfiihler NTC 1/NTC 2 ausgefallen (offen oder kurzgeschlossen)
5. LED - Ubertemperatur

GEBRAUCHSNORMEN FUR DEN BENUTZER

ZUR BEACHTUNG! Beachten Sie bitte sorgféltig die eingangs angefiihrten allgemeinen
Anweisungen und Sicherheitsvorschriften, und halten Sie diese bitte genauestens ein.

Ratschlége fiir den Benutzer

- Achten Sie bitte darauf, dass sich unter dem Warmwassergerét keine Gegenstéande und/oder

Geréte befinden, die durch einen eventuellen Wasserverlust beschadigt werden kénnten.

- Sollte fur einen langeren Zeitraum kein Wasser entnommen worden sein, ist Folgendes zu beachten:
> Stellen Sie den AuBenschalter auf Position ,OFF*, sodass das Gerat vom Stromnetz

getrennt wird;
> schlieBen Sie die Hahne des Wasserkreislaufs.

- Warmes Wasser, das mit einer Temperatur von tber 50°C aus den Wasserh&hnen austritt,
kann zu schweren Verbrennungen oder sogar zum Tod flihren. Kinder, &ltere Menschen
und Behinderte sind Verbrennungsgefahren in besonderem MafBe ausgesetzt.

Der Benutzer sollte auf keinen Fall ordentliche oder auBerordentliche Wartungsarbeiten

jedweder Art am Geréat vornehmen.

o Siehe Hinweis Nr.1-2-3

o Siehe Hinweis Nr. 4 — Hinsichtlich des Austauschs des Versorgungskabels wenden
Sie sich bitte an einen Fachmann.

@ Siehe HinweisNr.5-6-8

o Siehe Hinweis Nr. 21 - Zur Reinigung der AuBenteile verwenden Sie bitte
ausschlieBlich ein mit milder Seifenlauge angefeuchtetes Tuch.

@  Siche Hinweis Nr. 22-23

Betrieb und Einstellung der Betriebstemperatur (Abb. 8)

Schalten Sie das Geréat mittels der Taste A ein, woraufhin diese aufleuchtet, als Zeichen
daflr, dass das Gerét eingeschaltet ist. Stellen Sie mittels der Tasten C und D die gewiinschte
Temperatur ein. Wéhlen Sie hierzu einen Wert zwischen 1 (~40°C) und 5 (~80°C). Die
gewahlte LED schaltet daraufhin auf Blinklicht.

Die Kontrollleuchte B bleibt wahrend der gesamten Wasser-Aufheizphase eingeschaltet.
Wahrend der allm&hlich ansteigenden Temperatur leuchten die LED nacheinander auf,
angefangen von LED 1 bis zu dem auf Blinklicht geschalteten LED, um die jeweils erreichte
Wassertemperatur anzuzeigen. Nach Erreichen der eingestellten Wassertemperatur schaltet
die auf Blinklicht geschaltete LED auf Dauerlicht. Der Heizprozess wird abgeschaltet und

50



@
die Kontrollleuchte B erlischt. Sinkt die Temperatur, z.B. bei Warmwasserentnahme, schaltet
sich das Heizelement automatisch wieder ein und die der eingestellten Temperatur
entsprechende LED schaltet erneut auf Blinklicht.

Bei der ersten Inbetriebnahme schaltet das Geréat auf Temperatur MIN (LED 1, ~ 40° C).
Nach einem eventuellen Stromausfall, oder falls das Gerat Giber den Schalter A ausgeschaltet
werden sollte, bleibt die Temperatur gespeichert. die zuletzt eingestellt wurde.

Es empfiehlt sich, das Warmwassergerat auf eine Temperatur von ~ 60° C (LED 3)
einzustellen, um:

- Kalkbildung einzuschrénken;

- Warmeverluste zu vermeiden;

- die Gefahr von Bakterienverbreitung auszuschlieBen.

Wenn das Warmwassergerat elektrisch versorgt wird (auch wenn es ausgeschaltet sein
sollte) ist die Frostschutz-Funktion aktiviert.

Gerate-Reset (Abb. 8)

Sollte eine der méglichen Stérungen (Platinenfehler, Temperaturfihler-Defekt, unnormale
Wasserliberhitzung) auftreten, schaltet die rote LED B auf Blinklicht. In diesem Falle kann
ein Reset des Gerates durchgeflhrt werden. Driicken Sie hierzu die Tasten C und D
gleichzeitig, und geben Sie diese sofort danach wieder frei.

Sollte nach diesem Reset die Stdrung nicht mehr bestehen, nimmt das Gerat die normale
Funktionsweise wieder auf.

Andernfalls blinkt die rote LED B erneut. Fordern Sie in diesem Fall den technischen
Kundendienst an.

ZUSATZLICHE TIPPS

Das enthommene Wasser ist kalt
Lassen Sie Folgendes uberprifen:
- die Stromversorgung des Klemmengehauses;
- die elektronische Platine;
- die Heizelemente des Widerstands.

Das entnommene Wasser ist kochend heiB3 (in den Hahnen befindet sich Wasserdampf)

Unterbrechen Sie die Stromversorgung des Gerates und lassen Sie Folgendes Uberprifen:
- die elektronische Platine;
- den Verkalkungsgrad des Warmwassergerates und seiner Bauteile.

Es kann nicht genligend Warmwasser entnommen werden

Lassen Sie Folgendes uberprifen:

- den Wasserleitungsdruck;

- den Zustand des Strahlumlenkers (Strahlregler) am Kaltwasser-Eingangsrohr;
- den Zustand des Warmwasserzapfrohres;

- die elektrischen Bauteile.

Austreten von Wasser aus der Uberdruck-Schutzvorrichtung

Ein Tropfen dieser Vorrichtung wéhrend der Heizphase ist als normal anzusehen. Um
ein solches Tropfen zu vermeiden ist die Vorlaufanlage mit einem Ausdehnungsgefan
zu versehen. Sollte ein solcher Wasseraustritt auch auBerhalb der Heizphase auftreten,
ist Folgendes zu priifen:

- die Eichung der Vorrichtung,

- der Wasserleitungsdruck.

Vorsicht: Verstopfen Sie auf keinen Fall die Austritts6ffnung der Schutzvorrichtung!

VERSUCHEN SIE NICHT, DAS GERAT SELBST ZU REPARIEREN SONDERN,
WENDEN SIE SICH IN JEDEM FALL AN QUALIFZIERTES FACHPERSONAL.
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UWAGI OGOLNE

1.

10.

12.

13.

Niniejsza ksigzeczka instrukcji obstugi stanowi istotna i nieodlaczna czesé produktu. Powin-
na by¢ starannie przechowywana i towarzyszy¢ urzadzeniu takze w przypadku jego przeka-
zania innemu wlascicielowi lub uzytkownikowi i/lub w razie przemieszczenia i podtaczenia
go do innej instalacji.

Nalezy uwaznie przeczytaé instrukcje i uwagi zawarte w niniejszej ksiazeczce gdyz sa one
zrédtem waznych wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa instalowania, uzytkowania okre-
sowej obstugi i konserwacji.

Instalacja odbywa si¢ na koszt nabywcy i powinna by¢ wykonana przez personel posiadajacy
odpowiednie kwalifikacje w oparciu o instrukcje przytoczone w niniejszej ksigzeczce.

Zabronione jest uzywanie tego urzadzenia do celéw innych, niz to zostalo podane. Fir-
ma produkujagca nie bedzie ponosita odpowiedzialnosci za ewentualne szkody wynikajace z
niewlasciwego, btednego lub nieracjonalnego uzytkowania albo wynikte z braku przestrzegania
instrukcji podanych w niniejszej ksigzeczce.

Prace instalacyjne, okresowa obstuga i konserwacja, a takze wszelkie inne interwencje techniczne
powinny by¢ wykonywane przez personel posiadajacy odpowiednie kwalifikacje przy poszanowa-
niu obowigzujacych norm i wskazéwek dostarczonych przez producenta.

Btedy dokonane w trakcie instalacji urzadzenia moga doprowadzi¢ do szkdéd na rzecz oséb,
zwierzat lub przedmiotéw, za ktdre producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnoSci.

Elementy opakowania (spinacze, torebki plastikowe, pianka polistyrenowa itp.) nie powinny by¢
pozostawiane w takich miejscach, do ktérych miatyby dostep dzieci, gdyz mogg stanowic dla nich
zrédto zagrozenia.

Zabronione jest dopuszczenie do obstugi urzadzenia dzieci lub 0s6b niedo§wiadczonych,
Zabronione jest dotykanie urzadzenia stojac boso albo mokrymi czgsciami ciata.

Ewentualne naprawy powinny by¢ wykonane wylacznie przez personel posiadajacy odpowie-
dnie kwalifikacje i przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci zamiennych. Nie zastosowanie
si¢ do powyzszej uwagi moze wplywac na bezpieczenstwo i zwalnia konstruktora od wszelkiej
odpowiedzialnosci za wynikte z tego zagrozenia.

. Temperatura cieptej wody regulowana jest przez termostat, ktéry spetnia rol¢ jednoczesnie termo-

statu roboczego, a takze urzadzenia zabezpieczajacego przed nadmiernym wzrostem temperatury.
Po kazdym awaryjnym zadziataniu mozliwe jest jego odblokowanie.

Potaczenia elektryczne powinny by¢é wykonane zgodnie z zaleceniami zamieszczonymi w
odpowiednim paragrafie instrukcji.

W poblizu urzadzenia nie moga znajdowac si¢ zadne przedmioty tatwo palne.

OGOLNE NORMY BEZPIECZENSTWA

Znaczenie symboli:

Symbol Znaczenie

A Brak poszanowania uwag w tym miejscu zawartych moze w okreslonych sytuacjach pociagnac za soba ryzyko
uszkodzenia ciata, a takze zagrozenie zycia osob.

é Brak poszanowania uwag w tym miejscu zawartych moze pociagnaé za soba ryzyko uszkodzenia, w
okreslonych sytuacjach nawet znacznego, przedmiotéw, roslin i zwierzat.

o Obowigzek stosowania si¢ do ogélnych norm bezpieczenstwa, albo specyficznych norm dotyczacych
produktu.
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Odnos. Zalecenie

Zagrozenie

Symb

1 | Nie wykonywa¢ zadnych operacji, ktdre
pociggatyby za soba zdjecie obudowy urzadzenia

Porazenie na skutek zetknicia z elementami bedgcymi pod
napieciem.

Uszkodzenia ciata na sutek poparzen spowodowane istnieniem
komponentéw o wysokiej temperaturze lub mozliwos¢ zranie-
nia sig 0 ostre krawedzie 1 wystajace czgSci mechaniczne.

B>

2 | Nie wykonywa¢ zadnych operacji, ktre
wymagatyby odaczenia urzadzenia od instalacji.

Porazenie na skutek zetknigcia z elementami
bedacymi pod napigciem.

Zalanie na skutek wycieku wody z odfaczonych rur.

3 | Nie whaczac ani nie wylacza urzadzenia poprzez wkladanie lub
wyjmowanie  gniazdka wtyczki przewodu zasilajacego.

Porazenie wynikajace z uszkodzenia przewodu
elektrycznego, wtyczki lub gniazdka.

4 | Nie doprowadzac do uszkodzenia przewodu zasila-
nia elektrycznego.

Motzliwosé porazenia poprzez kontakt z odstonigtymi
przewodami pod napigciem.

5 | Nie pozostawia¢ na urzadzeniu Zadnych przed-
miotow

Uszkodzenia ciata spowodowane upadkiem przed-
miotéw z wysokosci na skutek wibracji urzadzenia.

Uszkodzenie samego aparatu lub umieszczonych na
nim przedmiotéw spowodowane ich upadkiem w
nastepstwie wibracji.

6 | Nie wchodzi¢ na urzgdzenie

Uszkodzenia ciata spowodowane upadkiem przez
zsunigcie si¢ z urzadzenia

Uszkodzenie samego urzadzenia i przedmiotéw znajdujacych
sie pod nim na skutek upadku urzadzenia w nastgpstwie
urwania sie jego uchwytow mocujacych.

7 | Nie wchodzi€ na krzesta, stotki, niestabilne drabiny
lub wsporniki podczas czyszczenia urzadzenia

Uszkodzenia ciata spowodowane upadkiem z
wysokosci lub przycigcie palcéw (podwéjne drabiny).

8 | Nie przystepowa do operacji czyszczenia urzadzenia przed
jego uprzednim wylaczeniem, poprzez wyciggniecie wtyczki z
gniazdka lub uzycie specjalnego wytacznika sieciowego

Porazenia spowodowane obecnoscig elementéw
znajdujacych si¢ pod napigciem

9 | Nalezy instalowac urzadzenie na Scianach stabilnych,
nieulegajacych drganiom

Wystepowanie hatasow w czasie funkcjonowania

10 | W czasie wiercenia otworow w Scianie nie Porazenie na skutek zetknigcia z przewodami pod
uszkodzi¢ znajdujacych sie tam przewodéw elek- napigciem. Wybuch, pozar lub zatrucie na skutek
trycznych lub rur ujscia gazu z uszkodzonych przewodow.

Uszkodzenie zamontowanych wezesniej przewo-
déw i instalacji.Zalanie na skutek wycieku wody z
uszkodzonych rur.

11 | Zabezpieczy¢ rury i przewody potaczeniowe Porgzeme na skutek zetknigcia z przewodami pod
urzadzenia w taki sposéb zeby unikna¢ ich napigeiem.
pozniejszego uszkodzenia Zalanie na skutek wycieku wody z uszkodzonych rur.

12 | Nalezy upewni¢ si¢ czy pomieszczenie, w ktérym | Porazenie spowodowane niewlasciwie zainstalowany-

ma pracowa¢ urzadzenie i instalacja, do ktdrej ma
by¢ przytaczone, zgodne s3 z obowiazujacymi
normami

mi przewodami pod napigciem.

Uszkodzenie urzadzenia spowodowane
niewfasciwymi warunkami pracy.
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Odnos. Zalecenie Zagrozenie Symb
Przyrzady, narzgdzia stosowane podezas wszelkich prac, Uszkodzenia ciata na skutek odprysnigcia widrow,
powinny by¢ dobrane do rodzaju poszezegdlnych operacji (w odtamk6w, na skutek wdychania pytow, uderzen, A
13 szezeg6lnosci nalezy upewnic sig czy nie sq uszkodzone 1czy | skaleczefi, ukhug, otaré.
ich rqczkl 1 uchwyty 4 cafe i whasciwie zamocowane) nalezy Uszkodzenie urzqdzema Tub zna_]dujqcych si¢ wokot
uzywad ich w sposob whaciwy i zabezpieczy¢ przed ewentual- przedmiotéw, na skutek odprysnigcia WiGrw, A
nym upadkiem  wysokosci, a po ich uzyciu odlozyé namiejsce |\ qerzefi. naciec.
Stosowat wyposazenie i przyrzady elektryczne odpowiednio Uszkodzenia ciafa na skutek: porazenia, odprysku
dobrane do zakresu prac (szczeg6lnie upewni sie, czy ich widréw lub odtamkéw. wdychania pvk é’w uderzenia A
przewody zasilajgoe i wtyezki sg cate, a ich czgSei wyposazone . oW, WEy PYIOW, uc ’
|y elementy wirujace lub drgajace 3 0dp0w1edmo umocowane), skaleczenia, uklucia, otarca, hatasu, wibracji.
nalezy uzywa ich w sposch wiasciwy, nie tarasowaé przejé¢ ich | Uszkodzenie urzadzenia lub znajdujacych sig wokt
przewodami zasilajgeymi, zabezpiecza je przed ewentualnym | przedmiotow, na skutek odprysnigcia WiGréw, uderzen, A
upadkiem z wysokosci, odtaczy¢ od sieci i odfozy¢ na miejsce po | nacigC.
uzyciu.
Upewnic sig, czy drabiny s3 wsparte w sposob stabi- | Uszkodzenia ciata spowodowane upadkiem z
15 | Iny, czy sa odpowiednio wytrzymate, czy ich stopnie | wysokosci lub przycigcie palcéw (podwdjne drabiny). A
sq cale i nie sq Sliskie, czy nie zostaty odsunigte,
kiedy ktos jest na grze, czy jest osoba pilnujaca.
Upewni¢ sig, czy system przenosnych schodkow Uszkodzenia ciata spowodowane upadkiem z
16 | jest whasciwie wsparty, czy sg one wytrzymate, czy | wysokoSci.
ich stopnie sq cate i nie sq Sliskie, czy maja porgcze A
wzdtuz schodkow i czy pétpigterka sq zabezpieczone
specjalnymi barierkami.
Upewni sig, czy w czasie prac na wysokoSci (ogélnie biorac przy | {Jszkodzenia ciata spowodowane upadkiem z
10znicy poziomow przekraczajacej 2m) sq zastosowane barierki wysokosci
17 | ochronne na obwodzie ptaszczyzny, na kidrej sa prowadzone pra- '
ce, czy stosowane s indywidualne szelki ochronne zapobiegajace A
upadkom czy przestrzen pod spodem, w razie upadku, jest wolna
od niebezpiecznych przedmiotow, i czy ewentualne skutki upadku
bylyby ztagodzone obecnoscig pod spodem przedmiotGw niezbyt
twardych lub fatwo deformujacych sie
Upewnic sig, czy miejsce prowadzenia prac ma Uszkod;ema malla na skutek uderzen, potknigé o
18 | odpowiednie warunki higieniczno sanitarne odnosnie | Przedmioty, zranien
o$wietlenia, wietrzenia, solidnosci struktur, drég A
ewakuacyjnych.
19 | Podezas prac nalezy zaktadac ubrania i indywidualne U_sgkf)dzenia ciata na skutek porgieniaz odprysku
wyposazenie ochronne. wi6réw lub odtamkéw, wdychania pytéw, uderzenia, A
skaleczenia, uktucia, otarcia, hatasu, wibracji.
20 | Operacie wykonywane wewngtrz urzqdzenia powinny by¢ prze- Uszkodzenia ciata na skutek skaleczen, uktué, otar¢.
prowadzane z maksymalng ostroznoscia, konieczng dla uniknigcia A
gwaltownych kontaktdw z ostrymi i wystajacymi czgSciami.
21 | Do czyszezenia urzadzenia nie uzywaé srodkow owadobsjezych, | Uszkodzenie element6w plastikowych lub lakie- A
rozpuszezalnikow, lub agresywnych detergent6w rowanych.
5 | Nie uzywaé urzadzenia do cel6w innych, niz to Uszkodzenie urzgdzenia na skutek jego przecigzenia.
wynika z normalnego uzytku domowego. Uszkodzenie innych przedmiotow niewfasciwie A
traktowanych.
23 | Nie nalezy pozwalac uzywac urzadzenia dzieciom Uszkodzenie urzadzenia spowodowane jego A
lub osobom niedo$wiadczonym. niewlasciwym uzytkowaniem.
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Odnos.

Zalecenie

Zagrozenie

24

Potaczenia elektryczne nalezy wykonywaé przewo-
dami o odpowiednim przekroju.

Pozar spowodowany przegrzaniem na skutek przeptywu
pradu przez przewody o zbyt matym przekroju

25

W czasie prac chroni¢ odpowiednim materiatem samo
urzadzenie i przestrzen w poblizu miejsca pracy.

Uszkodzenie samego urzqdzenia lub znajdujacych si¢ wokot

przedmiot6w, na skutek odprysniecia wiorow, uderzen, nacic.

26

Przesuwaé urzgdzenie z nalezng ostroznoscig, stosujac
przy tym odpowiednie Srodki zabezpieczajace.

Uszkodzenie samego urzadzenia lub znajdujacych sie wokét przed-
miot6w, na skutek uderzen, potracen, porysowan, nacigé, zgniecen.

27

Nalezy w taki sposdb zorganizowac przemieszczanie
materiaféw i wyposazenia, aby zapewnic fatwy dostep i
mozliwos¢ poruszania si¢, unikajac stert, ktére moga by¢
powodem zsunigc si¢ i upadkdw.

Uszkodzenie samego urzadzenia lub znajdujacych
sie wokot przedmiotéw, na skutek uderzen, potracen,
zarysowan, nacigc, zgniecen.

28

Zanim nastgpi ponowne uruchomienie urzadzenia
po wykonanych pracach, nalezy przywrdci¢
wszystkie zabezpieczenia i odblokowac systemy
kontrolne, upewniajac si¢, czy dziataja wiasciwie.

Uszkodzenie i zablokowanie pracy urzadzenia na
skutek jego dziatania poza kontrola.

> | > [>D>ID>|

NORMY BEZPIECZENSTWA WEASCIWE DLA PRODUKTU

Znaczenie symboli:

Symbol

Znaczenie

A

zenia ciafa, a takze zagrozenie zycia osob.

Brak poszanowania uwag w tym miejscu zawartych moze w okreslonych sytuacjach pociagnaé za sobg ryzyko uszkod-

A

Brak poszanowania uwag w tym miejscu zawartych moze pociagnac za soba ryzyko uszkodzenia w okreslonych
sytuacjach nawet znacznego, przedmiotow, roslin i zwierzat.

Obowigzek stosowania si¢ do ogélnych norm bezpieczenstwa, albo specyficznych norm dotyczacych produktu.

Odnos.

Zalecenie

Zagrozenie

Symb

Przed wszelkimi pracami zwiazanymi z elementami

Uszkodzenia ciata na skutek poparzen.

do tego celu produktu, wietrzac przy tym pomieszczenie,
zaktadajac indywidualne zabezpieczenia ochronne, unikajac takze
mieszania produktow réznego typu, chronige réwnoczesnie samo
urzadzenie i przedmioty znajdujace si¢ w poblizu.

szkodliwych produktéw chemicznych.

% zawierajgeymi gorgeq wode nalezy je oproznic, uzywajac zaworu A
spustowego lub zaworu bezpieczenstwa.
Dokonywaé usunigeia kamienia kottowego, stosujac si¢ do Uszkodzenia ciata na skutek kontaktu skéry i oczu z
wskaz6wek zamieszczonych w Karcie bezpieczenstwa uzywanego| substancjami kwasnymi, wdychanie lub potkniecie A
30

Uszkodzenie samego urzadzenia lub znajdujacych sie
wokét przedmiotow, na skutek korozji spowodowane;]
substancjami kwasnymi.
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CHARAKTERYSTYKI TECHNICZNE

Odnosnie charakterystyk technicznych nalezy wzigé pod uwage dane zamieszczone na tabliczce zna-

mionowej (etykieta umieszczona w poblizu kré¢coéw doprowadzajacych i odprowadzajacych wode).

9353 2450
Model 30 | 50 | 65 | 8 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Cigzar teoretyczny kg| 15 19 21 25 17 22 26 33 41

To urzadzenie odpowiada zaleceniom dyrektywy EMC89/336/CEE
dotyczacej zgodnosci pod wzgledem elektromagnetycznym.

NORMY DOTYCZACE INSTALOWANIA (dla instalatora)

Uwaga! Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ uwag ogélnych i norm bezpieczenstwa zamieszc-
zonych na poczatku tekstu, stosujac si¢ bezwzglednie do tego, co zostalo tam wskazane.

Instalacja i uruchomienie podgrzewacza wody powinny by¢ powierzone do wykonania osobom
o odpowiednich kwalifikacjach zgodnie z tym, co przewiduja obowigzujace normy i ewentualne
zalecenia wladz lokalnych jak réwniez organéw publicznej stuzby zdrowia.

Urzadzenie stuzy do podgrzewania wody do temperatury nizszej niz temperatura wrzenia. Powinno
by¢ ono podiaczone do sieci rozprowadzajacej ciepta wode uzytkowa o wymiarach dostosowanych do
pojemnosci i osiggéw urzadzenia.

Przed podtaczeniem urzadzenia nalezy koniecznie;

- Sprawdzi¢ czy charakterystyki urzadzenia (oprze¢ si¢ na danych z tabliczki znamionowej)
odpowiadajg potrzebg klienta.

- Sprawdzi¢ czy instalacja odpowiada poziomowi IP urzadzenia (zabezpieczenie przed przenikaniem
cieczy) i jest wykonana zgodnie z obowigzujacymi normami.

-Przeczytaé informacje przytoczone na etykiecie opakowania i na tabliczce z charakterystykami tech-
nicznymi.

Instalacja urzadzenia

Opisywane urzadzenie jest zaprojektowane tak, ze jego zainstalowanie jest mozliwe wylacznie

wewnatrz pomieszczen, zgodnie z obowigzujacymi normami, a ponadto wymaga przestrzega-

nia nastgpujacych warunkéw zwiazanych z obecnosceia takich czynnikéw jak:

- Wilgotnosé: nie instalowaé urzadzenia w lokalach zamknigtych (nie wentylowanych) i wil-
gotnych.

- Zamarzanie: nie instalowa¢ urzadzenia w pomieszczeniach, w ktérych s mozliwe spadki
temperatury ponizej 0 oC (ryzyko tworzenia si¢ lodu).

- Promienie sloneczne: nic wystawiaé urzadzenia na bezpoSrednie dziatanie promieni
stonecznych, réwniez, jeSli padatoby ono poprzez szyby okienne.

- Pyly/pary/gazy: nie instalowaé urzadzenia w Srodowisku, gdzie narazone byloby na
dziatanie czynnikéw szczegdlnie agresywnych jak pary kwasow, pyly lub wyziewy gazéw.

- Wyladowania elektryczne: nie instalowaé urzadzenia bezposrednio do sieci elektrycznej,
ktéra nie ma ochrony przed skokami napigcia.

o Patrz uwaga odn.9 — W przypadku $cian wykonanych z cegiet, cegiet dziurawek,
pustakéw,elementéw o ograniczonej statycznosci, konieczne jest przeprowadzenie
weryfikacji statycznoSci wstepnej dotyczacej systemu zawieszenia urzadzenia. Haki
podtrzymujace, umocowane do muru powinny by¢ tak zakotwione, aby wytrzymaty
trzykrotny cigzar urzadzenia petnego wody. Zaleca si¢ haki o Srednicy przynajmniej
12 mm.
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o Patrz uwaga odn.10

Lokalne normy moga przewidywac restrykcje zwigzane z zainstalowaniem podgrzewacza
wewnatrz tazienek. Nalezy wéwczas przestrzega¢ minimalnych odlegtosci przewidzianych
przez obowigzujace normy. Urzadzenie (A rys.1) powinno by¢ jednak instalowane mozliwie
najblizej punktéw poboru wody, aby ograniczy¢ straty ciepta.
Dla ufatwienia obstugi i konserwacji urzadzenia nalezy przewidzie¢ wokét wolna przestrzen
przynajmniej 50 cm, w celu dostepu do czgsci elektrycznych.

POLACZENIA HYDRAULICZNE
Patrz n.20-2

Potaczy¢ wejscie i wyjScie podgrzewacza wody przy pomocy rur lub ztaczek o odpowiedniej
wytrzymatosci. Oprdez ci$nienia pracy nalezy wzigé tez pod uwage temperature cieptej wody, ktéra
przy normalnej pracy moze osiaggna¢, a nawet przewyzszy¢ 800C. Odradza si¢, wigec stosowanie
materiatéw, ktdre nie wytrzymuja tego typu temperatur.

Na koncéwke krééca rury doprowadzajacej zimna wode do urzadzenia, oznaczong kotnierzem w
kolorze niebieskim, nakreci¢ ztaczke typu ,,T”. Do trzeciej koncowki tej ztaczki przykreci¢ kurek
stuzacy do oprézniania podgrzewacza wody (B rys.2), ktéry nie powinien by¢ uruchamiany recznie,
ale przy pomocy specjalnego narzedzia. Na drugiej koncéwee ztaczki nalezy zamontowaé zawdr
bezpieczenstwa (A rys.2). To urzadzenie, chronigce przed skutkami zbyt wysokich ci$niei, powinno
by¢ skalibrowane na warto$¢ maksymalna réwna 0,8 MPa (8 baréw) i powinno odpowiada¢ wymaga-
niom norm obowigzujacym w kraju zainstalowania.

UWWAGA! Dla krajéw, ktore przyjely noratywe EN 1487:2000, urzadzenie zabezpieczjace pr-
zed nadmiernym ciSnieniem, jakie ewentualnie wchodzi w sktad wyposazenia produktu, nie jest
zgodne z krajowymi normami. Urzadenie tego typu zgodne z normami powinno by¢ zaprogra-
mowane na maksymalne ciSnienie 0,7 MPa (7 bar) i zawieraé przynajmniej: zawor bezzwrotny,
zawér bezwrotny, zawor bezpieczenstwa, uklad do odtgczania napelniania woda.

Wyjscie z zaworu bezpieczenstwa powinno by¢ pofaczone do systemu rur odprowadzajacych o
Srednicy przynajmniej takiej samej jak te do podfaczenia urzadzenia. Potcczenie powinno by¢ po-
przez lejek pozwalajacy na odstgp powietrza min.20 mm z mozliwoscia kontroli wzrokowej tak, aby
uniknaé, przypadku zadziatania urzadzenia zabezpieczajacego, szkdd na rzecz oséb, zwierzat lub
rzeczy, za ktére konstruktor nie ponosi odpowiedzialnosci. Rur¢ doprowadzajaca zimng wode z sie-
ci wodociggowej nalezy potaczy¢ poprzez waz gigtki z zaworem bezpieczenstwa, jesli to konieczne
uzywajac przy tym dodatkowo zaworu odcinajacego (D rys 2).

Nalezy ponadto przewidzie¢, w przypadku otwarcia kurka oprézniania urzadzenia, rure do odprowad-
zania wody natozong na wyjscie C rys 2.

Podczas wkrecania zaworu bezpieczenstwa nie nalezy nakreca go na sife do konca i nie dokonywaé
zadnych manipulacji przy nim samym.

Pojawienie si¢ kropli wody jest normalng oznakg dziatania zaworu bezpieczenstwa w fazie nagr-
zewania si¢ urzadzenia, dlatego tez jest niezbedne zainstalowanie systemu rur odprowadzajacych te
niewielkie ilosci wody, pozostawiajac jednakze wolng przestrzen nad lejkiem na dziatanie cisnienia
atmosferycznego, zapewniajac jednoczesnie spadek utatwiajacy sptyw wody i zabezpieczajac system
odprowadzania wody przed zamarznigciem. W przypadku gdyby ciSnienie w sieci wodociggowej byto
bliskie wartosciom, na jakie ustawiony jest zawér bezpieczenstwa, konieczne jest zainstalowanie re-
duktora ci$nienia w sieci, w miejscu mozliwie najdalszym od urzadzenia.

W sytuacji, kiedy przewiduje si¢ zainstalowanie kurkéw cieptej wody z mieszalnikami (baterie
tazienkowe lub prysznicowe) nalezy przeptukaé rury usuwajac z nich ewentualne zanieczyszcze-
nia, ktére mogtyby uszkodzi¢ baterie. Trwato$¢ podgrzewacza wody uwarunkowana jest dobrym
dziataniem systemu ochrony galwanicznej, to tez urzadzenie nie powinno by¢ uzywane w przypadku
wody o statej twardosci ponizej 120francuskich.

W przypadku natomiast wody o duzej twardosci bedzie nastgpowato znaczne i szybkie tworzenie si¢
kamienia kotlowego wewnatrz urzadzenia, co w konsekwencji doprowadzi do spadku wydajnosci i

uszkodzenia grzafki elektryczne;j. 57
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Polaczenie elektryczne

Przed dokonaniem jakiejkolwiek interwencji nalezy odlgczy¢ urzadzenie od elektrycznej
sieci zasilajacej przy pomocy zewnetrznego wylacznika.

Dla zapewnienia wigkszego bezpieczenstwa nalezy starannie skontrolowaé instalacje
elektryczng, sprawdzajac czy jest zgodna z obowigzujacymi normami, gdyz konstruktor
urzadzenia nie jest odpowiedzialny za ewentualne szkody spowodowane przez brak uziemie-
nia instalacji lub inne anomalie systemu zasilania elektrycznego.

o Patrz uwagi odn. 11-24 — Sprawdzi¢ czy instalacja zasilajaca jest w stanie dostarczy¢
maksymalng moc elektryczng, pobierang przez podgrzewacz wody (sprawdzié
dane z tabliczki znamionowej) i czy przekrdj przewodéw stuzacych do podtaczenia
urzadzenia jest wystarczajacy i jest zgodny z obowigzujacymi normami. Zabronione
jest uzywanie gniazdek wielokrotnych, przedtuzaczy lub rozgateznikow.

Zabronione jest uzywanie do uziemienia urzadzenia rur instalacji hydraulicznej, gr-
Zewczej oraz gazowe;j.

JeSli urzadzenie wyposazone jest w elektryczny przewdd zasilajacy, to w przypadku
koniecznosci jego zastapienia nalezy uzy¢ przewdd o takich samych whasciwosciach (typu
HO5VV-F 3x1,5mm?2, Srednicy 8,5mm). Przewdd zasilajacy (typu HOSVV-F 3x1,5,Srednicy
8,5mm) powinien by¢ wprowadzony w specjalny otwér umieszczony w tylnej czeSci
urzadzenia, po czym powinien by¢ przeciagniety tak, aby swobodnie dochodzit do kostki z za-
ciskami (M rys.3), po czym nalezy zablokowa¢ pojedyncze przewody przy pomocy specjalnej
podstawki kostki zaciskowej (K rys.3).

Do odfgczania urzadzenia od elektrycznej sieci zasilajacej powinien by¢ zastosowany
wytacznik dwubiegunowy odpowiadajacy obowigzujacym normom CEI-EN (odstep otwar-
tych stykéw przynajmniej 3 mm, dobrze takze, zeby byly przewidziane bezpieczniki).
Uziemienie urzadzenia jest niezbedne, a przewdd uziemiajacy (ktéry powinien by¢ koloru
z6tto-zielonego i mie¢ wigksza dtugo$é od przewodéw doprowadzajacych fazy) powinien byé
przymocowany do kostki z zaciskami w miejscu oznaczonym symbolem @ (G rys.3).
Elektryczny przewdd zasilajacy powinien by¢ zablokowany przy kotpaku przy pomocy spe-
cjalnej blokady uniemozliwiajacej jego wyciagnigcie, bedacej na wyposazeniu urzadzenia.
Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzi¢, czy napiecie w sieci zasilajacej odpowia-
da wartoSci na tabliczce znamionowej danego konkretnego urzadzenia.

Jesli urzadzenie nie jest wyposazone w elektryczny przewdd zasilajacy, mozna wybraé sposréd
dwdch sposobdw jego podtaczenia do sieci:

State podtaczenie do sieci przy uzyciu sztywnej rurki ochronnej (jesli urzadzenie nie jest
wyposazone w blokade zapobiegajacg wyciagnieciu przewodu).

Przy pomocy przewodu gigtkiego (typu HOSV V-F 3x1,5mm?2 srednicy 8,5mm) o ile urzadzenie
jest wyposazone w blokade zapobiegajaca wyciggnieciu przewodu).

Uruchomienie i odbiér techniczny urzgdzenia
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Przed zalaczeniem napiecia nalezy napetni¢ podgrzewacz woda z sieci. Takg operacje wyko-
nuje si¢ otwierajac centralny zawdr sieci domowe;j i zarazem kurek poboru cieptej wody, az do
wypuszczenia catego zawartego w Srodku powietrza. Nalezy nastepnie sprawdzi¢ wzrokowo,
czy nie nastepuja wycieki wody przy kotnierzu pofaczeniowym, w razie potrzeby dokrecié
ztaczki z umiarkowang sita.

Zalaczy¢ napiecie elektryczne poprzez wiaczenie wylacznika sieciowego.
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NORMY DOTYCZACE OBSLUGI I KONSERWACJI (dla perso-
nelu autoryzowanego)

Uwaga! Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ uwag ogélnych i norm bezpieczenstwa zamieszc-
zonych na poczatku tekstu, stosujac si¢ bezwzglednie do tego, co zostalo tam wskazane.

Wszystkie prace interwencyjne i operacje obstugi i konserwacji urzadzenia powinny by¢
wykonywane przez personel posiadajacy odpowiednie uprawnienia (odpowiadajacy wy-
maganiom norm obowigzujacym w tym zakresie).

Przed wezwaniem specjalistow z Serwisu Obstugi Technicznej w przypadku podejrzenia
uszkodzenia, nalezy sprawdzi¢ czy niewfaSciwe funkcjonowanie nie zalezy od innych pr-
zyczyn takich jak na przyktad chwilowy brak wody w sieci wodociggowej lub brak energii
elektrycznej.

© ratrz uwagi odn. 20 - 26 - 28

Oproznianie urzadzenia

Konieczne jest opréznianie urzadzenia, jesli miatoby ono pozosta¢ nieuzywane w pomieszc-
zeniu zagrozonym spadkami temperatury ponizej zera.

Kiedy wigc okaze si¢ ono konieczne, nalezy wspomniane opréznienie wykona¢ wedlug
nastepujacej procedury:

- odlaczy¢ urzadzenie od elektrycznej sieci zasilajacej;

- zamkna¢ kurek odcinajacy, jesli taki zostal zainstalowany (D rys.2), w przeciwnym razie
zamknac centralny kurek instalacji domowej;

- otworzy¢ kurek poboru cieptej wody (przy umywalce lub wannie);

- otworzy¢ kurek B (rys.2).

Ewentualne wymiany czgsci

Odtaczyc¢ urzadzenie od sieci elektryczne;.

Usuwajac pokrywe ochronng mozna dostac si¢ do elementéw elektrycznych.

Przy pracach wymagajacych dostepu do sondy temperatury (T rys. 4) trzeba wyciagnac je ze
specjalnych gniazd i odaczy¢ od uktadéw elektronicznych.

Przed pracami wymagajacymi dostepu do grzatki i anody ochronnej nalezy najpierw oprézni¢
urzadzenie z wody.

W modelach zawierajacych pokrywe z kolnierzem zamykanym na zasadzie autoklawu, po
odkreceniu nakretki (D rys.5), usunaé¢ wspornik mocujacy kotnierz (S rys. 5) i naciskajac na
pokrywe (F rys.5)od zewnatrz ku Srodkowi, wyjaé ja poprzez przekrecenie o pét obrotu.

W przypadku innych modeli nalezy odkrecic¢ 5 $rub z nakretkami (C rys.6) i wyjaé pokrywe
(Frys.6)

Do pokrywy przymocowane sa grzatka i anoda ochronna.

Podczas ponownego montazu nalezy zwrdci¢ uwage na to, azeby uszczelki samej pokrywy,
termostatu i grzatki byty w takiej samej pozycji (rys 5i6).Po kazdym zdemontowaniu pokrywy
zaleca si¢ wymiane¢ jej uszczelki (Z rys 7).

Uzywacé tylko oryginalnych czg$ci zamiennych
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OKkresowa obsluga
Dla uzyskania dobrej wydajnoSci urzadzenia dobrze jest co okoto dwa lata dokonywac
usuniecia z grzatki kamienia kottowego (R rys.7).
Jesli do przeprowadzenia tej operacji nie planuje si¢ uzycia nadajacych si¢ do tego celu kwasow,
mozna nalot kamienia z grzatki usuna¢ mechanicznie uwazajac jednak, aby nie uszkodzi¢ jej
pancerza.
Anoda magnezowa (N rys. 7) musi by¢ wymieniana co 2 lata, pod rygorem utraty gwarancji
na zbiornik (szczegétowe informacje znajduja si¢ w Karcie Gwarancyjnej produktu).
Aby jg wymieni¢ nalez zdemontowa¢ grzatke, a nastgpnie odkrecic ja od wspornika.

Zawor bezpieczenstwa

Zawor bezpieczenstwa powinien by¢ kontrolowany regularnie (co miesigc) i doprowadzany
do zadziatania w celu usunigcia osadéw wapiennych oraz w celu sprawdzenia, czy nie jest
zablokowany.

Diagnostyka/serwis (rys. 8)

Ptytka uktadéw elektronicznych petni takze funkcje diagnostyczng odnos$nie elementéw
objetych kontrolg elektroniczng. W momencie, kiedy wystapi jedno z podanych ponizej
uszkodzen, zapala si¢ w sposob pulsujacy czerwona dioda $wiecaca B. W takim stanie
urzadzenia mozliwe jest poprzez nacisnigcie na 5 sek. przycisku A uaktywnienie systemu
diagnostycznego, ktéry da wskazanie odno$nie rodzaju uszkodzenia. Wykorzystany jest do
tego zespét pieciu diod swiecacych oznaczajacych poziom temperatury (1...5). Kazda z tych
diod zapalajac si¢ w sposdb ciagly oznacza inne uszkodzenie. Aby wy;jsé ze stanu diagnostyki
nalezy nacisng¢ przycisk A.

Opis uszkodzen

1° LED — Uszkodzenie wewnatrz uktadu elektronicznego

3° LED - Uszkodzone sondy temperatury NTC1/NTC2 (caty czas otwarte lub zwarte)
5° LED - Zbyt wysoka temperatura

NORMY DOTYCZACE UZYTKOWANIA DLA OSOB KORZYSTAJACYCH

Uwaga! Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ uwag ogélnych i norm bezpieczenstwa zamiesz-
zonna poczatku tekstu, stosujac sie bezwzglednie do tego, co zostalo tam wskazane.

Zalecenia dla uzytkownika

- Unika¢ umieszczania pod podgrzewaczem jakiegokolwiek przedmiotu czy urzadzenia,
ktére mogtoby by¢ uszkodzone przez ewentualny wyciek wody.
- W przypadku przedtuzonego okresu nie korzystania z cieptej wody nalezy:
> Odtaczy¢ urzadzenie od napiecia sieci zasilajacej przestawiajac wytacznik zewnetrzny
na pozycje ,,OFF”
> Zamkna¢ kurki obwodu hydraulicznego urzadzenia.
- Ciepta woda, ktéra przy ujsciu z kurkéw moze osiggnaé temperature ponad 500C, moze
natychmiast spowodowaé powazne poparzenia prowadzace nawet do Smierci. Szczeg6l-
nie narazeni s na tego typu uszkodzenia ciata dzieci, osoby niepetnosprawne i starsze.
Zabronione jest przeprowadzanie prze uzytkownika jakichkolwiek operacji okresowej
obstugi i konserwacji, a takze wszelkich doraznych napraw urzadzenia.
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Patrz uwagi odn. 1-2-

Patrz uwagi odn. 4 — W przypadku konieczno$ci wymiany przewodu zasilania elek-
trycznego nalezy zwrdcié sie do oséb posiadajacych odpowiednie kwalifikacje.

Patrz i odn. 5-6-

Patrz uwagi odn. 21 — W celu wyczyszczenia elementéw zewnetrznych urzadzenia
konieczne jest uzycie szmatki zwilzonej woda z mydtem.

Patrz uwagi odn. 22-23

Dzialanie i regulacja temperatury pracy (rys. 8).

W celu wigczenia urzadzenia nalezy nacisng¢ przycisk A, ktdry zostanie pod$wietlony
jako znak rozpoczecia pracy. Nalezy nastepnie wybra¢ odpowiednia temperature uzywajac
przyciskéw C i D, wybierajac odpowiedni poziom zawarty pomiedzy pozycja 1 (40°C) a
pozycja 5 (80°C).

W tym momencie zaczyna pulsowa¢ wybrana, jedna z pigciu diod swiecgcych LED.

W fazie nagrzewania si¢ wody bedzie palita si¢ kontrolna lampka sygnalizacyjna B.

W trakcie postepujacego nagrzewania si¢ wody bedg si¢ kolejno zapalaty diody Swiecgce
LED poczawszy od 1 az do tej wybranej, ktéra pali si¢ Swiattem pulsujacym. System ten
wskazuje jak szybko nastgpuje nagrzewanie wody do wybranej wezeSniej temperatury. Po
osiggnigciu ustalonej temperatury pulsujaca dioda Swiecgca zapala si¢ w sposéb ciagly.
W tym momencie ogrzewanie zostaje wytaczone i gasnie lampka sygnalizacyjna B.

Jesli temperatura si¢ obnizy, np. w wyniku pobrania cieptej wody, ogrzewanie zo

staje wigczone ponownie w sposdéb automatyczny i zaczyna pulsowacé dioda §wiecgca
odpowiadajaca wybranej wczesniej temperaturze.

Przy pierwszym wiaczeniu urzadzenia ustawia si¢ ona automatycznie na temperature
minimalng MIN (LED 1, ok. 40° C).

Za kazdym razem, kiedy zabraknie pradu albo jesli urzadzenie zostanie wytaczone przy
uzyciu przycisku A, ostatnia ustawiona wartos¢ temperatury zostaje zapamigtana.
Zalecone jest ustawienie temperatury podgrzewacza wody na poziomie odpowiadajacym 3
diodzie Swiecacej (ok. 60° C) gdyz:

- ogranicza si¢ w ten sposéb tworzenie kamienia kottowego;

- zmniejsza si¢ straty cieplne;

- unika si¢ ryzyka rozwoju bakterii wewnatrz;

Kiedy podgrzewacz wody jest podtaczony do zasilania elektrycznego (nawet jesli jest
wylaczony), aktywna jest funkcja zapobiegajaca zamarzaniu.

Odblokowywanie urzadzenia (Rys.8)

W przypadku, kiedy nastgpitoby jedno z mozliwych uszkodzen (btad w uktadzie elektroni
cznym, uszkodzenie sond temperatury, osiagnigcie przez wodg nadmiernej temperatury)
czerwona dioda sygnalizacyjna B zapala si¢ w sposéb pulsujacy. W takim przypadku
mozliwe jest dokonanie odblokowania urzadzenia naciskajac jednocze$nie przyciski C i D,
a nastgpnie zwalniajac je jednoczesnie.

Jesli przyczyna uszkodzenia ustapi w momencie odblokowywania, urzadzenie powréci do
stanu normalnego funkcjonowania.

W przeciwnym wypadku czerwona dioda B nie przestaje pulsowac, a zatem nalezy
wezwaé Serwis Obstugi Techniczne;j.
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POZYTECZNE WSKAZOWKI

Jesli wychodzgca z podgrzewacza woda jest zimna

Sprawdzic:

- obecnosé napigcia na kostce potaczeniowej;
- uktad elektroniczny;

- grzafke.

Jesli wydostaje si¢ wrzaca woda (obecnosé pary w zaworach czerpania cieplej wody)

Odtaczy¢ zasilanie elektryczne urzadzenia i sprawdzic:
- uktad elektroniczny;
- stopien zanieczyszczenia kamieniem kottowym samego podgrzewacza i innych elementéw.

Niedostateczna ilosé dostarczanej cieptej wody
Sprawdzi¢:
- ciSnienie w sieci wodociagowej;
- stan deflektora rurki wejscia zimnej wody
- stan rur doprowadzajacych ciepta wodg¢ do punktéw poboru;
- komponenty elektryczne.

Wydostawanie si¢ wody z zaworu bezpieczenstwa

Skapywanie wody w postaci kropel jest przy tego typu urzadzeniu zjawiskiem normalnym w
czasie ogrzewania wody w podgrzewaczu. Jesli cheiatoby si¢ uniknaé tego typu skapywania,
nalezatoby zainstalowa¢ zbiornik wyréwnawczy, wlaczony w obwdd doprowadzajacy wode
do urzadzenia.

Jesli woda wydostawataby si¢ w sposéb ciagly, réwniez w okresach, kiedy grzatka nie pracuje,
nalezy sprawdzi¢:

- ci$nienie ustawienia wspomnianego systemu;

- ci$nienie w sieci wodociaggowe;.

Uwaga: W zadnym przypadku nie zatyka¢ otworu odprowadzajacego wode z zaworu
bezpieczenstwa!

W ZADNYM WYPADKU NIE NALEZY USILOWAC NAPRAWIAC URZADZENIA,
ALE ZWRACAC SIE ZAWSZE O POMOC DO PERSONELU O ODPOWIEDNICH
KWALIFIKACJACH.
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ALTALANOS FIGYELMEZTETES

1.

10.

11.

12.

2.

A jelen kézikonyv a késziilék lényeges, nélkiilozhetetlen részét képezi. A kézikonyvet a
késziilék mellett gondosan meg kell Grizni, még abban az esetben is, ha a késziilék 4j tulajdo-
noshoz vagy felhasznalohoz keriil és/vagy uj telepitési helyre szallitjak el.

Figyelmesen olvassa el a jelen kézikonyv instrukcidit és figyelmeztetéseit; ezek fontos
tajékoztatast nydjtanak az On 4j késziilékének biztonsagos iizembe helyezéséhez, hasznala-
tahoz és karbantartasahoz.

Az tizembe helyezés a vasdrld felelGssége; az tizembe helyezést hozzaértd személy végezze a jelen
instrukcidknak megfelelGen.

A késziilék specifikdciotol eltérd céld alkalmazdsa szigordan tilos. A gydrté nem tehet6 felel9ssé
a nem megfeleld, helytelen és nem ésszerli haszndlatbdl, illetve a jelen kézikonyvben szerepld
instrukcidk be nem tartdsabodl szarmazé semmilyen kar tekintetében.

Az tizembe helyezést, karbantartdst és minden egyéb beavatkozast hozzdérté személynek kell el-
végeznie, az alkalmazand¢ jogszabdlyok és a gydrto dltal nydjtott utasitdsoknak megfelelGen.

A helytelen lizembe helyezés személyi sériilést, tulajdon kdrosoddsat, 4llatok sériilését okozhatja;
a gydrt6 az ilyen kdrok tekintetében nem vallal feleldsséget.

Minden csomagoldanyagot (kapcsokat, miianyag zsakokat, polisztirol habot, stb.) tartson tdvol a
gyerekekt6l, mivel ezek az anyagok veszélyesek.

A Kkésziilék haszndlata gyerekek, illetve tapasztalatlan személyek szamdra szigortan tilos.
A késziilék megérintése mezitldb, illetve nedves kézzel vagy ldbbal szigorian tilos.

Minden javitdst kizdrdlag hozzdértd személy végezhet, kizdrdlag eredeti potalkatrészek
felhaszndldsdval. A fenti instrukcidk be nem tartdsa csokkentheti a biztonsdgot és érvénytelenitheti
a gyarto Osszes felelosségét.

A melegviz hémérsékletét egy kezeld termosztat szabdlyozza, amely egy alapértékre visszadllitha-
t6 biztonsdgi berendezésként funkciondl, és a hdmérséklet bairminem veszélyes megemelkedésé-
nek megakaddlyozdsdra szolgal.

A késziilék elektromos csatlakoztatasit a vonatkozo fejezet instrukcidinak megfeleloen kell
elvégezni.
A késziilék kiozelében semmilyen gyilékony anyagot nem szabad hagyni.

ALTALANOS BIZTONSAGI NORMAK

A szimbolumok magyarazata:

Szimbolum Jelentés

Ezen figyelmeztetés figyelmen kiviil hagydsa (bizonyos korilmények kozott haldlos) személyi sériilés kockd-
Vi ' \ | zatdval jir

A Ezen figyelmeztetés figyelmen kiviil hagydsa tulajdont, novényeket vagy dllatokat érint (bizonyos koriil-
mények kozott silyos) karosodds kockdzatat vonja maga utdn

o Kotelezettség az dltaldnos biztonsdgi szabvanynormdk és a késziilékspecifikciok betartdsdra
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Ref, Figyelmeztetés Kockazat Szimbélum
Ne hajtson végre olyan méveletet, amely a késziilék | Fesziiltség alatt 1év6 alkatrészek dltal okozott dramiités.
1 felnyitsaval jir. ’ Tilheviilt alkatrészek dltal okozott személyi égési A
’ sériilés, illetve €les szegélyek vagy kiszogellések dltal
okozott sebesiilések.
5 | Nehajtson végre olyan miveletet, amely a késziilék Ifeszi_?lt§ég alatt 1¢v6 alkatrészek dltal okozott A
tizembe helyezési helyérd| torténd eltdvolitdsdval aramutes.
Jar. A szétkapesolt csovekbdl szivargo viz dltal okozott ﬁ
vizeldrasztds.
3 | Neinditsa el vagy dllitsa le a késziiléket oly modon. gt kabel vagy dugas illetve aljzat dltal okozott
hogy egyszertien csak csatlakoztatja az elektromos hdlé- | -~ . * gy dug ! A
zathoz, illetve egyszerien lecsatlakoztatja arrdl. dramutes.
4 | Ne rongdlja meg az elektromos tapkabelt. Burkolat nélkiili, dram alatt 1év6 vezetékek dltal A
okozott dramiités.
5 | Ne hagyjon semmit a késziilék tetején. Vibrécit kovetGen a készilékrdl lees6 tirgy dltal
okozott személyi sériilés. A
Vibraciot kovetden a késziilékrol leesd targy altal
okozott sérilés a Készilékben, illetve a késziiék alatt | /A
taldlhatd barmely targyban.
6 | Ne médsszon fel a késziilékre. Akésziilék leesése dltal okozott személyi sériilés. A
Akésziilék felszerelési helyérdl torténd leesése altal
okozott sériilés a késziilékben, illetve a késziilék alatt A
taldlhatd barmely tdrgyban.
7 | Akeészilék tisztitdsdhoz ne dlljon fel székre, zs3- | Magasbl torténd leesés dltal okozott sérilés, illetve A
molyra, létrdra, illetve egyeb instabil timasztékra végott sériilések (véletleniil 5sszezdrddé szobalétra).
8 | Ne kisérelje meg a késziilék tisztitdsat oly mdon, hogy | Fesziiltség alatt 1év6 alkatrészek dltal okozott
el6zoleg nem kapesolta ki és nem hizta ki a hdlozatbdl, | dramiités. A
illetve a célra rendelt kapesoldt nem kapesolta ki.
9 | Akésziiléket szildrd, semmiféle vibraciénak nem Zajos miikodés. A
kitett falra telepitse.
10 | Amikor a falat a felszereléshez dtfirja, tigyeljen Aram alatt 16v6 vezetékek érintése dltal okozott
arra, hogy ne rongdljon meg semmilyen elektromos | dramiités. Sériilt cstvekbél szivdrgd gdz dltal okozott A
vezetéket vagy mdr létez6 csGvezetéket. robbands, tliz vagy mérgezés.
A meglévo késziilékek sériilése. Sériilt csovek vizszi-
vérgdsa dltal okozott vizeldrasztds. A
11 | Minden csivet és kabelt védjen sériilés ellen. Aram alatt 1év6 vezetékek érintése 4ltal okozott A
dramiités.
Sériilt csovek vizszivargdsa dltal okozott vizeldrasztas A
12| Gy6z6djon meg arrdl, hogy az iizembe helyezés Helyteleniil beszerelt, dram alatt 16v6 vezetékek A
helyszine és a késziilékhez csatlakoztatdsra kerild | érintése dltal okozott dramiités.
minden rendszer megfelel a hatdlyos, alkalmazandé ————— -
; ) Nem megfelel tizemi koriilmények dltal okozott
szabvanynorméknak. PR
sériilés a késziilékben.
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nem kopott, a nyél ép, és teljes mértékben rogzitett a szerszdm
tobbi részéhez); megfeleld mddon haszndlja a szerszdmokat, és
gondoskodjon arrdl, hogy ne eshessenek le a magashdl. Haszndlat
utdn biztonsdgosan rakja vissza a szerszdmokat a helyiikre.

személyi sériilések.

Ref. Figyelmeztetés Kockazat Szimbl
Arendeltetési célnak megfeleld kézi szerszdmokat és felszereléseket | Lehulld szildnkok vagy forgdcs, por belélegzése,
3 haszndljon (Kiilondsen gy6zodjon meg arrdl, hogy a szerszim itGdés, vigds, szirds és horzsolds dltal okozott

Lehull6 szilankok, iitdés és bevagas altal okozott
sériilés a késziiléken vagy a krnyez6 tdrgyakon.

Arendeltetési célnak megfeleld elektromos berendezéseket
haszndljon (kiilonosen gydzdjon meg arrdl, hogy az elektromos
tipkabel és dugasz ép, és a forgd vagy lengd mozgdst végzo

Aramiités, lehull§ szildnkok vagy forgacsok, por
belélegzése, iit6dés, vagds, szirds, horzsolds, zaj és

tapasztalatlan személyek haszndljak.

gdlodis.

14 | alkatrészek megfelelden rogzitettek); megfeleléen hasznilja vibrdci6 dltal okozott személyi sériilés.
ezeket a berendezéscket; a tdpkdbel ne zdrja el az dtjdrdkat; Lehullg szilankok, iit6dés és bevagis dltal okozott
gondoskodjon arr6l, hogy semmilyen felszerelés ne eshessen lea | sgriilés a késziiléken vagy a kornyez6 térgyakon.
magasbdl. Az elektromos berendezést hiizza ki, és biztonsdgosan
rakja vissza a helyére.
Gondoskodjon arr6l, hogy barmely hordozhatd létra helyesen Magasbol torténd leesés dltal okozott sériilés, illetve
15 | poziciondlt, valamint megfelelden ellendllo, a létrafokok épek vagott sériilések (véletleniil osszezdrddd szobalétra).
¢s nem csiiszosak, a létra nem cstiszkdl, ha valaki felmdszik rd,
valamint gondoskodjon arrdl, hogy valaki mindig feliigyelje a
miveleteket.
Gondoskodjon arrdl, hogy barmely gordil6 létra Magasbdl tortén6 leesés dltal okozott személyi
16 | biztonsdgosan poziciondlt, valamint megfelelden sériilés.
ellendlld, a létrafokok épek és nem cstiszosak, a A
1étra az egyik oldalon korlattal, a Iétrapadon pedig
mellvéddel felszerelt.
Egy bizonyos magasségban torténd minden munkavégzés kozben Magashol térténd leesés dltal okozott személyi
(dltaldban tobb mint két méter magassdgkiilonbség esetén), sériilés.
17 | gondoskodjon arrd, hogy a munkateriletet mellvéd veszi koril,
illetve az eséseket megakadalyozandd egyéni hevederek keriiltek A
felszerelésre, valamint egy véletlen eséskor az esés helye mentes
mindennem veszélyes akaddlytdl, és az esés nyomén fellépo
erGhatdst félkemény vagy deformdlhatd feliletek nyelik el.
Gondoskodjon arrdl, hogy a vilagitds, szelloztetés, Ut6dés, botlds és sériilés dltal okozott sériilések
18 | szerkezetek szildrdsdga és vészkijaratok tekinteté-
ben a munkavégzés helyén megfelel higiéniai és A
egészségiigyi korilmények tapasztalhatok.
19 Minden munkavégzés kozben viseljen egyéni Aramiités, lehull6 szilankok vagy forgdcsok, por belé-
védbruhdzatot és felszerelést. legzése, tit6dés, vagds, szirds, horzsolds, zaj és vibricig A
altal okozott személyi sériilés.
2 Az éles részekkel torténd hirtelen kontaktus elke- Vigis, szirds és horzsolds dltal okozott személyi
riilése érdekében a késziilék belsején végzett minden | sériilés. A
miivelet a szitkséges elovigydzatossdggal végzendd.
21 | Akésziilék tisztitdsdhoz ne hasznaljon semmilyen A miianyag és festett részek rongdlodasa. A
rovarirtd szert, olddszert vagy agressziv tisztitoszert.
» A normél otthoni felhasznél4son til semmilyen célra Uzemi tilterhelés dltal okozott késziilékrongdlddds.
ne haszndlja a késziiléket. Nem megfelelden kezelt targyak rongdlodasa. A
23 | Ne engedje, hogy a késziiléket gyermekek vagy Nem megfeleld haszndlat dltal okozott késziilékron- A
6.
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Ref. Figyelmeztetés Kockazat Szimb6lum

4 Minden elektromos csatlakozdst megfeleld Alulméretezett kabeleken keresztiilhalad elektromos dram A
4tmérdjii vezetékkel létesitsen. kovetkeztében fellépd tilheviilés dltal okozott tdz.

25 | Megfeleld anyagok alkalmazdsdval védje a késziiléket ésa | A késziilék vagy kornyez6 trgyak lehull6 szilnkok, iités és A
munkateriilet kizelében taldlhato dsszes teriiletet. bevigds dltal okozott sériilése.

26 | Akészilléket megfeleld védelemmel és koriltekintéssel | A késziilék vagy kornyez6 targyak rdzkddds, iités, bevigds és A
kezelje. 21iz6dds dltal okozott sérilése.

27 Minden tormelék és felSZGil'C]éS}!téVOlﬁﬁSﬁl Oly I,n()don ) A késziilék vagy kémyezé térgyak rdzkodds, iités,
szervezze meg, hogy az konnyi és szabad mozgdst biztositson, bevigis és ziizods dltal okozott sériilése. A
és amellyel elkerili az olyan felhalmozott anyagok képzddéset,
amelyek megsiillyedhetnek vagy dsszeddlhetnek.

28 | Akésziiléken eszkozolt birmely beavatkozds dltal befolydsolt | A késziilék kontroldlatlan tizemelés dltal okozott
dsszes biztonsdgi és vezérlGfunkeidt dllftsa visszaaz alapér- | rongdloddsa vagy ledlldsa.
tekre; a készilek 4jboli haszndlata eldtt gydzddjon meg arrdl, A
hogy ezen funkciok megfelelden mékadnek.

A KESZULEKRE VONATKOZO SPECIFIKUS BIZTONSAGI NORMAK

A szimbélumok magyarazata:

Szimbélum

Jelentés

A

taval jar

Ezen figyelmeztetés figyelmen kiviil hagyésa (bizonyos koriilmények kozott halalos) személyi sériilés kockaza-

A

Ezen figyelmeztetés figyelmen kiviil hagyasa tulajdont, ngvényeket vagy dllatokat érint (bizonyos koriilmények
kozott silyos) kdrosodas kockazatat vonja maga utin

Kotelezettség az dltaldnos biztonsdgi szabvdnynormdk és a késziilékspecifikdciok betartdsdra

Ref.

Figyelmeztetés

Kockazat

Szimbolum

29

Miel6tt a késziiléket mozgatna, iiritsen ki minden
olyan alkotorészt, amely melegvizet tartalmazhat,
iirftse le a vizet, ha sziikséges.

Egési személyi sériilés.

A

30

Az alkalmazott termék ,,biztonsdgi adatlapjan”
meghatdrozott instrukcidk értelmében tdvolitsa el
a vizkovet az alkot6részekrdl, kozben szellGztesse
ki a helyiséget, viseljen véddruhdzatot. Keriilje

a kiilonbozd termékek keveredését, és védje a
késziiléket és a kornyezd targyakat.

AbGr vagy a szem savas anyagokkal tortén6 érin-
tkezése, illetve kdros vegyi anyagok belélegzése vagy
lenyelése dltal okozott személyi sériilés.

A

Savas anyagok dltal okozott korr6zid eredményeként
fellépd késziilékkarosodds, illetve a krnyezd targyak
sériilése.

A
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MUSZAKI JELLEMZOK

A késziilék miiszaki jellemzdihez ldsd az adattdblan feltiintetett informécidt (a cimke a belép6 és kilépd

vizcsovek kozelében talalhato).

353 2450

Tipus 30 | 50 | 65 | 8 | 50 | 80 | 100 | 120 | 150
Teoretikus sily kg 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Ez a késziillék megfelel az elektromagneses kompatibilitasrél szl
EEC/89/336 EMC direktiva el6irasainak.

UZEMBE HELYEZESI NORMAK (az iizembe helyezést végzé sziméra)

FIGYELMEZTETES! Tartsa be a szoveg elején részletezett 4ltalinos figyelmeztetést és bizton-
sagi normakat, és minden koriilmények kozott tartsa be az osszes megadott instrukciot.

A vizmelegitd beszerelését és beallitasat hozzaérto személynek kell végeznie, a hatalyos, alkal-
mazandé normaknak, valamint a helyi hatésagok és kozegészségiigyi testiiletek barmely ren-
delkezésének megfelelden.

A késziilék forrdspont alatti hémérsékletre melegiti a vizet. A késziiléket a késziilék teljesitmény-szin-
tjei és kapacitdsa szerint kell a f6 vizelldtdsra csatlakoztatni.

Miel6tt a késziiléket csatlakoztatnd, el6szor:

- Ellendrizze, hogy a miiszaki jellemzdk (1dsd az adattdbldn) megfelelnek a vasdrld kivdnalmainak

- Gy6z6djon meg arrdl, hogy a telepités megfelel a késziilék (folyadékok beszivdrgdsa elleni véde-
lemre vonatkozo) IP-fokdnak, a hatdlyos, alkalmazand6 normdknak megfelelGen.

- Olvassa el a csomagoldsi cimkén és a késziilék adattdbldjdn feltiintetett instrukcidkat.

A Kkésziilék iizembe helyezése

A késziilék kialakitdsa kizarélag belso térben valo tizembe helyezést tesz lehet6vé, a hatélyos,
alkalmazandé normdknak megfelelden. Tovabb4 az tizembe helyezést végzd személyek figyel-
mét felhivjuk a kovetkezd ttmutatdsok betartdsara, az aldbbiak elSfordulasakor:

- Nedvesség: a késziiléket ne helyezze lizembe zart (nem szellGztetett) és nedves helyiségek-
ben.

- Fagy: a késziiléket ne helyezze lizembe olyan helyiségekben, ahol a hdmérséklet kritikusan
lecsokkenhet, és fenndll jég kialakuldsdnak veszélye.

- Napfény: a késziiléket ne tegye ki kozvetlen napfénynek, még ablakon keresztiil sem.

- Por/gozok/gaz: a késziiléket ne helyezze lizembe kiilonosen veszélyes anyagok, pl. savas
2670k, por, illetve gdzzal telitett anyagok jelenlétében.

- Elektromos Kisiilések: a késziiléket ne helyezze tizembe kozvetleniil olyan elektromos té-
pra, amely hirtelen fesziiltségingadozdsok ellen nem védett.

o Lasd 9. szamu figyelmeztetés — Tégla- vagy tireges blokkokbdl all6 falak, illetve ol-
yan valaszfalak esetén, amelyekre limitdlt statika vagy a megadottél valamely médon
eltér6 falazds jellemzd, el6szor el kell végezni a tdmasztérendszer eldzetes statikai
ellen6rzését.
A falra szereléshez haszndlt rogzité kampoknak a vizzel feltoltott vizmelegitd silyd-
nak haromszorosit kell elbirniuk.
Legaldbb 12 mm dtmérdjl rogzité kampdk haszndlata javasolt.
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o Lasd 10. szamu figyelmeztetés

A helyi normdk fiirddszobai kornyezetben torténd tizembe helyezés tekintetében korlatozaso-
kat hatdrozhatnak meg. Ezért tartsa be a hatdlyos, alkalmazand¢ szabdlyok dltal megdallapitott
minimdlis tdvolsdgokat.

A késziiléket a haszndlat helyéhez a lehetd legkozelebb kell felszerelni, a csdvezeték mentén
fellépd ho-kidramlas korldtozdsa érdekében. (A 1. dbra).

Legaldbb 50 cm térkoz kihagydsdval biztositsa a hozzaférést az elektromos alkotdérészekhez,
ezaltal megkonnyitve a karbantartasi miiveletek elvégzését.

HIDRAULIKUS CSATLAKOZTATAS
o Lasd 20 — 26. szami figyelmeztetés
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Olyan csovekkel vagy szerelvényekkel csatlakoztassa a vizmelegité be- és kimeneti nyild-
sait, amelyek képesek ellendllni 80° C f6lotti homérsékletnek az lizemi nyomdst meghaladd
nyomds mellett. Ezért nem javasoljuk semmilyen olyan anyag alkalmazdsét, amely nem képes
ilyen magas hémérsékletek elviselésére.

Csavarozzon egy “T”-alakd cs6kotést a kék gallérral jelzett viz belépdesdre. A “T”-alaki
csOkotés egyik oldaldra csavarozzon egy, a késziilék leeresztésére szolgdld csapot, amely csak
szerszdm segitségével nyithaté (B 2. dbra). A “T”-alakd cs6kotés mdsik oldaldra csavarozza
fel a késziilékkel rendelkezésre bocsdtott biztonsdgi szelepet (A 2. dbra). A szelep maximélis
kalibralt értéke 0,8 MPa (8 bar) legyen, a szeleptipusnak meg kell felelnie a hatdlyos, alkalma-
zand¢ orszagos szabvanyoknak.

FIGYELMEZTETES! Azon orszagok esetében, amelyek az EN 1487:2000 eurdpai
szabvanyt alkalmazzak, a termékkel rendelkezésre bocsatott nyoméasbiztonsagi beren-
dezés nem felel meg az orszagos szabvany normaknak. A szabvanynorma értelmében
a berendezésnek 0,7 MPa (7 bar) maximalis nyomassal kell rendelkeznie, és legalabb a
kovetkeziket kell tartalmaznia: egy elzaroészelepet, egy visszacsapo szelepet, a visszac-

s

sapo szelep vezérlomiivét, egy biztonsagi szelepet és egy viznyomas elzaro-berendezést.

A berendezés nyomdscsokkent6jét egy nyomdscsokkentd cs6hoz kell csatlakoztatni, amely-
nek dtmérdje legaldbb megegyezd méretli a berendezés csatlakozd csovének atméréjével.
Olyan kiirt6t haszndljon, amely legaldbb 20 mm-es leveg6hézagot alkot, és lehet6vé teszi a
vizudlis ellendrzést, igy a biztonsagi berendezés aktivdldsa esetén személyi sériilés, tulajdon
rongdldddsa vagy dllatok sériilése nem kovetkezhet be. A gydrt6 az ilyen karok tekintetében
nem vdllal felelGsséget. A nyomdsbiztonsdgi berendezés belépd nyildsat egy hajlékony cs6vel
csatlakoztassa a hidegviz rendszerhez, sziikség esetén hasznéljon elzdré-szelepet (D 2. dbra).
Tovébb4 a kilépdnyildsra (C 2. dbra) egy vizleereszt6 cs6 csatlakoztatdsa is sziikséges, ha az
tiritécsapot megnyitjak.

A nyomdsbiztonsdgi berendezés meghtizdsakor ne hiizza til, és ne babrdlja a berendezést.
Normalis jelenség, ha a fiitési fazis kozben viz szivarog a csapbdl, ezért a leereszt6 nyildst,
amely mindig maradjon a légkori atmoszféranak kitéve, egy tirit6cs6hoz kell csatlakoztatni,
amely csovet lefelé d616 helyzetben kell felszerelni jégmentes helyen. Ha a hdlézati nyomds
a kalibralt szelepnyomadstdl elzdrt, sziikségessé vilik egy nyomdscsokkentd elhelyezése is a
késziiléktdl tavol.

A vizkever6 egységek (csapok vagy zuhany) rongdléddsdnak elkertilése érdekében a csovekbdl
mindennem szennyez6dést le kell ereszteni.
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A vizmelegitd tizemi élettartamat befolydsolja a galvanos korrdziogatlé rendszer miikodése,
ezért nem haszndlhatd, ha a vizkeménység tartésan 12° F alatt van.

Azonban kiilonosen kemény vizek jelenléte mellett jelentSs és gyors mészlerakddas ta-
pasztalhaté a késziilék belsejében, és ez a hatékonysdg csokkenését és az elektromos fiitGelem
kdrosoddsat vonja maga utdn.

Elektromos csatlakoztatas

Miel6tt barmely miiveletet elkezdene, a kiilsé kapcsolé hasznalataval csatlakoztassa le a
késziiléket az elektromos halézatrol.

A nagyobb biztonsdg érdekében az elektromos rendszer alapos vizsgélatit végeztesse el
szakképzett személyzettel. A vizsgdlat sordn gy6z6djenek meg arrdl, hogy a rendszer megfe-
lel a hatdlyos, alkalmazandé normdknak, mivel a késziilék gydrtdja a rendszer foldelésének
hidnydbdl, illetve az elektromos dramell4tds hibdibol ad6dé karokért nem véllal felelGsséget.

Lasd 11-24. szamu figyelmeztetés — Ellendrizze, hogy a rendszer megfeleld a
vizmelegit6 dltal felvett maximdlis teljesitményhez (1dsd az adattdblat), és azt, hogy
az elektromos csatlakozokdbelek keresztmetszete megfeleld és megfelel a hatdlyos
torvényeknek.

Tobbdgi dugaszok, hosszabbitdk és elosztok haszndlata szigordan tilos.

Szigordan tilos a vizvezeték-, flités- és gdzrendszer csOvezetékeinek haszndlata a
késziilék foldcsatlakozdsdhoz.

Amennyiben a késziilékhez elektromos tdpkdbel is tartozik, és ezt esetlegesen ki kell cse-
rélni, olyan kabelt hasznaljon, amely ugyanolyan jellemz6kkel rendelkezik (HOSVV-F 3x1.5
mm2, 8.5 mm atmérdji tipus). A tapkabelt (HO5 VV-F 3x1.5 mm?2 tipus) a késziilék hatol-
dalan taldlhat6, megfelel6 nyilasba kell behelyezni, és addig csusztatni, amig el nem éri a
kapocstéblat (M 3. dbra), majd az egyes kabeleket a szigetel6 alapzat (K 3. dbra) segitségével
kell rogziteni. A részegység elektromos halézatrdl torténd lecsatlakoztatdsdhoz a CEI-EN sza-
bvanyoknak megfelel (kontaktnyilds legaldbb 3 mm, még jobb, ha biztositékokat tartalmaz)
bipoldris kapcsolét haszndljon.

A késziiléket foldelni kell és a foldkabel (sarga-zold legyen, és hosszabb, mint a fazisoké) ,.&
fissato alla morsettiera in corrispondenza del simbolo” — olasz nyelvii szoveg @(G 3.4bra). A
szallitmany részét képezd specidlis huzalcsiptet segitségével rogzitse a tapkabelt a kis sapkan.
Miel6tt haszndlnd, gy6z6djon meg arrdl, hogy a tapfesziiltség megfelel a késziilék névleges ér-
tékeinek. Amennyiben a késziilékhez nem tartozik elektromos tapkabel, a kovetkezd telepitési
modozatok koziil valasszon ki egyet:

- dlland6 csatlakozds a hdlézathoz egy merev csdvon keresztiil (ha a késziilék nem tartalmaz

kabelbilincset);
- rugalmas kabellel (HOSVV-F 3x1.5mm?2 tipus, 8.5 mm atmérGvel), ha a késziilék tartalmaz
kébelbilincset.

A Kkésziilék beinditasa és tesztelése

A késziilék dram ald helyezése el6tt toltse fel a tartdlyt a vezetékes vizbdl.

A feltoltés a hdztartdsi vezetékes vizcsap és a melegviz-csap kinyitdsdval és nyitva tartdsdval
torténik, amig a leveg6 teljes mértékben kiengedésre nem keriilt. Vizudlisan ellendrizze, hogy
a viz nem szivdrog a peremeknél, sziikség esetén kissé hizza meg.

A kapcsoldval helyezze dram ald a késziiléket.
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KARBANTARTASI ELOIRASOK (hozzaérté személyek szamara)

FIGYELMEZTETES! Kivesse a sziveg elején feltiintetett altalanos figyelmeztetéseket és bizton-
sagi szabvanynormakat, és minden koriilmények kozott tartson be minden instrukciot.

Minden karbantartasi miiveletet és szervizlatogatast hozzaérté személynek (aki ren-
delkezik a hatalyos, alkalmazand6 normak altal megkovetelt szakképzettséggel) kell el-
végezni.

Miel6tt Miiszaki Szervizkozpontjat hivnd, ellendrizze, hogy a hibdt nem vizhidny, illetve
dramkimaradds okozza.

o Lasd 20 — 26 — 28. szamii figyelmeztetés

A késziilék Kiiiritése

A késziiléket ki kell iiriteni, ha fagynak kitett helyiségekben kivdnjak haszndlaton kiviil

helyezni.

Sziikség esetén a kovetkezd mddon iiritse ki a késziiléket:

- hiizza ki a késziiléket az elektromos haldzatbol;

- zarja el a hidegvizes bemend csonk elétti csapot (ha fel van szerelve), maskiilonben a
kozponti vizesapot.

- nyissa meg a melegviz csapot (mosd6 vagy fiirdékad);

- nyissa meg a leereszts szelepet B (2. dbra).

Alkatrészcsere

A késziiléket csatlakoztassa le az elektromos halézatrol.

Az elektromos alkotdérészeken torténd munkavégzéshez tavolitsa el a burkolatot.

Ahhoz, hogy a hdmérsékletszonddkon dolgozni tudjon, (T 4. dbra), el6szor ki kell csusztat
ni a szonddkat aljzatukbol, majd le kell csatlakoztatni a szonddkat az elektromos hdléza
trol.

Miel6tt a f(itéelemhez és az anédhoz hozzédnytilna, iiritse le a késziiléket.

Kiegyenlit6 tartdlyszeleppel elldtott tipusok esetén tdvolitsa el az anyét (D 5. dbra), majd
a peremtarté keretet (S 5. dbra), majd nyomja a peremet (F 5. dbra) beliilrdl kifelé, és egy
félkorivii mozdulattal tavolitsa el.

Egyéb tipusok esetén tdvolitsa el az 5 anyds csavart (C 6. dbra), majd a peremet (F 6.
dbra). A fiit6elem és az andd a peremhez rogzitett. Osszeszereléskor ne feledje eredeti
pozicidjdba visszahelyezni a perem tomitését, a termosztatot és a fiitdelemet. (5. és 6.
dbra). A fentiek eltdvolitdsakor javasoljuk a perem tomitésének cseréjét (Z 7. dbra).

Kizarélag eredeti cserealkatrészeket hasznaljon

Id6szakos karbantartas
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A késziilék legjobb teljesitménye érdekében kétévente tavolitsa el a vizkovet a fiitdelemrol
(R 7. dbra).

Amennyiben ehhez a miivelethez On nem kivan specidlis vizkdoldé savakat alkalmazni,
egyszeriien kaparja le a mészlerakddast, tigy, hogy kozben a fiitéelem ne rongélddjon.

A magnézium anddot (N 7. dbra) kétévente cserélje. Az andd eltdvolitdsdhoz szerelje szét a
flitGelemet és csavarja ki a tartokeretbdl.
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Biztonsagi szelep

A nyomdsbiztonsdgi berendezést rendszeresen (havonta egyszer) aktivélni kell a mészle-
rakddds eltdvolitdsdhoz és annak ellendrzése érdekében, hogy nem dugult el.

Hibameghatarozas/Szervizelés (8. abra)

A tébla néhdny, az elektronikus vezérlés dltal irdnyitott alkotorész esetében tdmogat egy hiba-
meghatdrozé funkciét. Amikor a lent ismertetett hibdk koziil valamelyik fellép, a voros LED
villogni kezd. Ebben a szitudcidban a hibameghatdrozds aktivaldsdhoz 5 mdsodpercig nyomja
le az A gombot. A hiba tipusa a hdmérséklet-szint LED-ek (1...5) segitségével keriil kijelzésre.
Minden egyes LED mds-mds hibat jelent, a hibét jelz6 LED folyamatosan vildgit. A hibame-
ghatdrozds funkcidbdl torténd kilépéshez nyomja meg az A gombot.

A hibak ismertetése:

1° LED - Bels6é PCB (nyomtatott aramkori kértya) hiba
3° LED - NTC I/NTC 2 hémérsékletszondak hibdsak (nyitott vagy rovidre zdrt)
5° LED - Tilheviilés

FELHASZNALOI INSTRUKCIOK

Tanacsok a felhasznal6 szamara

FIGYELMEZTETES! Kovesse a sziveg elején feltiintetett altalanos figyelmeztetéseket és
biztonsagi normakat, és minden koriilmények kozott tartson be minden instrukciot.

- Keriilje az olyan targyak és/vagy késziilékek elhelyezését, amelyekben a vizmelegitd

alatti vizszivargdsok kdrokat okozhatnak.

- Amennyiben On egy hosszabb idszakon keresztiil nem hasznal fel vizet:

> akiils6 kapcsol6 ,,KI” (OFF) dllasba kapcsoldsaval csatlakoztassa le a késziiléket az
elektromos halézatrol;

> zdrja a csGvezeték-hdlozat csapjait.

- 50°C feletti homérsékleti forr6 viz kidramldsa a csapokbdl a haszndlat helyén silyos

forrazast vagy akar az égési sériilésekbol szarmazo halélt is okozhat. A gyermekek, ro-

kkantak és az id6sek fokozottabban ki vannak téve az égési sériilés veszélyének.

A felhaszndl6 szamara szigordan tilos barmely rutinszer( vagy kiilonleges karbantartasi

miivelet végrehajtasa.

Lasd 1 - 2 — 3. szamii figyelmeztetés
Lasd 4. szamu figyelmeztetés — Az elektromos tdpkabel cseréjéhez forduljon

hozz4érté személyhez.
Lasd 5 - 6 — 8. szami figyelmeztetés

Lasd 21. szamu figyelmeztetés — A késziilék kiils6 részeinek tisztitdsahoz ne-
dves, szappanos vizbe mdrtott ruhdt hasznéljon.

Lasd 22 — 23. figyelmeztetés
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Miikodtetés és az iizemi homérséklet szabalyozasa (8. abra)

A késziilék bekapcsoldsdhoz nyomja le az A gombot, amely vildgitani kezd, ezzel jelezve
azt, hogy bekapcsolt. A C és D, gombok segitségével vdlassza ki a kivant hdmérsékletet. A
kovetkez6 szintek kozott valaszthat: 1 (~40°C) és 5 (~80°C); ezen a ponton a valasztott LED
villogni kezd.

A B jelz6ldmpa vildgit, amig a viz melegitésre keriil.

A melegitési fazis kozben, ahogy a hémérséklet novekszik, a LED-ek 1-t8 a villogé LED-ig
haladva fokozatosan bekapcsolnak, igy jelzik az aktudlis vizhémérsékletet.

Mihelyst a késziilék eléri a vélasztott hdmérsékletet, a villogé LED tartésan vildgitani kezd, a
melegités kikapcsol és a B jelz6ldmpa kialszik.

Ha, a hdmérséklet lecsokken, példdul vizleeresztést kovetden, a flités automatikusan djra akti-
valadik és a kivalasztott hémérséklet-LED tjra villogni kezd.

Amikor a késziiléket el6szor kapcesoljdk be, a hdmérséklet MIN. szintre kertil bedllitdsra (LED
1, ~40° C)!

Barmely dramkimaradést kovetden, illetve ha a késziiléket az A gomb segitségével kapcsoljak
ki, az utols6 homérséklet-beallitas keriil taroldsra.

Javasoljuk, hogy a vizmelegit6 hémérsékletét dllitsa a 3. LED-re (~ 60° C) annak érdekében,
hogy:

- csokkentse a mészlerakddds képzddését;

- csokkentse a hG-szétaramlast;

- elkertilhesse a baktérium-sejtburjanzds veszélyét.

Amikor a késziilék dram alatt van (még akkor is, ha ki van kapcsolva), a fagydllé funkcid
bekapcsolt dllapotban marad.

A késziilék alaphelyzetbe allitasa (8. abra)

Amikor a lehetséges hibdk egyike bekovetkezik (nyomtatott dramkori kdrtya hiba,
hémérsékletszonda hiba, a viz abnormalis tilmelegitése), a vorés B LED villogni kezd. Ebben
az esetben a kovetkez6 mddon lehetséges a késziilék alaphelyzetbe dllitdsa: egyszerre nyomja
le a C és D gombokat, majd rogton engedje el azokat.

Ha a hiba oka a késziilék alaphelyzetbe dllitdsdval eltiint, a késziilék djra a szokdsos mikodéssel
tizemel.

Amennyiben nem, a B LED ismét villogni kezd. Ebben az esetben 1épjen kapcsolatba egy
Szervizkozponttal.

HASZNOS INFORMACIO

Ha a viz hidegen aramlik ki

Ellendriztesse a kovetkezoket:

- dram alatt van-e a kapocstédbla;
- nyomtatott aramkori kartya;

- a ftitGelem flitdrészei.

s

Ha forrasban 1évé viz aramlik ki (a csapok go6zolognek)
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Csatlakoztassa le a késziiléket az elektromos halozatrdl, és ellendriztesse a kovetkezdket:
- nyomtatott dramkori kdrtya;
- a tartdlyban és az alkotérészeken képz6dott mészlerakddds mértéke.



Nem megfelelo melegviz-ellatas
Ellendriztesse a kovetkezdket:
- viz £6cs6 nyomadsa;
- melegviz belépdceso dllapota;
- elektromos alkotérészek.
Viz szivarog a nyomasbiztonsagi berendezésbol

A melegitési fzis kozben a csapbdl szivdroghat kis mennyiségii viz. Ez normadlis jelenség. A
vizszivargds megel6zéshez az dramldsi rendszerre egy megfelel§ expanzids tartaly felszerelése

sziikséges.
Amennyiben a szivdrgds a melegitési fazist kovetden is folytatodik, ellendriztesse a késziilék
kalibréldsat.

Figyelem: Ne tomitse el a biztonsagi szelep lefoly6 csovének a nyilasat!

SEMMILYEN KORULMENYEK KOZOTT NE PROBALJA MEGJAVITANI A
KESZULEKET:
MINDIG FORDULJON SZAKEMBERHEZ.
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OBLUME TPEBOBAHUA

1.

JaHHaa MHCTPYKLMUSA BXOAUT B KOMMIEKT NOCTaBKU BoAoHarpeBaTens. XpaHUTe UHC-
TPYKLMIO B SOCTYMHOM MECTe Ha cny4aii nepegayun npuéopa ApyromMy nosb3oBaTesio
U/Mnu nepemeLLeHns Ha Apyroe MecTo SKCnyaTauum.

BHUMaTENbHO U3y4yuTe OAHHYI0 MHCTPYKUMIO. B pykoBOACTBE comepXutca Heooxo-
AuMas uHdopmaumsa o Mepax 6e30nacHOCTU NPUY YCTaHOBKe, SKCrlyaTauum u oocny-
)XXVUBaHUW BOQOHarpeBaTens.

MoHTax nprnbopa OCyLLEeCTBASETCS 3a CHET Nosib3oBaTens. YcTaHoBKY 060pynoBaHUS OON-
X€eH BbIMNONHATL KBANMGMULMPOBAHHBINA CNeuuanucT ¢ cobniogeHnem npasun TexHukn 6e30-
NMacHoOCTW.

Kateropuyecku 3anpeLLaeTcs Ucnonb3osatb NpMbop He Mo HazHauYeHuo. PrupmMa-nu3rotTosu-
TeJlb HEe HECET OTBETCTBEHHOCTM 3@ NOBPEXAEHMNS, BO3HUKLLNE B PE3ybTaTe HEBLIMOJIHEHNS
TpeboBaHWUI AAHHO MHCTPYKLIMN.

Bce paboTbl N0 MOHTaXy ¥ TEXHUYECKOMY 0OCNYXMBAHUIO AOXEH BbINOSHATL KBAIMDULIN-
POBaHHbIN CNELMANNCT B COOTBETCTBUN C AENCTBYIOLMMN HOPMaMM 1 NMpaBmiaMu, a Takxe ¢
TpeboBaHUAMU GUPMbI-U3rOTOBUTENS.

3kcnnyaTaums HenpaBuIIbHO YCTaHOBAEHHOMO NPMBopa MOXET NPUBECTU K TPABMaMm 1 NoB-
pexnaeHuto umylectsa. Mpon3BoanuTesb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTM 3a MOBPEXAEHUS, NO-
JIy4EHHbIE B pe3ynbTaTe HenpaBubHOrO MOHTaxa 060pyA0BaHuS.

XpaHuTe ynakoBoYHble MaTepurasbl (3aXVMbl, NONNSTUNEHOBbIE NaKeTbl, MEHOMOANCTUPON 1
T. A.) B HEAOCTYNHOM A1 AeTei MecTe. YNakoBOYHbI MaTepuan BpeaeH Afis 340P0BbS.

He noseonsite ynpaBnsTb BOAOHarpeBaTefieM AeTaM U B3POCSbIM, HE UMEIOLLIMM OMbiTa
paboTbl C IPUOGOPOM.

He kacaliteck npubopa,ecnu Bbl 6e3 00yBY 1K Y BAC MOKPLIE PYKM U/ HOTW.

PeMOHTHble paboTbl [OMKEH BbIMNOAHATL KBANMGMULMPOBAHHbIA CreumanicT ¢ UCnonb3o-
BaHWEM 3anacHbIX YacTel, NPon3BeaeHHbIX GUPMOIi-u3rotoBuTenem. MNpu HecobnaeHUN
[aHHOro TpeboBaHNsa NPON3BOAMTENb CHUMAET C Cedsi BCe rapaHTuitHbie 00a3aTeNbCTBa.
Temnepatypa ropsyein BoAbl peryimpyeTcs TepMOCTaTOM, KOTOPbIA BbINOAHAET GYHKLMN
3almThl OT Neperpesa.

ONEeKTPOMOHTaX [AOJIKXEH BbINOHATLCA B COOTBETCTBUM C MYHKTOM “ONeKkTpuyeckue noa-
KIo4eHns”.

He xpaHunTe nerkoBocnnamMmeHsioLLmMecst BeLwecTsa B HeNocpeacTBeHHo 651M30CT OT 060py-
NOBaHus.

OBLLUUE NMPABUJIA BESOMACHOM 3KCMYATALIUK

CVIMBOHbI, UCMNOoJib3yeMble B TEKCTEe UHCTPYKLUUN

Cumeon | 3HayeHue

A

HecobntoaeHne faHHbIX Tpe60BaHMin MOXET NPUBECTU K TSKEbIM TPaBMaM BroTb 10
CMepTesbHOro 1cxoaa

A

Mpu HecobNOAEHNN faHHbIX TPEOOBAHUIA MOXET ObiTb HAHECEH BPes MMYLLECTBY,
pacTeHUsIM UMV XXMBOTHBIM

O6wwme TpeboBaHWs 1 Npasuia 6e30nacHol aKcnIyaTauum
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BETCTBYIOT e/ ICTBYIOLLMM MPABUIAM 1 HOPMaM.

I'Ioape)K,ueHme npm6opa BC/NIeACTBME MOHTaXxa B

Ne Mpasuno OnacHOCTb Cumeon
MopaxeHune anekTpr4ecKnM TOKOM.

. MonyyeHne 0XOroB Npu KaCaHUM ropsynx KOMMo-

1 | He oTkpeisaiiTe kopnyC BOAOHArpesaTent. HEHTOB. [onlyyeHne TpaBm NPU KaCaHUM OCTPbIX A
KPOMOK 1 BbICTYMOB.
lopaxeHve aneKTpuYeCcKuM TOKOM. A

2 |He nepemeLuaiiTe BOOHarpesaTeb.

pemeL A P MpoTeykn BOALI NPY HENAOTHOM COEAMHEHUN Q
Tpyo.
He Bknto4aiiTe 1 He OTK/IO4anTe BOAOHarpesa-
3 | Te/b, BCTABNAA MM BbIHNMAs CETEBYIO BUIKY 13 MopaxeHune anekTpn4ecknM TOKOM B Ci1y4ae nos- ﬁ
po3eTku. Monb3yrnTech AN STON LENW BbIKNOYa- | pexaeHus kabensi, BUIKW Ui po3eTku.
TENeM.
. MopaxeHne anekTpu4ecknM TOKOM Npu KacaHnm
He akcnnyatupyiite BogoOHarpesaresb C NOBPeX- o o
4 ﬂ:HiJM ga6eﬁgm aeHEKﬂponmngMﬂe ¢ nospe NPOBOJOB C NOBPEXAEHHON N30A9LMeN, Haxoas- A
) LLMXCA NOJ, HAMNPSKEHNEM.
MonyyeHvie TpaBM Npv NaAEeHUN NPEAMETOB B pe- ﬁ
3ynbTate BUOGpaLMii BogoHarpesarens.
He knapute NOCTOPOHHME NPeAMETHI Ha BOAOHA-

5 rpesaTens MospexaeHne nprbopa um NpeamMeToB, pacro-
NOXEHHBIX NOZ, HAM, NP NafeHNUM NOCTOPOHHNX A
npesMeTOB B pe3ysbTate BUOpaumil.

MonyyeHvie TpaBM Npu nagexun npudopa. A

6 |He BcTaBaiiTe Ha BOLOHArpeBaresb.

€ BCTasanTe Ha sopoHarpesare MoBpexaeHvie Nnprbopa nnn NpeaMeToB, pacno- ﬁ
JIOXEHHBIX NOJ, HUM, NP NageHuy npubopa.

7 Mpw 4ncTke BOAOHArpeBaTens Nonb3ynTech yCToii- | MonyyeHre Tpasm Npy nageHumn (Hanpumep, ﬁ
YMBBIMU CTYNbSIMK, TABYpETaMU, CTPEMSIHKAMK. BCJIEACTBME CY4aNHOro CKNaablBaHNS CTPEMSIHKM).
Mepen 4nCTKOV BOJOHArpeBaTens OTKIOHYUTE ero
1 OTCOEAMHUTE OT CeTU ANEKTPOMUTAHUS, BbIHYB

8 BUJIKY U3 PO3ETKM M PA3OMKHYB CETEBOW BbIKJTO- MopaxeHue NeKTPUECKMM TOKOM. A

yarenb.
3akpenuTe Nprubop Ha MPO4HON CTEHE, He CMo- o

9 "~ ’ MOBbILLIEHHbIN BEHb LUyMa.

Co6CTBYIOLLEN YCHEeHWIo BUGpaLmm. 0 © ypose yma A
MopaxeHvie 3neKTPU4ECKM TOKOM Npu KacaHnn
MPOBOLOB, HAXOASALLWXCS MOJ, HAMPSKEHVEM. A

ByAbTE OCTOPOXHBI NPY CBEPIEHN B CTEHE MOH- B3pbiB, noXap vnv oTpaBneHne BCNEACTBUE YTEHKN

10 | TaXHbIX OTBEPCTUIA. He noBpeauTe aneKTponpoBoz- | Fasa 13 NOBPEXAEHHOro TpY6onpoBoaa.

Ky N NPONOXeHHbIe paHee TPy6onpoBos!. MoBpexaeHne ycTaHOBAEHHOrO paHee 060pyao-
BaHWS. A
MpoTeyka BoAbl 13 NoBpexAeHHoro Tpybonposoaa.
MopaxeHune anekTpr4ecKM TOKOM Npu KacaHnn ﬁ

1 Bce Tpy6bl 1 kabenu foMmKHb! BbiTh 3aLMLLEHBI OT | IPOBOAOB, HAXOAALLMXCS NOA HANPSKEHNEM.

NOBPEXAEHNN.
pexa MpoTeyka Boabl 13 NOBpexXAeHHOro Tpybonposoaa. A
[opaxeHune anekTpr4ecKM TOKOM NPK KacaHn
Y6eauTech, YTO MECTO MOHTaXa W YCTPOCTBa, K | HEMPaBWIbHO CMOHTUPOBAHHOMO 3IEMEHTA, Haxo- A
12 | KoTOpbLIM NOAKIOYAETCA BOAOHArpeBaTeslb, COOT- | AALLErocs nof HanpsxeHnem.

HeHazasexallem MecTe.
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Ne Mpasuno OnacHOCTb Cumeon
Mpw BLINONHEHMIN BCEX BUAOB pa60-|- nonb3yi- OTCKOYMBLUME OCKOJIKM UM HaCTU NHCTPYMEHTa
TeCb TOJIbKO CnewumanbHO NpeaHasHa4YeHHbIMN MOryT HaHeCTV TpaBMy. TpaBma MOXET ObiTb Takke
151 9TOr0 MHCTPYMEHTaMM 1 060pyA0BaHNEM. nony4eHa B pesynbrarte naaeHnsa MHCTpyMeHTa, A
13 He nonb3yiTech N3HOLEHHbLIM UHCTPYMEHTOM 1 nonaaaHuns Nblv B AblxaTe/bHbIE NYyTW, HAHECEHNA
VHCTPYMEHTOM C MOBPEXAEHHOW Uv NIOX0 3a- YyAapos, Nopesos, yKOoB 1 ccaayH.
KPENneHHo pykoaTKoil. Bo nabexanne nageHns | OTckoumBLLME OCKOMKM MW YACTU MHCTPYMEHTA
He Knagunte VIHCprl\\/jeHTbI Ha I'lpl/lﬁop. Mocne OKoH- MOryT NOBPEAUTL npmﬁop 1 OKpyXatoLme npes- A
YaHust pPaboT y6MpaNTe MUHCTPYMEHTBI HA MECTO. MeThl.
MicnonbayinTe aneKTpuiecknin MHCTPYMEHT CTPOro | MoJty4eHne TpaBM OT OTCKOYMBLLIMX OCKOSIKOB Min
no HasHaueHuio. Mepep Havanom paboT npo- yacTel MHCTPYMEHTA, NoNafaHns Nbiauv B Ablxa- Q
BEPbTE LIeNOCTHOCTb kabens anekTponuTaHus n TesbHbIE NYTW, HAHECEHUS yAAPOoB, MOPE30B, YKO-
LUTENCeNbHbIX Pa3beMOB, a TaKxke NPaBUILHOCTL | 0B 1 CCaaVH.
14 |1 HaAEeXHOCTb KPEenaeHns BpaLLaloLLXCs U Noa-
BUXHbIX YacTeit. CobnopariTe npasuna 6esonac-
HOI1 SKCRAYaTaLMI AAHHOrO MHCTpYMeHTa. Mocne | OTCKOUMBLUVME OCKOJIKMA MM HACTW MHCTPYMEHTA MO~ A
OKOHYaHWs PaBOT OTKOUYMTE UHCTPYMEHT OT ceTy | TYT MOBPEANTL MPUBOP M OKPYXAIOLLME MPEAMETI.
9N1eKTpoNuUTaHNs 1 ybepuTe ero Ha MecTo.
Mpv UCNONL30BaHUM CTPEMSIHKU CNEANTE 33 TEM,
4T06bI OHa BblNa AOCTATOYHO NPOYHOI 1 NPaBUb-
Ho ycTaHoBneHa. CTyneHbki CTPEMAHK He AOMK- MonyyeHure TpaBM B peaysbTaTe NageHus npu ciy-
15 | Hbl UMETb NOBPEXAEHUI, BbITb CKONB3KUMU UK JaliHOM CKIAMBIBAHIAN CTPEMSHKN
KauaTbCs, KOrAa Ha HUX HacTynaioT. Bo Bpems pa- :
60Tbl PALOM CO CTPEMSIHKOV AOKEH HAXOAUTLCS
NMOMOLLIHUK, 06€CNeynBaloLLMA CTPAXOBKY.
Mpu Nonb30BaHWK NepeaBUXHON NECTHULIEN Che-
[auTe 3a TeM, YTobbl OHa Oblia 4OCTAaTOYHO NPOYHON
M NPaBWIIbHO YCTaHOBEHA. CTyNeHbKN NeCTHULbI
He [0MKHBI UMETb NOBPEXAEHUI, ObITb CKONb3KMMM
16 V7 KAHATBCS:, KOMIA HA HIX HACTYMAIOT. C 0eMx MonyyeHne TpaBM B pesynbraTe NafieHus C BbICOTbI. ZS
CTOPOH NECTHMLLbI AOMKHBI ObITb MOPYYHW, a ee
paboyas nnoLuaaka fomkHa 6biTb 060pyaoBaHa
orpaxaeHnem.
[Mpw BbINONHEHUM PABOT Ha BbiCOTe 6oniee M
paboyas nnoLuaaka fomkHa OeiTb 060pyAoBaHa
orpaxzneHvem. B npotrBHOM cryyae HeobxoavMmo
17 |ncnonb3oBaTb CTPAXOBOYHbIV MOSIC.  OHA BO3MOX- | Mony4eHne TpaBm B peaysbtate NageHus ¢ BbICOTbI. A
HOro NafeHVs fOMKHA BbITb O4YMLLEHA OT OMACHbIX
npeaMeToB 1 060pyA0BaHA NOMYXECTKIMMU UK
NNACTUHYATHIMW aMOPTU3UPYIOLLMMMU NOKPLITUSIMU.
MecTo npoBeaeHns paboT [LOMKHO COOTBETCTBO-
BaTb [AENCTBYIOLLMM CaHUTAPHO-TUrMEHNYECKUM o
18 |HOpMam OTHOCUTENBHO OCBELLEHHOCTM, BEHTUNS- DCT”I]_IWGHME TPaBM BC/IEACTENE YAAPOB, NafeH!N A
LN, HAAEXHOCTN KOHCTPYKLMIA M Hanuumio 3anac- o
HbIX BbIXOA0B.
MonyyeHve TpaBM B pe3ynbTaTe 0TCKaKMBaHUS
19 Bce paboTbl cneflyeT BuiMOSHSTb B UHAVBUAYANb- | OCKOJKOB UM YAaCTEN MHCTPYMEHTA, NonagaHms ﬁ
HOWi 3aLLMTHOM OfEXAE N CHAPSKEHNN. MblAW B AbIXaTeNbHbIE NYTU, HAHECEHWS YAAPOB,
nope3o0B, YKONOB M CCAAVH.
Bo nsbexaHvie cny4aitHoro KOHTakTa ¢ 0CTpbIMU
20 |2nemeHTamu 060pynoBaHus, Bce paboTbl BHYTpM | MonyyeHne TpaBm B peaynsTaTe Nopes3os, YKOoB @
npubopa A0MKHbI BbINOMHATLCS C COBNIOAEHNEM |1 CCAaVH.
Mep NPefoCTOPOXHOCTU.
Mpwv yncTke BOAOHaArpeBaTens He NoNb3ynTeCh
21 | MHceKTULMAAMU, PACTBOPUTENSIMM UM arpeccuB- ngffe”;uﬁg””go”;:cmaCCOBb'X VM OKpaLLeHHbIX A
HbIMW MOIOLLIMMW CPEeLCTBAMM. )
o MoBpexaeHve Nnprbopa BCNeACTBIE Neperpysku.
22 Tg:ﬁgﬂ:giﬁgggiﬂ—gﬁggmnb TOLKO MO HasHa MoBpexaeHue Npubopa BCleacTamne 1Cnosb3osa- A
) HUS He MO HA3HAYEHWIO.
He ponyckaiite K ynpaBneHuio BOAOHarpeearenem
23 | neTeit v B3POCHbIX, HE MMEIOLLMX OMbiTa PaboTkl C Moepexpetie NpuGopa BCMIeACTBYE HEeyMenoro A

npnbéopom.

obpatleHus.
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Ne Mpasuno OnacHoCTb CumBon
24 [ns anekTprUyHecKnx COeAUHEHNIA UCNONbL3YINTE gcﬂm cnegeg:leeﬁ;l?b:?g%aﬁ;gj;; ;O;:ngmk Q
Kabenn ¢ Xunamm COOTBETCTBYIOLLErO CEYEHUS. ngx\gpy perp ’ p
BopoHarpesatenb 1 npuneraioLime kK Hemy npea- | MospexaeHue npuéopa nnm okpyXaioLmx npes-
25 | MeTbl fOMKHbI ObITh 3aLUMLLEHBI OT CYyYanHbIX METOB B pe3ysbTaTe yaapoB, NopPe3oB 1iv nage- A
YApOB ¥ APYrnX BPEeAHbIX BO3AEVCTBUIA. HUSI OCKOJIKOB.
MoBpexaeHne npubopa nnm okpyXatoLyx 06b-
26 | Nepemeluaiite Nprbop akkypaTHo. €KTOB BC/IEZICTBME YAAPOB, MOPE30B UN NaAeHus! A
OCKOJIKOB.
PasmecTute 060pyA0BaHNE U MHCTPYMEHTBI Tak, | MoBpexaeHne nprbopa unm okpyxaioLmx 06b-
27 | 4To6bl 661 06ecneveH cBOBOAHBIN 1 Ge30MnacHblil | eKTOB BCNEACTBME yAAPOB, NOPE30B Un NageHns A
NpOXOoA,. OCKOJIKOB.
MNepepn nyckom nprbopa ybeamnTech, HTo BCe YCT- | TKIIOYEHME UM NMOB pexaeHne npubopa B pe-
28 | poiicTBa yNpaBneHust U 3almTbl  YHK MOHUPYIOT | 3ynbTate paboTbl C HEMCNPABHOM UK HeOTpery- A
HOPMabHO 1 HAXOASATCS B PaOOYEM COCTOSIHWW, | IMPOBAHHOW CUCTEMON YNpaBAeHUs.

AOMNOJIHUTEJIbHbIE MPABWUJIA TEXHUKW BE3OMNMACHOCTH

CI/IMBOHI:I, UCNOJIb3yeMbl€ B TEKCTE MHCTPYKLUU

Cumeon

06o3HaueHne

A

ucxopom

HeconerHMe AaHHbIX Tpeﬁosauuﬁ NPUBOAUT K TAXEJIbIM TPaBMaM, C BO3MOXXHbIM J1IETaJIbHbIM

A

HUIA NN XXNBOTHbBIX

I1p|/| Hecoﬁmop,euvwl AaHHbIX TpeGOBaHMﬁ cyuwiecTeyeT pUck l'lOBpe)Kﬂ,eHMFI uMmyLliecTBa, pacrte-

O6Lme npaBmnia TeXHWKM 6e30MacHOCTN 1 TPEBOBAHWS MHCTPYKLIM

€T BbINOJHATb B 3aLUMTHO oaexae, n3beras cMe-
LUMBaHUS Pa3HbIX KOMMOHEHTOB. BogoHarpesarens
1 npuneratowme K HeMy 00beKTbI AOMKHbI ObITb
3aLUMLLEHbI OT NOMNaAaHUs YACTSLLMX CPEACTB.

Ne MpaBsuno OnacHocTb Cumson
Mepen nepeMelLieHeM BOIOHarpeBaTens cneiite

29 FOPAYYI0 BOAY. MonyyeHune 0Xoros. A
QuMCTKy BOAOHArpeBaTens o1 Hak/Ni BLINOMHAIOT | [onyuenie TpasM BCREACTENE NONAAAHNS KNCAOT
B COOTBETCTBMM C MHCTRYKUNEN, clgl)p.epxau.temm Ha KOXY MV B [11a3a, a TakXe BAbIXaHWS BPEAHbIX A
B COOTBETCTBYIOLLEM AOKYMeHTE. [oMelLeHne NGPOB XMMMHECKVX BELLIECTB,

30 |BomKHO 6bITb XOPOLLO NPOBETPEHO. PaboTy cneay-

MoBpexaeHne Nprdopa nnm okpyXaroLmx 06bek-
TOB BC/IEZICTBUE KOPPO3WU, BbI3BAHHOM B3aMO-
[EeiCTBMEM C KUCNIOTamu.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

TexHu4eckmne xapakTep1cTUKL BOAOHArpeBaTens NpyvBeAeHbl Ha 3aBOACKO N TabnnyKe, pacrosioXeH-
HOI PALOM C NaTpyoKamuy BOASHOMO KOHTYpaA.

2353 450
Tunopasmep 30 50 65 80 50 80 100 120 150
Macca Bogonarpesatens, kr 15 19 21 25 17 22 26 33 41

JaHHoe 06opyaoBaHNE U3rOTOBIEHO B COOTBETCTBUM ¢ upekTusoii EC no anek-
TpomarHuTHoli coemectumoctu EEC/89/336 EMC.

TPEBOBAHUS MO MOHTAXY NPUBOPOB
(ans npeactaBuTeNeii MOHTaXHOW OpraHuM3auum)

BHUMAHUE! CoGniopaiite oOwme TpeGoBaHmMa v npaeuna 6esonacHoi akcniy-
0 aTauuu, NpuBeAeHHble B Havyane faHHO UHCTPYKuuu. CnepyiiTe npMBeseHHbIM
HUXe yKa3aHUsIM.

MOHTax 1 HaCcTPOIiKy BOAOHArpeBaTens A0KEH BbiMOHATb KBANMOULMPOBAHHBIV CRELManncT B CO-
OTBETCTBUM C AENCTBYIOLLMMM NPaBUIAMU 1 CAHUTAPHO-TUIMEHNYECKMMUN HOPMaMMU.
Mpunbop npegHasHayveH Ans Harpesa BOAbl 40 TEMMNEPATypbl HUXE TOYKM Kunennsi. BogoHarpesatesb
cnepyeT NOAKNOYUTL K BOAOMNPOBOLHON CMCTEME C NapameTpamMm, COOTBETCTBYIOLLIMMI Pabounm xa-
pakTepucTkam npmbopa.
Mepen Havanom MoHTaxa yoeamTech B CleayoLem:
- Y6enuTech, 4TO TEXHUYECKME XapaKTePUCTUKM Npubopa (NpuBeaeHbI Ha 3aBOACKON Tabmny-
Ke) COOTBETCTBYIOT TPeOOBaHMSAM, NPELbSABISEMbIM NOSIb30BATENEM.
- Y6enuTech, YTO CTeneHb 3aLuThl yCTaHOBKM P (3aLyTa OT NPOHMKHOBEHUS XNOKOCTW) COOT-
BETCTBYET AENCTBYIOLLMM HOPMaMm 1 TPeOOBAHMSIM.
- BHuMaTenbHO n3yymte nHdopmMaumio, NPUBEAEHHYIO HA YNIaKOBKE 1 HA 3aBOACKON Tabnnyke
npuéopa.

MoHTax BogoHarpesarens

BopoHarpeBaTenb npefHa3HayveH Ans yCTaHOBKM B NoMeLleHun. MoHTax npubopa LoMKeH Bbinos-
HATBCS C COBNIOAEHEM LENCTBYIOLLYMX HOPM 1 NpaBui. Kpome Toro, MECTO MOHTaxa A0/XHO COOT-
BETCTBOBATb CMEAYIOLLMM TPEOOBAHUAM:
- BnaxHOCTb: NOMeLLEHME AOMKHO ObiTb 060PYL0BAHO NOCTOSIHHO AEMCTBYIOLLEN BEHTUASALM-
elf; He ycTaHaBnMBaliTe NPMOOP B NOMELLEHMSX C BBICOKOI BNIAXHOCTBIO.
- Temnepatypa: BO n3bexaHne 3amopaxuBaHus He yCTaHaBmBanTe Npubop B MOMELLEHNSIX,
rae TeMneparypa Bo3ayxa MoxeT onyckatbes Huxke 0 °C.
- ConHeyHoe nsnyyeHne: He noaBepravite NpMbopP BO3AENCTBUIO MPSIMbIX COTHEYHbIX NyYel.
- CocTaB BO3yxa B NOMELLEHUN: He yCTaHaBNMBaiTe Nprbop B MOMELLEHNSIX C BbICOKUM CO-
[epXaHeM Mbln, KNCAOTHBIX NAPOB UJIN arPeCCUBHBIX ra30B B BO3AYXE.
- AnekTponuTaHme: B Lenm 3neKTponuTaHns AOMKHbI OblTb YCTAaHOBNEHbI YCTPOWCTBA 3aLLUThI
0T GPOCKOB HAMPSIXEHNS.

© Cwmotpunpasuno Ne 9.

lNepen MOHTaXOM Ha CTEHE, BbINMOAHEHHOM 13 NYCTOTEbIX UM NEPPOPUPOBAHHBIX KMPMNYE
1 6/10KOB, Ha HE HeCyLLEein Neperopoake UM Ha CTeHe HecTaHOAPTHOW KNaaKu cnemyeT npo-
BECTN TECTMPOBAHNE MOHTAXHOV MNOBEPXHOCTM HA MPOYHOCTb.

MoHTaXHble KPIOKM A0MKHbI BblAEPXaTb BEC, NPEBbILIAIOLLIIA BEC BOLOHArpeBaTens C BOAOM B 3 pasa.
[ns kpenneHus npubopa peKoMeHayeTCs NMPUMEHSTb KPIOKU He MeHee & 12 MM.
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©® Cwmotpunpasuno Ne 10.

OrpaHnyeHnsa nNo yCcTaHOBKE BOAOHArpeBaTens B BaHHOW KOMHATE PErNaMeHTMPYIOTCS COOT-
BETCTBYIOLLMMY JOKYMEHTAMMU.

[ns cokpalleHns noTepb Tenna yepes Tpybonposoa Npubop cnenyet yCTaHOBUTb HA MUHM-
MaJslbHOM PaccTOsiHAM OT BOAOPa3bopHoro yana (A Ha puc. 1).

[ns npoBeeHns TeXHNYecKoro oocnyxmBaHus obecneyste BOKpyr npubopa ceoboaHoe npo-
CTPaHCTBO He MeHee 50 cMm.

rMaPABJIMMECKUE COEOVUHEHUA

1] CwmoTpu npaeuno Ne 20, 26.

MopcoepmHsaiiTe naTpybkm BOLOHArpeBartens Tonbko K Tpybam 1 GUTUHraM, pacCunTaHHbIM Ha TEM-
nepatypy,npessiwaioLyto 80 °C npu MakcumanbHoM paboyem fAaBneHun. He pekomenayercs mcno-
Nb30BaTh MaTepranbl, He pacCYMTaHHbIE Ha BbICOKME TEMMEPATYPbI.

MopcoenmHuTe TPOWHWK K NaTpyoky Ans nofadqv XonofHoW Boabl. K ofHOMY LUTYLEpY TPOWHMKa
NOACOEAMHUTE CIMBHOM KnanaH (B Ha puc. 2), KOTOPbI OTKPbIBAETCS TOJILKO CreLuanbHbIM MHCTPY-
MeHTOM. C opyroi CTOPOHbI KpaHa ycTaHoBMUTe cOPOCHOi knanaH (A Ha puc. 2). COpoCHOI knanaH
cpabatbiBaeT Npu gaeneHuy soabl Beiwe 0,8 MMa (8 6ap).

BHUMAHMUE! (Ons cTtpaH, Bxoasawmx B EC)

MapameTpbl NpeaoOXpaHMTENIBHOIO YCTPOWCTBA BOAOHArpeBaTess He COOTBETCTBYIOT Tpebo-
BaHUAM HopmaTuBHoro aokymeHta EN 1487:2000. B cooTBeTCTBUM C TPe 6OBaHUAMU JAHHO-
ro AOKYMEeHTa faBnieHne cpabaTbiBaHUsA NpeaoXpaHUTENIbHOr0 YCTPOMCTBA [OJIKHO ObiTh HE
6onee 0,7 MIMa, a camo yCTPOCTBO AO0JIKHO ObiTb 000PYAO0BAHO PYYHbIM 3aNOPHLIM Kiana-
HOM, aBTOMaTU4Y€CKUM 3arnopHbIM KJlanaHOM, COPOCHbIM KnanaHoM M 06paTHbIM KnanaHoMm ¢
MeXaHU3MOM ynpasneHus.

MpenoxpaHnTenbHOE YCTPOMCTBO LOMKHO ObiTh NOACOEAMHEHO K OTBOAHON Tpybe, AnaMeTp KOTOPOI
He MeHbLUE AnameTpa COOTBETCTBYIOLLEr0 COeAMHUTENBHOrO NnaTpybka ycTpoicTea. Bo nabexaHue
TPaBM 1 NOBPEXAEHNs 060pYL0BaHUS CeayeT YCTaHOBWTL BOPOHKY AJ1S CIMBA XMAKOCTU U3 0TBOA-
HOI TPYObI. 3a30p MEXAY KpasiMn BOPOHKM U OTBOAHOM TPYObl [OMXEH COCTaBNSATb HE MeHee 20 MM 1
obecneyrBaTb BOSMOXHOCTb BU3yaslbHOrO KOHTPOJSt 0TBOAA XUAKOCTU. Mpy HECOBM0AEHNN OaHHbIX
TpeboBaHuin GUpMa-n3roToBUTESNb HE HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a MPUYMHEHHLIN yLep6. Mpucoean-
HUTE BXOOHOW NaTpybok npubopa K MarucTpany XONoAHOM BOAbI C MOMOLLLbIO TMOKOro wnaHra. Mpu
HeoBX0AMMOCTM YCTaHOBWTE 3anopHblii knanaH (D Ha puc. 2).

Kpome Toro, cneyet noacoeanHnTs TPyOy Ans 0TBOAA BOAbI MPU OTKPLITOM CIMBHOM KnanaHe (-
Husa C, puc. 2).

Mpw 3aTarMBaHMM COEAMHEHNI HE NPUKIAALIBANTE YPE3MEPHBIX YCUNNIA.

B pexvme Harpesa n3 CMBHOMO knanaHa MOXeT kanaTtb Boga. [1s 0TBOAA 3TOM BOAbI MPUMEHSETCS
LPEHAXHbIV LUNAHF, KOTOPbIA LOMKEH ObITb NPONOXEH C YKIIOHOM BHU3. TemnepaTtypa B 30He Npo-
Knafokv APEHaXHOrO LuaHra He Jo/mkHa onyckatbes Hke 0 °C. Ecnv gaBneHve Boapl B BOLONPOBOAE
613K0 K flaBneHuio cpabaTbiBaHns COPOCHOrO knanaHa, To Ha Bxoae npubopa cnesyeT yCTaHOBUTb
NMOHMXaoLLMIA peaykTop. Bo n3bexaHne 3acopeHns Bogopa3dbopHol apMaTyphbl My AyLIeBOon Hacaa-
Kn 13 TPpy6 [OMKHbBI BbITh YAANEHbI NOCTOPOHHUE YaCTULLbI U TPS3b.

[ns yBennueHns cpoka cnyx6bl npubopa NpUMEHSIETCS SNEKTPOXMMUYECKas 3aLmTa 0T KOppo3uu.
OpHako aTa 3aLmTa He MOXEeT UCMOb30BaTLCS NPU XEeCTKOCTY BoAbl Hue 12 °F. C apyroil CTOPOHBI,
aKcnyaTauys BogoHarpeBaTens ¢ BOLOW BbICOKOW XECTKOCTV NPMBOAUT K 00pa3oBaHmio N3BECTKO-
BbIX OT/IOKEHWI, KOTOPBIE CHMXAIOT MPOU3BOAUTENBHOCTb NpMbopa 1 MOryT NPUBECTU K BbIXOAY M3
CTPOSi HArpeBaTeNbHOro 3ANeMeHTa.
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3neKpr|e0KMe noakmn4yeHnsa

MNMepep Hayanom noGbIx pa60T OTKNIO4YUTE AJIeKTponuTaHue BoaoHarpesaresiqa BBOAHbIM Bbl-
Kno4yaTtenem.

AneKTPOMOHTaX nprbopa LOMKEH BbIMOMHATL KBANMNOUUMPOBAHHbIA CreuuanvcT ¢ cobaaeHemM
npasun TexHUKU 6e30MacHOCTU. PrPMa-N3roToBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTY 3a MOBPEXAEHNS
npudopa BCNeACTBME HEMPABUIIbHOrO 3a3EMIEHNSI UM HEMPABUIbHBLIX MAPaMETPOB UCTOYHMKA
9NeKTPONUTaHNS.

© CwmotpunpasunaNe 11,24,

MapameTpbl UCTOYHUKA SNEKTPONUTAHNS AOMXKHbLI COOTBETCTBOBATHL TEXHUHECKNM XapaKTepuc-

TUKaM BOLOHarpeBaTensi, ykadaHHbIM Ha 3aBoAcKol Tabnuuke. Mpumensiite kabenb ¢ cooT-

BETCTBYIOLLYM CEHEHNEM XU,

MprMeHeHne TPOVHUKOB, YAMHUTENEN U NEPEXOOHUKOB HE AOMYCKAETCS.

He noacoenuHaiiTe kabenb 3a3emneHns npubopa K BOAONPOBOAHLIM 1 ra30BbIM TRYOaM.
Ecnun BogoHarpesatenb NoCTaBnseTcs ¢ kabenem anekTponuTaHus, KOTopblii B GyayLlem noHaao-
BUTLCS MOMEHSATL, UCMONb3YiiTe kabenb cooTeeTcTayowWwero Tuna (HO5VV-F 3 x 1,5 Mm? @ 8,5 Mm).
MponeHbTe kabenb 371eKTPONMTaHUS B COOTBETCTBYIOLLLEE OTBEPCTYME B 3aAHEN NaHenu npudopa n
npucoeanHnTe K 3axnmam K knemmHon konoakm M (puc. 3).
[ns oTKNoYeHNs anekTponuMTaHna Nnpubopa NoNb3yrnTech 2-MOMOCHLIM BbIK/IOHYATENEM, COOTBETC-
TBytowmm ctaHaapty CEI-EN ¢ n30nsiuMoHHbIM paccTOsHUEM MeX[y KOHTakTamu He meHee 3 Mm. B
Lienv anekTPonuTaH1s PeKOMEHOYeTCs YCTaHOBUTb NPeA0XPaHNTENN.
BopoHarpeBaTesnb [0MKeH ObITb 3a3eMieH. [NpoBof, 3a3eMieHns (XenTo-3eeHoro LBeTa, AJIHHee
dasHbIX MPOBOAOB) creayeT NoACOeANHNUTL K Kinemme, 0003HaYeHHO CMMBOJIOM S (G Ha puc. 3).
3akpenuTe kabesib 3NeKTPonMUTaHNs C NOMOLLbIO KabesibHbIX 3aXMMOB. Y6eauTech, YTO napameTpbl
MNCTOYHMKA SNEKTPOMNMUTaHNS COOTBETCTBYET TEXHUYECKMM XapakTepucTrkam npubopa. Ecnv BogoHa-
rpeBaTesib He YKOMMNIEKTOBaH kabenemM anekTponuTaHns, TO NOAKMOYEHNE MOXET ObITb BbINOSHEHO
crneayLwumn crnocodamu:

- NOCTOSIHHOE NMOAK/IOYEHME C NMOMOLLIbIO KaBens, MPONOXEHHOI 0 B XECTKON Tpyde, ecnu npu-
60p He 06opyaoBaH KabenbHLIMU 3aXUMaMu;
- NoAKtoYeHre ¢ NoMoLLbto rnokoro kabens (tun HOSVV-F 3 x 1,5 mm2, & 8,5 mm), ecnu npu-
60p 060pya0BaH kabenbHbIMU 3aXMMaMMU.

BBop B akcnnyaTaumio

Mepen, noaknoyeHnemM BogoHarpeBatesns K UCTOYHMKY dNeKTponuTaHms 3anonHuTe 6ak Bogoi. Ans
3TOr0 OTKPOITE KPaH noAayn BOAONPOBOAHON BOAB! U KNianaH nogaqv ropsyeit Boabl. 3anonHsiTe
6ak [0 Tex nop, noka U3 Hero He BbIAET BeCb BO3ayX. [poBepbTe dnaHew, Ha Hanuyme NpoTeyek u,
npv HeoBXo0ANUMOCTK, 3aTAHUTE BONTHI.

MNopaviTe anekTponuTaHue, MOBEPHYB BbIK/TIOYATENb.
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TEXHUYECKOE OBCJTY)KUBAHUE (uHdpopmauus gna cneumanucToB)

BHUMAHMUE!
CoGniopaiite oOwme TpeGoBaHMa U NpaBuna 6e3onacHol aKcnayaTauumn, NPUBEAEH-
Hble B HaYyase AaHHOW MHCTPYKuMK. CneayiiTe NPUBEAEHHbLIM HUKE YKa3aHUSIM.

Bce paboThbl N0 MOHTaXy NPUGoOpa A0KEH BbIMOMHATbL KBaNM$ULMPOBaHHbIN crieuuna-
JINCT C cOONI0AEeHNEM NPaBuN TEXHUKN 6e30MacHOCTH.

Mpexne 4em 00paTUTLCSA B CEPBUCHBIN LEHTP, YOEANTECH, YTO HEMCMPABHOCTL HE CBA3aHa C
nepebosMy BOLOCHABXEHNA UK SNEKTPONUTAHNS.

Cmotpu npaeuna Ne 20, 26, 28

CnuB BOApI
Ecnu BO3HMKaAET onacHOCTbL 3aMopaxunBaHus, TO CneayeT CivMTb Boay U3 npubopa. s 3Toro Bbinos-
HUTE cneayloLye onepaumn:

OTKJIOYMTE INEKTPONUTAHUE NPUOOPA;
3aKpoViTe KpaH Noaayun Xon04HOM BOAb!;
3aKkpoiiTe kpaH oTbopa ropsyeit BOAbI;
OTBUHTUTE C/IMBHOI KpaH (B Ha puc. 2).

3ameHa BHYTPEHHUX IJIEMEHTOB

OTcoenuHnTe BoJOHArpeBaTenb OT UCTOYHMKA SNEKTPONUTaHUS.

CHuMUTE KpbILLKY npubopa.

[ns paboTbl ¢ AatymkoM Temnepatypbl (T Ha puc. 4), BbIABUHLTE €ro 13 rHesaa U 0TcoeanHuTe
OT LLenu NUTaHus.

MNepep Hayanom paboT ¢ TeNI00OMEHHMKOM 1 aHOOM C/eiNTe BOAY.

[ns mopener ¢ aBTokNnaBHbIM GpriaHuem, oTkpyTute rainky (D Ha puc. 5), cCHUMuTe gepxarenb
dnaHua (S Ha puc. 5) n oTkporite dnanel (F Ha puc. 5), BblaaBuB ero BHyTpb. CHUMKTE dna-
HeL,, MOBEPHYB €ro BOKPYr CBOEW OCH.

[nsa npyrux mogeneit BoikpyTute 5 60nT0B (C Ha puc. 6) u cHumuTe dnaHed, (F Ha puc. 6). Ha-
rpeBaTesibHbIi ANEMEHT 1 aHop, NpucoeanHeHbl kK dnaHuy. Mpu cbopke nprubopa He 3abyasTe
YCTaHOBUTb B UCXOAHOE MOMoXeHne $hnaHLEBOE YNNIOTHEHVE, TEPMOCTAT M HAarpesaTesb (puc.
51 6). dnaHueBoe yniaoTHEHWE (Z Ha CTP. 7) PeKOMEHAYETCS 3aMEHsTb NPV NOBTOPHOW COOPKE.

MpumeHsiiTe 3anacHble YacTU, BbiyCKaeMble TOJIbKO 3aBOA0M-U3r0TOBUTENIEM.

MnaHoBoe TexHMYeckoe 00CnyXnBaHue

[na nopnepxaHns BbICOKOM 3G PEKTUBHOCTY BOJOHArpeBaTens, cneayeT kaxable 2 roga yaa-
NATb N3BECTKOBbIE OTIOXEHMS (HAaKMMNb) C HAarpeBaTebHoro anemeHTa (R Ha puc. 7).

[ns yoaneHus Hakunu npyuMeHsieTcs KncnoTa. YoanuTb Hakunb MOXHO Takke 6e3 npuMeHeHns
KMCNOTbI, aKKypaTHO CHNCTUB OTIIOXEHWS C HArpeBaTENbHOrO 3/1IEMEHTA.

MarxueBbiin aHop, (N Ha puc. 7) cnenyeT 3ameHsTh kKaxaple 2 roga. [1ns 3ameHbl aHoAa IEMOH-
TUPYNTE HarpeBaTesbHbIN 3/1IEMEHT U CHUMUTE aHOZ, C KPENEXHOr0 KPOHLUTENHA.

COpocHo# knanaH

TexHuyeckoe 06CNyXuMBaHNE NPeaoXpPaHMTENIbHOro YCTPONCTBa cnedyeT npoBoauTh 1 pa3 B
mecsL. [Mpy aToM cneayeT yaansTb M3BECTKOBbLIE OTOXEHWS 1 NPOBEPSTL He 3a6UT v cOpoc-
HOW KnanaH.
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JAunardocTtuka HemcnpaeHocTeli (puc. 8)

Mpubop 060pya0BaH NEKTPOHHOI CUCTEMOI caMoamarHocTvku. Mpy 06HapyXeH oaHOM 13
NPUBEAEHHbIX HUXE HEVCNPABHOCTEN KPACHBIN MHAMKATOP HauYMHAeT Murathb. Jns amarHoctu-
K HEMCMPABHOCTY HAXMUTE 1 YAEPXUTE KHOMKY A B TeueHne 5 cekyHa. 3aroputcs OanH 13
MHOMKATOPOB Temnepatypbl (1 - 5). Kaxabln nHaMkaTop ykasbiBaeT Ha ONpeaeNieHHyYIo Henc-
NPaBHOCTb. [1ns BbIX0AA U3 PeXuMa ANarHoCTUKN MOBTOPHO HAXMUTE KHOMKY A.

OnucaHue HencnpaBHOCTEN:

MHaukaTop 1 - HemcnpaBHOCTbL B6510Ka ynpaBneHus

NHuppkaTtop 3 - HencnpaBHOCTb AatymnkoB Temnepatypbl NTC 1/NTC 2 (06pbiB npoBoga mnm
KOPOTKOE 3aMblKaHu1e)

NHavkaTop 5 - neperpes

PYKOBOACTBO MO 3KCMNYATALUN

BH/IMAHWE!
Cobniopante obuwme TpeboBaHMs 1 NpaBuna 6e30MacHo akcnayaTaumm, nNpuBeneHHbIE B

Havasie JaHHOW MHCTPYKUMKN. CneayinTe NPUBEAEHHBIM HUXE YKa3aHWSM.

CogBeTbl No aKcnyaTaumm

- W3 BopjoHarpesatens MOXET KanaTb BOAA, MOITOMY He OCTaBAsSNTE LEHHble NPeaMeThbl 1
obopyaoBaHue nog, npubopom.

— MMepepn onuTenbHbIM NEPEPLIBOM B 3KCNyaTaLMy BOAOHArpeBaTens, BoiNOAHUTE Cleayto-
LLMe OeNCTBuUs:
> OTKJIOYMTE INEKTPONUTAHNE NPUOOPA BBOAHBLIM BLIK/IOHATENEM;
> 3aKpPONTE BCE KPaHbl.

- Topsyasa Boga npu Temnepatype 6onee 50 °C MOXET BbI3BATb CUMbHbIE OXOrY BNAOTb 10
CMepTENbHOro ncxoda. [letu, noxwble A0AM 1 Noan ¢ 0cnabneHHbIM 340p0BbEM Hanbo-
nee noABepPXeHbI PUCKY 0XOra.

Bce paboThbl M0 TEXHUYECKOMY 0OCNYXMBAHWIO OOSKEH BbINONHATL KBANMOULMPOBaHHbI
CneuyanncT.

CmoTtpunpaeunaNe 1, 2, 3.

Cmotpu npaeuno Ne 4. - [1ns 3ameHbl kabens anekTponutaHus obpaTmTecs k crne-
UManucTy.

CmoTpu npasunaNe 5, 6, 8.

Cmotpu npaeuno Ne 21. - [Ing 06paboTky kopryca BogoHarpeBaTesisi Nob3ynTech
MSAKOW TKaHbO, CMOYEHHOW B MblIBHOM PacTBOpPE.

© Cwmotpu npasuno Ne 22, 23,

PerynupoBaHue Temnepartypsi (puc. 8)
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[na nycka npubopa HaxmuTe KHOMKy A; B paboyemM pexmme KHOMKa ropuT, He Muras.
HaxaTnem kHonok C v D 3apaiite Temnepatypy Boabl B ananasoHe ot 40 °C (nHamkatop 1) oo
80 °C (MHaukaTop 5); COOTBETCTBYIOLMIA CBETOAMOAHbIA MHAMKATOP HAYHET MuraTb. B pexvime
Harpesa BOfibl FOPUT MHAMKaTop B.

B npouecce Harpesa BoAbl MHAMKATOPbI MOCNEL0BATENIbHO 3aropatoTcs, nokaswieas GakTu-
yeckylo TemnepaTypy BoAbl (C MHAMkatopa 1 no uHAMKATOP, COOTBETCTBYIOLUMIA 3a[aHHON
Temnepartype).

Korpa Temnepatypa Bofbl LOCTUIHET 3alaHHOr0 3HaYeHVsl, COOTBETCTBYIOLLMIA MHAMKATOP 3a-
ropUTCS POBHLIM CBETOM. IpK OTKAOYEHUM PEXMMa Harpesa BoAbl MHAuKaTop B noracHer.



RUS

Ecnu Temnepatypa BoAbl ynageT HuKe 3aaHHOro 3HaYeHus (Hanpumep, Nocne cnmea Bofpl),
TO PEXMM Harpesa BKIIOYMTCS aBTOMaTMYecku. Mpu 9TOM COOTBETCTBYIOLLMIA CBETOANOAHLI
NHAMKATOP BHOBb HAYMHAET MUraTh.

Mpn nepBoM nycke arperarta cneayet 3afaTh MUHUMaNbHOE 3HaveHne Temnepatypsl (40 °C,
nHamkatop 1).

Mpw oTKNOYEHN NPUGOopPa U3-3a NepebOeB B ANEKTPONUTAHMM, a TAKXKE NPU HAXaTUN KHOMKN A
rnocnefHne HaCTPOIKM KOHTPOJIIEpPa COXPaHSIIOTCS.

PekomeHaoyemoe 3HaueHve 3apaHHoin Temnepatypbl: 60 “C (COOTBETCTBYET MHAMKATOPY 3).
Takoii pexum akcnayataumm npubopa MMeeT psig, NPerMyLLECTB:

- 3amepnsigeTca 06pas3oBaHMe HaKUMNu;

— CHMWXAlOTCA TENOBLIE NOTEPMU;

- obecneynBaeTcs 3aLmTa T GakTepuii.

Ecnun BopoHarpesatenb NoaKIoHeH K MCTOYHMKY NUTaHKS (Aaxe ecnv nprbop BbIK/OYEH), 3a-
LUMTa OT 3aMOPaXMBaAHNS aKTVBMPOBAHA.

C6poc HacTpoek (puc. 8)
Mpy BO3HMKHOBEHWUN HEUCNPaBHOCTW (HEMCrnpPaBHOCTb G0Ka ynpaBfieHns, HeUCrnpPaBHOCTb
[Jatymka TemnepaTypbl, Neperpes) KpacHbli nHamkaTop B HaunHaeT murats. COpoC aBapuinHo-
ro CuUrHana oCyLLECTBASETCS OAHOBPEMEHHBIM HaxaTnem kHornok C n D.
Ecnn npuynHa HencnpaBHOCTM ycTpaHeHa (nHaukatop B He muraert), To nocne cbpoca aea-
pWIHOro curHana nprubop BO306HOBUT paboTy B 3a4aHHOM PeXMME.
Ecnu nocne cbpoca aBapuitHOro curHana uiamkatop B npogosnkaet Murats, 06paTuTeCh B
CEPBUCHBIN LEHTP.

BO3MOXHbIE HENCMTPABHOCTU 1 CNOCOBbI X YCTPAHEHUSA

W3 Bopopas6opHOro kpaHa Te4YeT XonoagHas eoga
BbinonHuTe crneaytoLuve NnpoBepku:
— y6eOmTech B HANMYMK SNIEKTPOMUTAHNS Ha KIIEMMHOW KONIOAKE;
- ybeomTech B CMPaBHOCTYM B/10Ka ynpasieHus;
- ybeomTech B UCMPaBHOCTY HArpeBaTesbHOro afieMeHTa.

W3 Bogopa3bopHOro KpaHa Te4eT CANLLKOM ropsyas Boga
OTK/II04MTE BNEKTPONUTaHME NPUGOPA 1 BLIMOIHUTE CEAYIOLLIME NPOBEPKU:
- ybeomTech B MCMPaBHOCTY B/10Ka yrpaBieHus;
— ybeOmTech B OTCYTCTBUM HAKWMM HA NIEMEHTAX, PACMONOXEHHbIX BHYTPY Baka.

U3 Boaopa3GopHOro KpaHa TeYeT HeJ0CTaTOYHO ropsivyas Boga
BbinonHuTe cneayoLwye npoBepku:
— MNpoBepbLTe AaBfieHne BObl B BOAONPOBOE;
- MNpoBepbTe COCTOsIHME TPYOONPOBOAA ropsiHeli BOAbI;
- ybeamTech B MUCMPaBHOCTM 3NIEKTPUYECKMX KOMIMOHEHTOB.

C npefoxpaHNTeNIbHOro YyCTPOWCTBA KanaeT BoAa
B pexume Harpesa 13 CIMBHOrO KianaHa MOXET KanaTb BOAQ, YTO BMOJIHE HOPMasbHO. Bo 13-
6exaHue NPoTeUKky YCTAaHOBUTE B CUCTEME PACLUMPUTENbHBINA GakK.
Ecnn nocne oTkNto4YeHWs pexuma Harpesa Boja NPOAOKaeT kanaTtb, TO CNeayeT NpoBecTy
KanmbpoBKy NPeAOXPaHNTENBHOIO YCTPOMCTBA.

HE MbITANTECb PEMOHTUPOBATb NMPUBOP CAMOCTOSITEJSIbHO. TEXHUYECKOE
OBCNTY>KUBAHUE BOAOHAIPEBATEJIA LOJIXXEH BbIMOJIHATb KBAJINOULIUPOBAH-
HbIA CMELMUAJIUCT.
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GENEL UYARILAR

1.

Bu el kitabi cihazin ayrilmaz ve esas parcasi olup, cihazin sahibi veya kullanicis1 degismis
ve/veya cihaz bir bagka yere nakledilmis olsa dahi cihazin yaninda 6zenle saklanmalidir.

Bu el kitabinda yer alan talimat ve uyarilar1 dikkatle okuyunuz. Bunlar yeni cihazimzin
giivenli montaji, kullanimi ve bakimi icin 6nemli bilgiler vermektedir.

Montaj alicinin sorumlulugunda olup, yetkili servis tarafindan burada yer alan talimatlara uygun
olarak yapilmalidir.

Cihazin belirtilenler digindaki amaglar i¢in kullanimi Kkesinlikle yasaktir. Uygunsuz , yanlig ve
makul sayilamayacak bir sekilde kullanim ya da el kitabinda belirtilen talimatlara uymamaktan
kaynaklanan hasar i¢in imalat¢1 sorumlu tutulamaz.

Montaj, bakim ve tiim diger miidahalelerin yetkili bir sahis tarafindan gecerli hukuki diizenleme-
lere ve imalatg1 tarafindan verilen direktiflere tam uygun olarak yapilmasi zorunludur.

Yanlis montaj kisisel yaralanmaya, maddi hasara ve hayvanlarin zarar gérmesine neden olabilir.
Imalatg1 bu tiir zarar ziyan igin sorumlu tutulmayacaktir.

Zararli olduklar1 i¢in tiim ambalaj malzemelerini (klip, plastik torba, polistren kopiik vs) cocuklarin
ulasamayacag1 yerde muhafaza ediniz.

Cocuklarin veya deneyimsiz kisilerin cihazi kullanmast kesinlikle yasaktir.

Ciplak ayakla ya da 1slak el veya ayaklarla cihaza dokunmak kesinlikle yasaktir.

. Tiim onarimlar sadece yetkili servis tarafindan ve yalnizca orijinal yedek parcalar kullanilarak

yapilmalidir. Yukaridaki talimatlara uyulmamasi giivenligi tehlikeye sokabilir ve imalat¢i yoniin-
den tiim sorumlugu gegersiz kilabilir.

. Sicak suyun sicakligy, siirekli devrede olan ve tehlikeli sicaklik artiglarindan kaginmak igin resetle-

nebilir bir giivenlik cihazi olarak islev yapan bir termostatla ayarlanir.

. Cihazin elektrik baglantist ilgili paragrafta verilen talimatlara uygun olarak yapilmalidir.

. Cihazin yakininda higbir yanicit madde birakilmamalidir.

GENEL GUVENLIK NORMLARI

Sembollerin anlamlari:

Sembol Anlamu

A Bu uyartya uyulmamas, bazi durumlarda 6liimeiil dahi olabilen kigisel yaralanma riskini ifade eder.

A Bu uyartya uyulmamasi, mala, tesislere ve hayvanlara gelebilecek ve bazi durumlarda ciddi derecede olabi-
len hasar riskini ifade eder.

o Genel giivenlik normlarma ve cihaz spesifikasyonlarina bagl kalma yiikimliligii

84



an>

IRef.

Uyarn Risk Sembol
. . i Uzerinde akim bulunan elektrik aksamindan kaynak-
1 | Cihazin agilmasni icap ettiren iglemler yapmaym. | oo oob ik carpmast. Asirt 1sinms parcalardan kay- A
naklanan yaniklar veya keskin uglarin veya cikintilarin
neden oldugu yara bere.
2 | Cihazin monte edilmis oldugu yerden bir bagka yere Uzerinde akim bulunan elektrik aksamindan kaynakla- A
P A nan elektrik carpmast.
gGtiiriilmesini icap ettiren islemler yapmayin.
Baglantist agilmug borulardan kagak nedeniyle etrafi A
su basmast
3| Cihaz, fisi takarak alistirmayin veya figi prizden | Hasarli kablo, fig veya prizden kaynaklanan elektrik A
cekerek durdurmayimn. carpmasl.
4 Gilg kablosuna hasar vermeyin. Uzerinde fiklm bulunan blendajsiz tellerden kaynakla- A
nan elektrik carpmas.
5 | Cihazn iizerinde herhangi bir sey blrakmaym' Sarsintilart mll[ea.klp cihazdan dﬁ§eﬂ bir cismin neden
oldugu kisisel yaralanma A
Sarsintilart miiteakip cihazdan diigen bir cismin ciha-
za veya cihazin altindaki cisimlere hasar vermesi. A
6 | Cihazin iizerine ¢ikmayin Cihazin diismesi neticesinde kigisel yaralanma A
Cihazin monte edilmis oldugu yerden asag1 diismesi
neticesinde cihaz veya altindaki cisimlerin hasar A
gormesi
7 | Cihazt temizlemek igin sandalye, tabure, merdiven | Yiiksekten veya (kazara kapanan) merdiven
veya dengesiz destekler tizerine ikmayim. basamagindan diigme neticesinde kisisel yaralanma. A
8| Once cihazt kapatip figini cekmeden veya salterini | Uzerinde akim bulunan elektrik aksamimdan
kapatmadan cihazi temizlemeye girismeyin. kaynaklanan elektrik carpmast. A
9 | Cihazi sarsintilara maruz kalmayacagi saglam bir Giiriiltiilii calisma. A
duvara monte edin.
10 Montaj igin duvari delerken elektrik kablolarma Uzerinde akim bulunan tellere temas sonucunda elek-
veya mevcut borulara hasar vermemeye 6zen trik carpmast. Hasarli borulardan gaz kacagi nedeniyle A
gosterin. patlama, yangin veya zehirlenme.
Mevcut tesisatin hasar gérmesi. Hasarli borulardan
kacak nedeniyle etrafi su basmast. A
11 | Hasar gormelerini dnlemek icin tiim baglantt Uzeripde akim bulunan tellere temas sonucunda A
borularmni ve kablolarini koruyun. elektrik carpmast.
Hasarli borulardan kagak nedeniyle etrafi su basmasi. A
12| Montaj yerinin ve cihazin baglanmast gereken si- Tesisat hatast nedeniyle izerinde akim bulunan tellere A
stemlerin yiiriirliikteki uygulanabilir normlara uygun | temas sonucunda elektrik carpmasi.
ldug in olun. —
oldugundan emin olun Uygun olmayan calisma sartlari nedeniyle cihazin A
hasar gormesi.
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Ref. Uyari Risk Sembol
Amacina uygun ekipman ve el aletleri kullanin Diisen ¢apaklardan veya kopan parcalardan, toz
3 (6zellikle, alette aginma olmadigindan ve sapin solumadan, darbe, kesik, kiymik ve capaklardan A
saglam ve alete tamamen tespit edilmis oldugundan | kaynaklanan kisisel yaralanma.
emin olun); bunlart dogru olarak kullanin ve Di k. darb m T h
yiiksekten diisiirmeyin. Kullandiktan sonra giivenli usen gapak, Carbe ve yariiarin ciaza veya cihaz A
bir sekilde verlerine koyun., cevresindeki cisimlere hasar vermesi.
Amacima uygun elektrikli ekipman kullani (6zel- Elektrik garpmasidan, diigen ¢apaklardan veya kopan
likle, gii¢ kablosunun ve figin saglam oldugundan pargalardan, toz solumadan, darbe, kesik, krymik, ¢apak, A
14 | Ve donen veya ileri geri calisan pargalarin yerlerine | iiriiltii ve sarsintidan kaynaklanan Kisisel yaralanma.
dogru olarak tespit edildiginden emin olun); bu " - -
ekipmanlari dogru olarak kullanin; gegisleri giig Disen ¢apak, darbe ve yariklarin cihaza veya cihaz
kablosu ile engellemeyin, yiiksekten hicbir ekipman | ¢evresindeki cisimlere hasar vermesi. A
diisiirmeyin. Kullandiktan sonra baglantisin ayirip,
giivenli bir sekilde yerine koyun.
Seyyar merdivenlerin giivenli konumda Yiiksekten diisme veya kesiklerin neden oldugu (mer-
15 | yerlestirilmis, yeterince dayanikli, basamaklarinin divenin kazara kapanmasi sonucu) kisisel yaralanma.
saglam ve kaygan olmadigindan, iizerlerine A
cikildiginda saga sola kayma yapmadigindan emin
olun ve her zaman birinin nezaret etmesini saglayin.
Tekerlekli merdivenlerin giivenli konumda Yiiksekten diigme neticesinde kisisel yaralanma
16 | yerlestirilmis, yeterince dayanikli, basamaklarinin
saglam ve kaygan olmadigindan, her iki yanda A
korkuluk ve yerde paravanlar takilmig oldugundan
emin olun.
Belli bir yiikseklikte (genellikle iki metreden daha i i cadh i
fazla yﬁk};eklik farki bgulunan yerlerde) is yaparken, Yilksekten disme neticesinde kisisel yaralanma.
17 | ¢alisma alam gevresinde paravanlar veya diismeyi
onlemek i¢in tasarlanmig donanim kullanildigindan, A
kazara diisiilen alanda tehlikeli engeller
bulunmadigindan ve diisme sonucu meydana gelecek
darbeyi azaltict yari rijit veya sekil degistirebilen
yiizeyler bulundugundan emin olun.
Calisma mahallinde aydmlatma, havalandirma, Darbe ve tokezleme nedeniyle kigisel yaralanma.
18 | yapilarin ve ¢ikiglarin saglamligi yoniinden uygun
hijyen ve sthhi sartlarin saglandigindan emin olun. A
19 Isin tamam siiresince koruyucu giysi ve donanim Elektrik ¢arpmasindan, dilsen ¢apaklardan veya kopan
kullanm. parcalardan, toz solumadan, darbe, kesik, kiymik ve A
capaklardan kaynaklanan kisisel yaralanma.
20 | Cihazin icindeki tiim iglemlerin, keskin kisimlara ani Kesik, kiymik ve capaklardan kaynaklanan Kisisel
temastan kagimak icin gerekli dikkat gosterilerek yaralanma A
yapilmasi sarttir.
21 | Cihaz1 temizlemek icin bocek ilact, solvent ve Plastik ve boyali kisimlar hasar gérebilir. A
kuvvetli deterjan kullanmayn.
5 | Cihazi evde normal kullanim disinda bir baska Agrt yiik nedeniyle cihaz hasar gorebilir. Uygunsuz
amagla kullanmay. kullanim nedeniyle parcalar hasar gorebilir. A
23 | Cocuklarin veya deneyimsiz Kisilerin cihaz Cihaz gerektigi gibi kullanilmadig1 igin hasar gorebilir. A
kullanmalarina izin vermeyin.
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Ref. Uyar Risk Sembol
24 Tiim elektrik baglantilarini uygun kesitli iletkenler | Yetersiz kesitteki kablolarmn, iclerinden gecen elektrik
kullanarak yapin. akimi nedeniyle agirt 1smmast nedeniyle yangmn A
25 | Cihazi ve alisma mahallinin yakinindaki tiim Cihazin veya gevresindeki cisimlerin diisen capaklar- A
alanlar uygun malzeme kullanarak koruyun. dan, darbe ve yariklardan hasar grmesi.
26 | Cihazi yeterli koruma saglayarak ve dzenle Cihazin veya gevresindeki cisimlerin diigen capaklar- A
kullanim. dan, darbe, yarik ve sigramalardan hasar gormesi.
27| Tiim moloz ve ekipmanlarmn uzaklastinlmasn Cihazin veya gevresindeki cisimlerin diigen capaklar-
yigilma olmadan kolay ve giivenli olacak bigimde | dan, darbe, yarik ve sigramalardan hasar gormesi. A
organize edin.
28 | Cihaza yapilan miidahalelerden etkilenen tiim Kontrolsuz caligma nedeniyle cihazin hasar gérmesi
emniyet ve kontrol fonksiyonlarini resetleyin veya devre digi kalmast.
ve cihazi tekrar kullanmadan nce dogru olarak A
calistiklarindan emin olun.

CIHAZA AIT BELIRLI GUVENLIK NORMLARI

Sembollerin anlamlari:

Sembol

Anlamu

A

Bu uyartya uyulmamast, bazi durumlarda oliimeiil dahi olabilen kisisel yaralanma riskini ifade eder.

A

riskini ifade eder.

Bu uyartya uyulmamasi, mala, tesislere ve hayvanlara gelebilecek ve bazi durumlarda ciddi derecede olabilen hasar

Genel giivenlik normlarina ve cihaz spesifikasyonlarina bagl kalma yiikiimliiligi

Ref,

Uyari

Risk

Sembol

29

Cihazi kullanmadan 6nce, sicak su ihtiva edebi-
lecek tiim sistem elemanlarindaki suyu, gerekirse
havalarini da alarak bogaltin.

Yaniklardan kaynaklanan kisisel yaralanma.

30

Oday1 havalandirarak ve koruyucu giysiler giyerek,

“giivenlik bilgi foyi”nde yer alan talimatlara uygun
olarak giderin, farkl tiriinlerin karigmasini 6nleyin,
cihaz1 ve ¢evresindeki cisimleri koruyun.

sistem elemanlarindaki taglasmay1, kullanilan {iriiniin

Cilt veya gozlerin asitli maddelerle temasi, zararl
kimyasal maddelerin solunmasi veya yutulmasi
nedeniyle kisisel yaralanma.

Asitli maddelerin neden oldugu korozyon sebebiyle
cihaz veya cevresindeki cisimlerin hasar grmesi.
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TEKNIK OZELLIKLER

Cihazin teknik 6zellikleri i¢in, (su girig ve ¢ikig borularinin yakininda bulunan) etiket plakasinda ve-

rilen bilgilere bakiniz.

0353 Q450
Model 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Cigzar teoretyczny kg| 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Bu cihaz elektromanyetik uyumluluk konusunda EEC/89/336 EMC di-
rektifinde ongoriilen esaslara uygundur.

TESISAT NORMLARI (tesisatc1 icin)

UYARI! Kitabin basinda sira ile yer alan genel uyarilar: ve giivenlik normlarm
izleyiniz ve verilen tiim talimatlara tiim kosullarda kesinlikle uyunuz.

Sofbenin montaji ve kurulumu Kesinlikle yetkili bir servis tarafindan ve yiiriirliikteki gecer-
li normlara ve yerel idareler ile kamu saghg: organlarmca ongoriilen esaslara uygun bicimde
yapilmahdir.

Cihaz suyu kaynama noktasinin altindaki bir sicakliga kadar 1sitir. Sebeke suyuna baglant kesinlikle
cihazin performans seviyeleri ve kapasitesine gore yapilmalidir. Cihazi baglamadan 6nce;

- teknik ozelliklerinin (etiket plakasina bakiniz) miisterinin ihtiyacini kargilayip karsilamadigini kon-
trol edin;

- tesisatin cihazin yiiriirliikteki uygulanabilir normlara uygun IP derecesine (siv1 niifuziyetine kars1
koruma) uydugundan emin olun.

- ambalaj etiketinde ve cihaz etiket plakasinda yer alan talimatlar1 okuyun.

Cihazin monte edilmesi

Bu cihaz yalnizca yiiriirlikkteki uygulanabilir normlara uygun bicimde bina iglerine monte

edilmek iizere tasarlanmigtir. Ayrica, tesisatcilarin agagidaki faktorlerin varliginda karsilarinda

yazili bulunan tavsiyelere uymalar1 da istenir:

- Rutubet: Cihazi kapali (havalandirmasiz) ve rutubetli yerlere monte etmeyin.

- Bugu: Cihaz1 sicakliin kritik dereceye diiserek buz olugma riskinin bulunabilecegi yerlere
monte etmeyin.

- Giines 15181: cihazi pencerelerden gelebilecek 1simlar da dahil, direkt giines 151nina maruz
birakmayin.

- Toz/buhar/gaz: Cihazi 6zellikle asit buharlari, tozlu veya gazla doymus ortamlar gibi
tehlikeli maddelerin varliginda monte etmeyin.

- Elektrik desarjlari: Cihazi ani voltaj degisiklerine karsi korunmayan elektrik besleme
hatlarma direkt olarak monte etmeyin.

o Bkz. 9 no.lu uyar1 — Tugla veya perfore bloklardan yapilmis duvarlar, smirlt statik
ozellige sahip i¢ duvarlar ya da belirtilenlerden bir sekilde farkli duvarlarda, 6ncelikle
destek sisteminin statik kontroliinii yapmaniz gerekir.

Duvara monte edilen tespit kancalarinin i¢i su dolu sofbenin agirligindan ii¢ kat daha
fazla olan bir agirlig1 destekleyecek sekilde dizayn edilmis olmasi zorunludur. En az
12 mm ¢apindaki tespit kancalari tavsiye edilir.
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Bkz. 10 no.lu uyari

Yerel normlarin banyo ortamida montaj konusunda dngorebilecegi kisitlamalar olabilir. Bu
nedenle yiiriirliikteki uygulanabilir normlarin 6ngérdiigli minimum mesafelere uyunuz.

Boru donanimindaki 1s1 kaybini sinirlt tutmak igin cihaz kullanim noktasina miimkiin oldugu
kadar yakin bir yere monte edilmelidir (Sek. 1°de A).

Bakim iglemlerini kolaylastiracak sekilde elektrik aksamina erigim saglamak i¢in en az 50 cm’
lik bir pay birakin.

HIDROLIK BAGLANTI
o Bkz. 20-26 no.lu uyarilar

Sofbenin girig ve ¢ikisini ¢aligma basincinin {izerindeki bir basingta 80 oC’ nin lizerindeki sicakliga
dayanabilen boru veya fitinglere baglayin. Dolayisiyla, bu sekilde yiiksek sicakliklara dayanamayacak
malzeme kullanilmasini tavsiye etmeyiz.

Mavi bilezikli su girig borusuna bir “T” rakor baglayin. “T” rakorun bir tarafina, cihazin drenaji icin
ve ancak bir alet kullanimi ile agilabilen bir musluk baglayin (Sek. 2°de B). “T rakorun diger tarafina
da, cihazla birlikte verilen emniyet valfini baglayim (Sek. 2°de A). Valfin maksimum 0,8 Mpa (8 bar)
basinca kalibre edilmesi ve valf tipinin yiiriirliikteki uygulanabilir tilke standartlarina uygun olmasi
gerekir.

UYARI! EN 1487:2000 Avrupa normunu kabul etmis olan iilkelerde, iiriinle birlikte verilen
basing emniyet valfi iilke normlarina uymaz. Bu norma gore cihazin 0.7 Mpa (7 bar) maksimum
basingta olmasi ve en az bir kesme valfi, bir ¢ek valf ve cek valf kontrol mekanizmasi, bir emniyet
valfi ve su basincina gore kapama valfinin bulunmasi zorunludur.

Cihaz tahliyesi en azindan ekipman baglantisinin capina esit ¢apta olan bir tahliye borusuna
baglanmalidir. En az 20 mm’lik hava boglugu yaratan ve emniyet cihazi devrede iken hicbir kisisel
yaralanma, mal hasart olmamasi ve hayvanlara zarar gelmemesi icin gereken gorsel kontrollarin
yapilmasina olanak saglayan bir huni kullanin. Bu tiir zarar ziyan i¢in imalat¢i sorumlu tutulamaz.
Basing emniyet cihazinin girigini, esnek bir boru ve gerekirse bir kesme valfi de kullanarak soguk su
sistemine baglayi (Sek. 2°de D).

Bunun yanisira, bosaltma muslugu acildig: taktirde cikista ince bir su ¢ikis borusunun olmasi da ge-
reklidir (Sek. 2’de C).

Basing emniyet tertibatini sikarken, agirt sikmayin ve kurcalamayin.

Isitma faz1 sirasinda musluktan su gelmesi normaldir. Bu sebeple, daima atmosfere acik olmasi gereken
tahliyeye buzsuz bir yerde asag1 dogru egimli olarak monte edilen bir drenaj borusu baglamak gerekli-
dir. Eger sebeke basinci kalibre edilmis valf basincina yakinsa, cihazin uzagina bir basing diisiirticii
uygulamak gereklidir.

Mikser iinitelerinde (musluklar veya dus) olas1 hasardan kaginmak i¢in borulardaki yabanci maddeleri
tahliye etmek gereklidir.

Sofbenin 6mrii korozyon dnleyici galvanik sistemin ¢aligmasindan etkilenir. Bu nedenle suyun sertligi
stirekli 12 oF’nin altinda iken kullanilamaz.

Ozellikle sert sulari mevcut oldugu ¢alisma ortaminda cihazin icinde énemli sayilacak derecede ve
stiratli bir sekilde kireclenme olur ve bunun sonucunda, verim kaybi ve elektrikli 1sitma elemaninda
hasar meydana gelebilir.
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Elektrik baglantis1

Herhangi bir islem yapmadan once, harici salteri kullanarak cihazin sebeke baglantisim
ayirm.

Giivenligi artirmak icin, elektrik sistemini kalifiye elemanlara dikkatle muayene ettirerek,
yiiriirliikteki uygulanabilir normlara uygun olmasini saglayin. Ciinkii sistemin topraklamasinin
yeterli olmamasi veya elektrik beslemesindeki kusurlar nedeniyle meydana gelecek hasarlar-
dan cihaz imalatcisi sorumlu degildir.

o Bkz. 11-24 no.u uyarilar - Sistemin, sofbenin ¢ektigi maksimum gii¢ (etiket
plakasina bakiniz) i¢in elverisli olup olmadigini ve elektrik baglanti kablo kesitlerinin
elverisli ve mevcut yasalara uygun olup olmadigini kontrol edin.

Coklu fis, uzatma ve adaptor kullanilmasi kesinlikle yasaktir.
Cihazin topraklama baglantis1 i¢in sihhi tesisat, kalorifer ve gaz borularinin
kullanilmasi kesinlikle yasaktir.

Cihaz giic kablosu ile birlite verilirse, kablonun degistirilmesi gerektigi taktirde ayni 6zelliklere sahip
(tipi HOSVV-F, kesiti 3x1.5 mm?2 ve cap1 8.5 mm) olan bir kablo kullanin. Gii¢ kablosu (tip HO5V V-
F, kesit 3x1.5 mm?2) cihazin arkasinda bulunan uygun delige sokulup, terminal kartina (Sek. 3’te M)
ulagana kadar kaydirilir ve sonra da izolasyon kaidesi (Sek. 3’te K) vasitasiyla kablolar tek tek yerle-
rine tespit edilir. Uniteyi besleme sebekesinden ayirmak icin, CEI-EN standartlaria uygun iki kutuplu
bir salter (kontak aciklig1 en az 3 mm, sigortali olursa daha iyi) kullanin.
Cihaz mutlak surette topraklanmali ve (sar1-yesil ve fazlardan daha uzun olmasi gereken) toprak kablo-
sunda @ sembolii bulunmalidir (Sek. 3’te G). Cihazla birlikte vrilen 6zel tel kelepcesini kullanarak
gii¢c kablosunu kiigiik baglik tizerine tespit edin. Kullanimdan 6nce, besleme voltajinin cihazin nominal
degerlerine uygun oldugundan emin olun. Cihaz gii¢ kablosu ile birlikte verilmiyorsa, asagidaki tesisat
sekillerinden birini se¢in:
- bir rijit boru kullanarak sebekeye daimi baglanti (cihaz kablo kelepcesi ile birlikte verilmezse);
- (tipi HOSVV-F, kesiti 3x1.5 mm2 ve ¢ap1 8.5 mm olan) esnek bir kablo ile (cihaz kablo kelepgesi ile
birlikte verilirse).

Cihazin cahstirilip test edilmesi

Cihaza enerji vermeden once, depoyu sebeke suyu ile tamamen doldurun. Dolum, sebeke
muslugunu ve sicak su muslugunu acarak ve hava tamamen tahliye olana kadar yapilir.
Flanstan su kagagi olup olmadigina bakin ve gerekiyorsa flang1 hafifce sikin.

Cihazi salterden agin.
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BAKIM YONETMELIGI (yetkili servisler icin)

UYARI! Kitabin basinda sira ile yer alan genel uyarilari ve giivenlik normlarim izleyiniz
ve verilen tiim talimatlara tiim kosullarda kesinlikle uyunuz.

Tiim servis ve bakim islemleri (yiiriirliikteki uygulanabilir normlarin gerekli kildig1 be-
cerilere sahip) yetkili bir kisi tarafindan gerceklestirilmelidir.

Teknik Servis Merkezinizi aramadan Once, hatanin su eksikligi veya elektrik arizasindan
kaynaklanip kaynaklanmadigini kontrol edin.

OBkz2-2-2nl rilar

Cihazin bosaltilmasi
Cihaz bugulanmaya maruz yerlerde kullanilmadan birakilacaksa, kesinlikle bosaltilmalidir.
Gerektiginde, cihazi asagidaki sekilde bosaltin:
- cihazi elektrik sebekesinden ayirin;
- eger varsa sebeke muslugunu kapatin (sekil 2’de D); yoksa ana sistem vanasini kapatin;
- sicak su muslugunu agin (lavabo veya banyo kiiveti);
- drenaj valfini (Sek. 2’de B) agin.

Parca degistirilmesi

Cihazi elektrik sebekesinden ayirin.

Elektrik aksami lizerinde ¢aligma yapmak icin kapagi sokiin.

Sicaklik problarinda (Sek. 4’te T) calisma yapmak icin, problari kaydirarak yuvalarindan
cikarmak ve elektrik sebekesinden ayirmak gereklidir.

Isitict eleman ve anodu kullanmadan 6nce cihazi bosaltin.

Dengeleme tanki valfi olan modellerde, somunu (Sek. 5’te D) ve sonra da flang tespit konsolu-
nu (Sek. 5°te S) sokiip, flang1 (Sek. 5°te F) icerden disar1 dogru iterek yari dairesel bir hareketle
¢ikarin.

Diger modellerde, dnce 5 adet civatay: (Sek. 6’da C) ve sonra da flans1 (Sek. 6°da F) sokiin.
Isitict eleman ve anot flansa akuple edilmistir. Yeniden monte ederken flans contasini, termostati
ve 1sitict elemant ilk konumlarinda (Sek. 5 ve 6) yerlerine koymay1 koymay unutmayin. Bun-
lar sokiildiigii taktirde, flang contasinin degistirilmesi tavsiye olunur (Sek. 7°de Z).

Yalnizca orijinal yedek parca kullanin
Periyodik bakim

Bu cihazdan en iyi performansi saglayabilmek icin, her iki yilda bir 1sitict elemandaki (Sek.
7’de R) kireclenmeyi giderin.

Bu islem icin 6zel kireg ¢oziicii asitler kullanmamay1 tercih ederseniz, 1sitict elemana hasar
vermeden kireci ufalayarak cikarin.

Magnezyum anodu (Sek. 7°de N) her iki y1lda bir degistirin. Anodu sokmek i¢in, 1sitic1 elemant
parcalara ayirin ve anodu gevseterek destek konsolundan ¢ikarin.

Emniyet valfi

Basing emniyet valfi, kire¢lenmeyi gidermek ve tikali olup olmadigini kontrol etmek icin dii-
zenli olarak (ayda bir kez) ¢aligtirilmalidir.
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Otomatik Ariza Teshis (Diagnostik) Fonksiyonu (Sek. 8)

Panoda, elektronik kontrollu birka¢ parca igin otomatik ariza teshis (diagnostik) sistemi me-
veuttur. Asagida tanimlanan arizalardan biri ortaya ¢iktiginda, kirmizi LED yanip sonmeye
baglar. Bu durumda, otomatik ariza teshis sistemini aktif duruma getirmek i¢in A butonuna 5
saniye basin. Sistem, sicaklik diizeyi LED’leri (1...5) vasitasiyla arizanin cinsini gosterecektir.
Her LED farkl ar1za belirtir. Arizay1 belirten LED siirekli yanar. Diagnostik sistemden ¢ikmak
icin A butonuna basin.

Arizalarm tanimi:

1 no.lu LED - Dahili kart (PCB) arizasi
3no. luLED - NTC 1/NTC 2 sicaklik sensorleri arizali (agik veya kisa devre var)
5no.Ju LED - Asiri1sinma

KULLANMA TALIMATI

UYARI! Kitabn basinda sira ile yer alan genel uyarilari ve giivenlik normlarm izleyiniz v¢
verilen tiim talimatlara tiim kosullarda kesinlikle uyunuz.

Kullaniciya tavsiyeler

- Sofbenin altina, sofbenden su s1zintilar: nedeniyle hasar gorebilecek esya ve/veya cihaz-
lar koymayin.
- Uzun siire su kullanmamaniz s6z konusu oldugu taktirde:

> harici salteri “OFF” durumuna getirerek cihazin sebeke baglantisini ayirmaniz; ve

> sthhi tesisat musluklarini kapatmaniz gerekir.
- Kullanim noktasinda musluklardan akan 50 oC’nin tizerindeki sicak su ciddi haglanmalara
ve hatta yaniklat nedeniyle 6liime neen olabilir. Cocuklar, engelliler ve yaslilar yanik
riskine daha fazla maruzdur.
Kullanicinin rutin veya olagandisi bakim yapmasi kesinlikle yasaktir.

© Bkzi1-2-3neluuyanlar

o Bkz. 4 no.lu uyari
o Bkz.5 -6 -8 no.l rilar

o Bkz. 21 no.l r_ - ihazin dis kisimlarini temizlemek icin nl
emdirilmis nemli bez kullanin

o Bkz. 22 — 23 no.lu uyarilar

Calistirma ve calisma sicakligmin ayari (Sek. 8)
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Cihazi ¢alistirmak i¢in A butonuna basin. Cihazin ¢alistigini gostermek icin buton 15181
yanacaktir. C ve D butonlarimi kullanarak 1 (~40 oC) ve 5 (~80 oC) arasinda bir diizey
secimi yaparak istenilen sicaklig1 secin. Bu noktada, se¢ilmis olan LED yanip sonmeye
baglar. Su 1sitilmakta iken B gosterge 15181 da siirekli yanar.

Isitma fazi sirasinda sicaklik arttik¢a 1 no.lu LED’den yanip sénme yapan LED’e kadar
olan tiim LED’ler sira ile yanarak mevcut su sicakligini gosterir.
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Secilen sicakliga ulagildig1 anda, yanip sénen LED siirekli yanmaya baglar, 1sitma durur ve
B gosterge 1131 soner. Ornegin bir drenaj isleminden sonra sicaklik diiserse, 1sitma otoma
tik olarak yeniden devreye girer ve segilen sicaklik LED’i tekrar yanip sonmeye baglar.
Cihaz ilk kez calistirildiginda, sicaklik MIN (LED 1, ~40 oC) degerine ayarlanir.
Herhangi bir elektrik arizasindan sonra veya A butonu kullanilarak cihaz kapatilirsa, son
sicaklik ayar1 hafizaya kaydedilir.

Biz;

- kire¢ olusumunu azaltmak,

- 1s1 kaybin1 azaltmak ve

- bakteri tiremesi riskini 6nlemek icin

sofben sicakligini LED 3 (~60 oC) degerine ayarlamanizi tavsiye ederiz.

Cihazda enerji varken (kapatilsa dahi), bugu onleyici (anti-frost) fonksiyonu devrededir.

Cihazin resetlenmesi (Sek. 8)

Olas1 arizalardan biri (PCB hatasi, sicaklik probu hatasi, suyun anormal sekilde agirt
1sinma yapmast) ortaya ¢iktiginda, kirmizi LED B yanip sonmeye baslar. Bu durumda C
ve D butonlarma ayni anda basip, sonra derhal birakarak cihazi resetlemek miimkiindiir.
Cihaz1 resetlediginiz zaman ariza nedeni ortadan kalkarsa, cihaz tekrar diizenli olarak
calismaya baglayacaktir.

Calismazsa, kirmizt LED B tekrar yanip sonmeye baglar. Bu durumda Servis Merkezi ile
temas etmek gereklidir.

FAYDALI BIiLGILER

Su soguk geliyorsa

Asagidaki kontrollart yaptiriniz:

- terminal kartinda enerji olup olmadig1
- PCB

- 1sitic1 elemanin 1sitic1 pargalari.

Kaynar su geliyorsa (musluklarda buhar varsa)
Cihazi elektrik sebekesinden ayirip, asagidaki kontrolleri yaptiriniz:

- PCB
- depoda ve sistem aksamt iizerinde biriken kire¢ miktar1

Sicak su yetersizse

Asagidaki kontrollar1 yaptiriniz:

- su sebekesinin basinci

- sicak su girig giris borusunun durumu
- soguk su cikig borusunun durumu

- elektrik aksami.

Basin¢ emniyet tertibati su akitiyorsa

Isitma fazi sirasinda musluk bir miktar su akitabilir. Bu normaldir. Su akitmay1 6nlemek
i¢in akis sistemine uygun bir genlesme tanki monte edilmelidir.Isitma fazindan sonra da
akitma devam ederse, emniyet tertibatinin kalibrsyonunu kontrol ettiriniz.

Dikkat: Asla cihazinin tahliye ¢ikisimi kapatmaymiz

HICBIiR DURU MDA CiHAZI KENDINiZ ONARMAYA CALISMAYINIZ, DAIMA
PROFESYONEL SERVIiSiMiZ ILE TEMAS EDINiZ.
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AVERTIZARI GENERALE

11.

12.

13.

Acest manual este parte integranta si esentiali a aparatului. Trebuie pastrat fmpreuna
cu aparatul, in cazul in care acesta va fi predat unui alt utilizator si /sau mutat intr-o alta
locatie.

9

Cititi cu atentie instructiunile si avertizarile din acest manual; ele contin informatii impor-
tante privind instalarea, utilizarea si intretinerea in siguranta a aparatului.

Instalarea este responsabilitatea cumparatorului i trebuie efectuatd de o firma autorizata de catre
producator si care poate fi gasita pe certificatul de garantie al aparatului , conform instructiunilor
din acest manual.

Folosirea acestui aparat in alte scopuri decit cele specificate este strict interzisa. Producatorul nu

pricina nerespectarii instructiunilor din prezenta.

Instalarea, intretinerea si alte interventii trebuie efectuate de o firma autorizata de catre producator
conform cu reglementarile legale si instructiunile producatorului.

Instalarea incorectd poate provoca accidente personale, daune ale proprietdtii sau accidente pentru
animale; producatorul nu este responsabil pentru asemenea accidente datorate unei instalari sau
folosiri incorecte.

Nu lasati materialele de ambalare (clame, pungi de plastic, spuma de polistiren, etc.) la indeméana
copiilor, pentru ca sunt periculoase.

Este strict interzisa utilizarea aparatului de citre copii sau persoane fard experienta.

Este strict interzisa atingerea aparatului descult sau cu méinile /picioarele ude.

. Toate reparatiile trebuie efectuate numai de personal competent (firma autorizata de catre produ-

cator), folosind numai piese originale. Nerespectarea acestei instructiuni poate afecta siguranta si
poate invalida orice raspundere din partea producatorului.

Temperatura apei calde se regleazd de citre un termostat care functioneaza ca dispozitiv de
sigurantd pentru a evita cresterea prea mare a temperaturii.

Conectarea la o sursd de curent trebuie sd respecte instructiunile din acest manual precum si nor-
mele si legile in vigoare

A nu se lasa materiale inflamabile in vecinatatea aparatului.

NORME GENERALE DE SIGURANIA

Explicatia simbolurilor:

Simbol Semnificatie

A Nerespectarea acestui avertisment conduce la risc de accidente personale, in unele situatii chiar fatale

é Nerespectarea acestui avertisment conduce la risc de accidente, in unele situatii chiar grave, pentru proprie-
tate, plante sau animale

o Obligatie de a respecta normele generale de sigurant si specificatiile aparatului
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Ref Avertizare Risc Simbol
Nu efectuai iuni imolics dest Electrocutare de la componentele sub tensiune.
1 u clectuali operajiuni care implica destacerca Accident personal prin ardere din cauza componente-

aparatului.

lor incinse sau rinire de la marginile ascutite.

B>

Electrocutare de la componentele sub tensiune.

2 | Nuefectuati operatiuni care implicd scoaterea A
aparatului din locul de instalare.
Revrsarea apei din tevile desficute. c
3| Nu porniti si nu opriti aparatul prin introducerea sau | Electrocutare de la un cablu, stecher sau prizi Q
scoaterea din prizd. deterioratd.
41 N deteriorati cablul de alimentare. Electrocutare de la firele sub tensiune neprotejate. A
5 | Nuagezati obiecte deasupra aparatului. Accident personal de la obiectele care pot cadea de pe
aparat din cauza vibratiilor. A
Deteriorarea aparatului sau a obiectelor de dedesubt
din cauza ciderii obiectelor de sus in urma vibratiilor. | Z\
6 | Nu urcati pe aparat. Accident personal prin caderea aparatului. T
Deteriorarea aparatului sau a obiectelor de dedesubt
prin caderea aparatului din locul de instalare. A
7 | Nuurcati pe scaune, scdri sau suporturi instabile Accident personal prin ciderea de la indltime sau prin T
pentru a curdta aparatul. taiere (rasturnarea scaunului, etc.).
8 | Nu incercati si curatati aparatul fard a-1 opri mai Electrocutare de la componentele sub tensiune.
intdi §i a-1 scoate din prizd sau oprindu-1 de la A
butonul special.
9 | Instalati aparatul pe un perete rezistent care nueste | Zgomot in timpul functionérii. Q
supus la vibratii.
10| 14 perforarea peretelui pentru instalare, se va acorda | Electrocutare de la contactul cu firele sub tensiune.
atentie pentru a nu deteriora refelele sau tevile A
existente.
Explozie, incendiu sau intoxicare de la scapdrile de gaze
din tevile perforate. Deteriorarea instalatiilor existente A
Inundare din cauza apei din tevile perforate.
11 | Protejati toate tevile si cablurile de legiturd pentru a Electrocutare de la contactul cu firele sub tensiune. A
nu le deteriora.
Inundare din cauza apei din tevile perforate. A
12| Asigurati-vi cd locul de instalare i toate sistemele | Electrocutare de la contactul cu firele sub tensiune Q

la care trebuie conectat aparatul respectd normele in
vigoare.

instalate incorect.

Deteriorarea aparatului din cauza conditiilor improprii
de functionare




Ref,

Avertizare

Risc

Sim bol

13

Folositi scule si echipamente potrivite pentru scopul
dorit (in particular, verificati dacd scula nu este
uzatd, daci mAnerul este intact); folositi-le corect si
aveti grij sd nu cadd de sus. Agezati- -le la loc sigur
dupa utilizare.

Accident personal de la agchii sau fragmente, inhalare
de praf, gocuri electrice, taiere, raniri.

Deteriorarea aparatului sau a obiectelor din jur din
cauza aschiilor, loviturilor sau inciziilor.

14

Folositi echipamente electrice potrivite pentru
scopul dorit (in particular, verificati daca cablul de
alimentare i stecherul sunt intacte si daci piesele
in migcare sunt fixate corect); folositi corect aceste

echipamente; nu blocati ciile de acces cu cablul de
alimentare, verificati s nu existe echipamente care
pot cddea dela 1nalt1me Decuplati si puneti la loc
sigur echipamentele dupd utilizare.

Accident personal prin electrocutare, agchii sau fragmente
care sar, inhalare de praf, socuri electrice, tdiere, frecare,
zgomot i vibrafii.

Deteriorarea aparatului sau a obiectelor din jur din
cauza aschiilor, loviturilor sau inciziilor.

15

Asigurati-va cd orice scard portabild este pozitionatd
sigur, cd este rezistentd i cd treptele sunt intacte gi nu
sunt alunecoase.

O persoand trebuie s supravegheze permanent.
Accident personal prin cidere de la fndltime sau prin
tdiere (scara portabild se inchide accidental).

B D> B> D> b

16

Asigurati-vd cd orice scard pe rotile este pozitionatd
sigur, ca este rezistentd gi cd treptele sunt intacte gi
nu sunt alunecoase, ca scara are balustrada laterala si
parapeti pe platformd

Accident personal prin cidere de la indltime.

B>

17

Pentru orice activitate realizatd la indltime (la peste
doi metri), asigura(i-vi c existi o imprejmuire in
Jurul zonei de Tucru sau un echipament personal care
sd prevind cdderea, i cd spaiul vizat in caz de cidere
nu este ocupat de obiecte periculoase i ci orice
impact la cadere este atenuat de suprafete semi-rigide
sau deformabile.

Accident personal prin cadere de la inaltime.

B>

18

Asigurati-va cd locul activititii este curat, iluminat
aerisit, §i verificati soliditatea structurilor si iesirile
de sigurantd.

Accident personal prin lovire, impiedicare sau ranire.

19

fn timpul lucrului, purtati echipament individual de
protectie.

Accident personal prin electrocutare, aschii sau frag-

mente, inhalare de praf, socuri electrice, tiiere, julituri,

zgomot sau vibratii.

20

Toate operatiunile din interiorul aparatului trebuie
realizate cu atentia necesard pentru a evita contactul
brusc cu muchiile ascutite.

Accident personal prin tdiere, intepare si julire.

21

Nu folositi insecticide, solventi sau detergenti puter-
nici pentru a curdta aparatul.

Deteriorarea pieselor din plastic §i a celor vopsite.

22

Nu folositi aparatul n alte scopuri decat cel casnic.

Deteriorarea aparatului datoritd suprasolicitarii.
Deteriorarea obiectelor tratate necorespunzator.

23

Nu lisati copiii sau persoanele neexperimentate si
foloseasca aparatul.

Deteriorarea aparatului prin folosire improprie.

> > > BB b
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Ref)|

Avertizare

Risc

Sim bol

24

Efectuati toate conexiunile electrice folosind
conductori de o sectiune potrivitd.

Incendiu prin supraincélzirea cablurilor subdimensionate.

25

Protejati aparatul si zona din apropierea spatiului de
lucru folosind un material corespunzdtor.

Deteriorarea aparatului sau a obiectelor din jur prin
aschiile sau scanteile care sar, sau prin lovituri.

26

Manipulati aparatul cu grij si protectie.

Deteriorarea aparatului sau a obiectelor din jur prin
lovire.

27

Organizati curdtarea resturilor si a echipamen-
telor astfel pentru a facilita deplasarea §i a evita
gramezile care se pot imprastia.

Deteriorarea aparatului sau a obiectelor din jur prin
lovire sau socuri.

28

Resetati toate functiile de sigurantd si control
afectate de interventiile la aparat i asigurati-va cd
functioneaza corect inainte de a refolosi aparatul.

Deteriorarea sau inchiderea aparatului prin operatiuni
necontrolate.

> | D> |D>D>D>

NORME SPECIFICE DE SIGURAN'!‘A PENTRU ACEST APARAT

Explicatia simbolurilor:

Simbol

Semniﬁca;ie

A

Nerespectarea acestui avertisment conduce la risc de accident personal, in unele situatii chiar fatal.

A

plante sau animale

Nerespectarea acestui avertisment conduce la risc de accidente, in unele cazuri chiar grave, pentru proprietate,

Obligatia de a pastra normele de siguranta generale si specificatiile aparatului.

aerisiti camera, purtati echipament de protectie,
evitati amestecul intre produse diferite i protejati
aparatul si obiectele din jur.

Ref Avertizare Risc Sim bol
29 fnainte de utilizare, goliti toate componente care Accident personal prin ardere.
pot contine apd, efectuind toate golirile dacd este A
nevoie.
Curdtati componentele conform cu instructiunile Accident personal prin contactul pielii sau ochilor
30 din “figa tehnicd de siguranta” a produsului folosit, | ¥ substante acide, inhalare sau ingerare de agenti A

chimici periculosi.

Deteriorarea aparatului sau a obiectelor din jur prin
coroziunea provocatd de substantele acide.
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CARACTERISTICE TEHNICE

Pentru detaliile tehnice ale aparatului, a se vedea informatiile de pe plicuta tehnica (situata langa tevile

de admisie si evacuare apa).

0353 2450
Model ( capacitate ) 30 50 65 80 50 80 | 100 | 120 | 150
Greutate teoretica, kg| 15 19 21 25 17 22 26 33 41

Acest aparat este conform cu Directiva CEE/89/336 privind compatibi-
litatea electromagnetica.

NORME DE INSTALARE (pentru instalator)

ATENTIE! Respectati avertismentele generale si normele generale de securitate
prezentate la mceputul acestui manual. Respectati toate instructiunile primite.

Instalarea si pregatirea incalzitorului de apa trebuie efectuate de persoane competente (fir-
ma autorizata de catre producator) conform cu normele aplicabile si cu prevederile emise de
autoritatile locale si de cele de sinitate publica.

Aparatul incalzeste apa pana la o temperatura sub punctul de fierbere. El trebuie conectat la o retea de
apa conform cu nivelurile de performanta si capacitate ale aparatului.

Inainte de a conecta aparatul, este necesar s

- verificati daca datele (de pe placuta tehnicd) respecta cerintele clientului.

- asigurati-va ca instalarea este conforma cu gradul IP (de protectie impotriva patrunderii lichidelor)
conform normelor tehnice in vigoare.

- cititi instructiunile de pe eticheta ambalajului si de pe placuta tehnica a aparatului.

Instalarea aparatului

Acest aparat a fost conceput pentru a fi instalat numai in cladiri conform cu normele in vigoare.
Mai mult, instalatorii trebuie sa respecte urmatoarele in prezenta urmatorilor factori:

- Umezeala: nu instalati aparatul in incdperi inchise (neventilate) si umede.
- Inghet nu instalati aparatul in zone unde temperatura poate scadea mult si unde exista risc
de 1nghe§
- Soare: nu expuneti aparatul la lumind solara directd, chiar daca exista ferestre.
- Praf / vapori / gaze: nu instalati aparatul in prezenta substantelor periculoase cum ar fi va-
pori acizi, praf sau atmosfere saturate de gaz.
- Descircari electrice: nu instalati aparatul direct pe retele electrice care nu sunt protejate
impotriva fluctuatiilor de tensiune.

Vezi avertizarea nr. 9 — in cazul peretilor din cdramidd sau elemente perforate, al
peretilor de partitie cu o statici limitati sau al zidiriei diferite de cea mentionata,
o trebuie si Ver1ﬁcat1 mai intai portanta peretelui.Carligele de fixare pe perete sunt con-
cepute s sustind 0 greutate de pana la trei ori greutatea incalzitorului plin cu apa.Se
recomanda folosirea unor carlige de fixare cu un diametru de minimum 12 mm.
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Vezi avertizarea nr. 10

Normele locale pot prevedea restrictii privind instalarea in bai. Pastrati distantele minime
prevazute de normele in vigoare.

Aparatul trebuie instalat cit mai aproape posibil de punctul de utilizare pentru a evita disiparea
caldurii pe traseul conductei (A fig. 1).

Lasati un spatiu de minimum 50 cm pentru accesul la componentele electrice, facilitand astfel
operatiunile de intretinere.

CONEXIUNEA HIDRAULICA
o Vezi avertizarea nr. 20 - 26

Conectati admisia si evacuarea incdlzitorului de apa cu tevi sau fitinguri care pot suporta temperaturi
de peste 80° C la o presiune mai mare decat presiunea de lucru. Astfel, se recomanda evitarea materia-
lelor care nu pot rezista la asemenea temperaturi ridicate.

ingurubagi un teu pe teava de admisie apd (cu guler albastru). Pe o parte a teului ingurubati un robinet de
evacuare pentru golirea aparatului, care sd poate fi deschis numai cu o cheie (B fig. 2). Pe cealalta parte
a teului fngurubati robinetul livrat (A fig. 2). Acesta trebuie sa aiba o calibrare maxima de 0,8 MPa (8
bar) iar tipul lui trebuie sa corespunda cu standardele nationale in vigoare.

ATENTIE! Pentru acele giri care au adoptat Norma europeana EN 1487/2000, robinetul li-
vrat cu aparatul nu corespunde normelor nationale. Conform Normei, dispozitivul trebuie sa
aibi o presiune maxima de 0,7MPa (7 bar) si si aiba cel putin: un robinet de inchidere, supapa
unidirec;ionalﬁ, mecanism de control pentru supapa unidirec;ionali si un dispozitiv de inchidere
a presiunii apei.

Dispozitivul de presiune trebuie sd fie conectat la o teavd cu un diametru cel putin egal cu cel al co-
nexiunii echipamentului. Folositi o palnie care creeazd un gol de aer de cel putin 20 mm si care permite
observarea vizuald, pentru a fi siguri cd nu au loc accidente in momentul actionarii dispozitivului de
sigurantd. Producatorul nu este responsabil in caz de asemenea accidente. Conectati admisia dispozi-
tivului de sigurantd la sistemul de apa rece folosind un tub flexibil, cu un robinet dacd este necesar (D
fig. 2).

In plus, este necesar un tub de evacuare api pe iesire C fig. 2 daci este deschis robinetul de golire.

La strngerea dispozitivului de sigurantd, nu stringeti prea tare si nu umblati la el.

Este normal sa picure apa din robinet in timpul incdlzirii; din acest motiv, este necesar sa conectati
scurgerea, care va fi ldsatd mereu liberd, la o teavd de scurgere instalatd inclinat intr-un loc fara gheatd.
Daci presiunea din retea este aproape de presiunea supapei, va fi nevoie de un reductor de presiune
instalat departe de aparat.

Pentru a evita daunele la componentele de amestec (robinete sau dus) este necesar sa purjati orice
impuritati din tevi.

Durata de exploatare a incilzitorului de apa este influentata de functionarea sistemul galvanic anti-
coroziune; acesta nu poate fi folosit cand duritatea apei este permanent sub 12° F.

Totusi, in prezenta apei foarte dure, in interiorul aparatului vor apdrea depuneri rapide care vor duce la
reducerea randamentului si la deteriorarea rezistentei de incdlzire.
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Conexiunea electrica

Inainte de orice operagiuni, deconectagi aparatul de la alimentarea electrica folosind co-
mutatorul extern.

Pentru o mai mare sigurantd, sistemul electric trebuie inspectat de personal calificat, con-
form cu normele in vigoare, pentru ca producatorul aparatului nu va fi raspunzator pentru
accidentele provocate prin lipsa punerii la masa a sistemului sau printr-o alimentare electrica
defectuoasa.

o Vezi avertizarea nr. 11-24 - Verificati daca sistemul este indicat pentru puterea
maximd absorbita de incilzitorul de apd (a se vedea pldcuta tehnicd) si daca sectiunea
cablurilor electrice corespunde tensiunii si normelor in vigoare.

Folosirea prizelor multiple, a prelungitoarelor sau adaptoarelor este strict interzisa.
Este strict interzisd folosirea tevilor din sistemele de apa, incdlzire sau gaz pentru
impamantarea aparatului.

Dacd aparatul este livrat cu un cablu de alimentare,dar dacd acesta trebuie inlocuit, folositi un cablu cu
aceleasi caracteristici (tip HOSVV-F 3x1,5 mm2, 8,5 mm 1n diametru). Cablul de alimentare (tip HOS
VV-F 3x1.5 mm?2) va fi introdus in orificiul din spatele aparatului si impins pana ajunge la terminal (M
fig. 3), apoi fixati firele individuale cu ajutorul bazei de izolare (K fig. 3). Pentru a decupla unitatea de
la reteaua electricd, folositi un comutator bipolar conform standardelor CEI-EN (deschidere contact de
minim 3 mm, preferabil dotat cu sigurante).

Aparatul trebuie impamantat iar cablul respectiv (galben-verde si mai lung decét fazele) este fixat la
clema corespunzatoare simbolului @ (G fig. 3). Blocati cablul de alimentare pe capacul mic folosind
clema speciali livratd. Tnainte de utilizare, asigurati-va cd tensiunea de alimentare este conforma cu
tensiunea nominald a aparatului. Dacd aparatul nu este livrat cu un cablu de alimentare, alegeti unul
dintre urmatoarele moduri de instalare:

- conectare permanenta la retea folosind un tub rigid (daca aparatul nu este livrat cu o clemd pentru
cablu);

- cu un cablu flexibil (tip HOSVV-F 3x1,5mm2, 8,5 mm in diametru) daca aparatul este livrat cu o
clema pentru cablu.

Pornirea si testarea aparatului

Tnainte de a alimenta aparatul, umpleti rezervorul cu apa.

Umplerea se realizeaza deschizand robinetul retelei de apd si robinetul de apa caldd, pana la
evacuarea aerului din aparat.

Verificati vizual eventualele scurgeri de apa de la flangd si stringeti-o, daca este nevoie.
Alimentati electric aparatul de la comutator.
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REGLEMENTARI PRIVIND iNTREIINEREA (pentru persoane competente/calificate)

Golirea

ATENTIE! Respectati atentiondrile generale si normele de securitate din prezenta;
respectati toate instructiunile primite.

Toate operatiunile de intretinere si de service trebuie efectuate de persoane competente
(care dispun de pregatirea ceruta prin normele in vigoare)si care sunt autorizate de pro-
ducator ( vezi certificatul de garantie).

Inainte de a apela Serviciul Tehnic, verificati daca problema nu este cauzatd de lipsa apei sau
a electricitatii.

o Vezi avertismentele nr. 20 - 26 - 28

aparatului

Aparatul trebuie golit daca va fi lasat nefolosit in locuri supuse inghetului.

Atunci cand este nevoie, goliti aparatul dupa cum urmeaza:

- decuplati aparatul de la reteaua electrica;

- Inchideti robinetul de alimentare cu apa rece menajera al boilerului, daca acesta exista (vezi
fig. 2 - D), sau robinetul de alimentare al instalatiei de apa rece menajera.

- deschideti robinetul de la chiuvetd sau de la cada de baie;

- deschideti supapa de golire B (fig. 2).

Inlocuirea pieselor

Decuplati aparatul de la reteaua electrica.

Desfaceti capacul pentru a ajunge la piesele electrice.

Pentru a lucra la sondele de temperatura (T Fig. 4), este nevoie si le scoateti din locas si s le
decuplati de la retea.

Inainte de a lucra la rezistenta electrica sau la anod, goliti aparatul.

in cazul modelelor cu supap de vas de expansiune, desfaceti piulita (D fig. 5), si apoi consola
care fixeaza flanga (S fig. 5) si impingeti flansa (F fig. 5) inspre exterior, scotdnd-o printr-o
migcare semi-circulara.

in cazul altor modele, scoateti cele 5 suruburi (C fig. 6) si apoi flanga (F fig. 6). Elementul de
incalzire i anodul sunt fixate pe flangd. La remontare, nu uitati sa fnlocuiti garnitura flangei si
sa fixati termostatul si elementul de incalzire in pozitiile initiale (fig. 5 §i 6). La demontare, se
recomanda inlocuirea garniturii flangei (Z fig. 7).

Folositi numai piese de schimb originale.

Intretinerea periodica

Pentru a asigura cele mai bune performante pentru aparat, curétati elementul de incdlzire (R
fig. 7) o data la doi ani.

Daca nu doriti sa folositi acizi speciali de curdtare, puteti curata crusta depusa avand grija sa
nu deteriorati elementul de incalzire.

Tnlocuigi anodul de magneziu (N fig. 7) la fiecare doi ani. Pentru a-I scoate, demontati elemen-
tul de incdlzire si desurubati-1 de pe consola de sustinere.

Supapa de siguranti

Dispozitivul de siguranta trebuie activat periodic (lunar) pentru a inldtura depunerile de calcar
si pentru a verifica daca nu este colmatat.
101



GD

Diagnostic / Service (Fig.8)

Placa include o functie de diagnostic pentru cateva piese care sunt controlate electronic. Cand
apare una dintre situatiile de mai jos, ledul rosul clipeste. In acest caz, apdsati tasta A pentru 5
secunde pentru a porni diagnoza, care va indica tipul de problema cu ajutorul ledurilor de nivel
temperatura (1...5). Fiecare led indicd o problema diferita, iar cel care indica problema ramane
permanent aprins. Pentru a incheia diagnoza, apasati tasta A.

Descrierea problemelor:

1° LED - Eroare a placii interne
3° LED - Eroare a sondelor de temperatura NTC 1/NTC 2 (deschise sau in scurt circuit)
5° LED - Supraincalzire

INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZATOR

ATENTIE! Respectati aten;ionérile generale i normele de securitate din prezenta; respectat
toate instructiunile primite.

Sfaturi pentru utilizator

- Evitati agezarea de obiecte i /sau aparate care pot fi afectate de scurgerile de apa de sub
incalzitor.
- Daca nu veti folosi apa pe o perioadd mai lunga de timp:
> Deconectati aparatul de la alimentarea electricd trecand comutatorul extern pe “OFF”;
> inchidegi robinetii de retea apa.
- Apa fierbinte la peste 50°C care curge la robinet poate provoca arsuri sau chiar deces prin
arsuri. Copiii, persoanele handicapate si in varsta sunt mai expuse la riscul de arsuri.
Este strict interzis utilizatorului sa efectueze intretinerea de rutina sau speciala.

o Vezi avertizarilenr. 1-2 -3

o Vezi avertizarea nr. 4 - Contactati o persoana competenta pentru inlocuirea cablului
de alimentare.

o Vezi avertizarile nr. 5 - 6 - 8
o Vezi avertizarea nr. 21 - Pentru a curita exteriorul aparatului, folositi o carpa

inmuiata in apa cu sapun.

o Vezi avertizirile nr. 22 — 23

Utilizare si reglare la temperatura de lucru (fig. 8)

Pentru a porni aparatul, apasati butonul A, care se va aprinde. Selectati temperatura dorita
de la butoanele C si D, la un nivel intre 1 (~40°C) si 5 (~80°C); in acest punct, ledul se
lectat incepe sa clipeasca.

Indicatorul luminos B va raméne aprins in timpul incalzirii apei.

in timpul incilzirii, pe méisuri ce creste temperatura, ledurile de la 1 la cel care clipeste se
aprind progresiv, indicand temperatura curentd a apei.
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Cand s-a ajuns la temperatura selectatd, ledul care clipeste se aprinde permanent, incalzirea
se opreste iar indicatorul luminos B se stinge. Daca temperatura scade, de exemplu prin
curgerea apei, incalzirea reporneste automat iar ledul pentru temperatura selectata incepe
s clipeasca din nou.

La prima pornire a aparatului, temperatura este reglata pe MIN (LED 1, ~40° C).

Dupa o pana de tensiune sau daca aparatul este oprit de la butonul A, ultima temperatura
reglatd este memorata.

Vi recomandam sa reglati temperatura incdlzitorului de apa la LED 3 (~ 60° C) pentru:

- areduce depunerile de calcar;

- a reduce disiparea caldurii;

- a evita riscul de raspandire a bacteriilor.

Cand aparatul este alimentat (chiar daca este oprit), functia anti-inghet este pornita.

Resetarea aparatului (Fig. 8)

Céand apare una dintre probleme (la placa, la sonda de temperaturd, incélzire anormala a
apei), ledul rosu B incepe si clipeasci. in acest caz, puteti sd resetati aparatul apasand si
multan tastele C si D si apoi sa le dati drumul imediat.

Daca a disparut cauza problemei odata cu resetarea aparatului, acesta va incepe sa
functioneze normal.

Daci nu, ledul rogu B reincepe sa clipeascd si trebuie s apelati Serviciul Tehnic.

INFORMATII UTILE

Daca apa care curge este rece
Verificati:
- alimentarea placii cu contacte;
- placa electronica;
- partile principale ale elementului de incdlzire.

Daca apa vine prea fierbinte (abur la robinet)

Deconectati aparatul de la priza si verificati:
- placa electronica;
- cantitatea de depuneri de calcar din rezervor si de pe componente.

Apa calda insuficienta
Verificati:
- presiunea in reteaua de apd;
- starea conductei de alimentare cu apa rece;
- starea conductei de furnizare a apei calde menajere
- componentele electrice.
Apa picurind din dispozitivul de siguranta
in timpul incilzirii, e posibil si picure api de la supapa de siguranta. Acest lucru este nor
mal. Pentru a preveni prelingerea apei, trebuie instalat un vas de expansiune potrivit pe
sistemul de curgere.
Daca prelingerea apei continua chiar si dupa faza de incalzire, verificati calibrarea dispoziti
vului si/sau presinea apei reci in reteaua de alimentare.
ATENTIE: Nu obturati niciodata orificiul de evacuare al dispozitivului.

NU INCERCATI SA REPARATI SINGUR APARATUL: APELATI LA PERSONAL
PROFESIONIST (VEZI CERTIFICATUL DE GARANTIE AL APARATULUI ).
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SCHEMA INSTALLAZIONE-INSTALLATION SCHEME-SCHEMA D’INSTALLATION
ESQUEMA DE INSTALACION-INSTALLATIONSSCHEME-BESZERELESI RAJZ-SCHEMA
K INSTALACI- CXEMA YCTAHOBKMW -CIHAZ BOYUTLARI-SCHEMA DE INSTALARE

[Modelli verticali |

Vertical models

@ Modéles verticaux
Modelos verticales
Senkrechtes Modell
All6 modellex
Vertikalni modeli

Vertikal model
Model vertical

|Model|i orizzontali |

Horizontal models
Modeéles horizontaux
Modelos horizontales
mt 4 Waagerechtes Modell
Fekvo modellek
Horizontalni modeli

o
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\ Yan model
Model orizontal

_ fm(} _ 7 G 1/2"

MOD. A B C D E L M X Y 4
30V 588 145 - - 96,5 - - 353 | 373 -
50V 837 145 - - 96,5 - - 353 | 373 -
65V 981 145 - - 96,5 - - 353 | 373 -
8oV 1178 | 145 - - 96,5 - - 353 | 373 -

@ 353 30H 588 | 64,5 141 242 - - - 353 | 373 [196,5
50 H 837 | 64,5 141 491 - - - 353 | 373 |196,5
65 H 981 64,5 141 635 - - - 353 | 373 [196,5
80H 1178 | 64,5 141 832 - - - 353 | 373 |196,5
50V 553 163 - - 165 - - 450 | 470 -
8oV 758 163 - - 165 - - 450 | 470 -
100V 913 166 - - 165 - - 450 | 470 -
120V | 1108 | 166 - - 165 - - 450 | 470 -

O 450 150V | 1338 | 164 - 944 165 - - 450 | 470 -
80T 758 163 - - 165 | 350 363 450 | 470 | 245
100T 913 166 - - 165 | 350 363 450 | 470 | 245
50 H 553 113 159 160 - - - 450 | 470 | 245
80H 758 113 174 | 335 - - - 450 | 470 | 245
100 H 913 113 177 | 487 - - - 450 | 470 | 245
120H | 1108 | 113 177 | 682 - - - 450 | 470 | 245

150H | 1338 | 113 175 | 896 - - - 450 | 470 | 245
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